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1. OPERACOES EM CONJUNTOS NUMERICOS
(NATURAIS, INTEIROS, RACIONAIS E REAIS)
2. NUMEROS, OPERAGCOES E PROBLEMAS
ENVOLVENDO AS QUATRO OPERAGOES

NUMEROS NATURAIS

O conjunto dos nimeros naturais é representado pela
letra mailscula N e estes nimeros sdo construidos com os
algarismos: 0, 1, 2, 3,4, 5, 6, 7, 8, 9, que também séo co-
nhecidos como algarismos indo-arabicos. No século VII, os
arabes invadiram a India, difundindo o seu sistema numéri-
co. Embora o zero ndo seja um nimero natural no sentido
que tenha sido proveniente de objetos de contagens na-
turais, iremos considera-lo como um numero natural uma
vez que ele tem as mesmas propriedades algébricas que
0s numeros naturais. Na verdade, o zero foi criado pelos
hindus na montagem do sistema posicional de numeragao
para suprir a deficiéncia de algo nulo.

Na sequéncia consideraremos que os naturais tém
inicio com o nUmero zero e escreveremos este conjunto
como:N={0,1,23,4,5,6,..}

Representaremos o conjunto dos numeros naturais
com a letra N. As reticéncias (trés pontos) indicam que este
conjunto ndo tem fim. N é um conjunto com infinitos nu-
meros.

Excluindo o zero do conjunto dos nimeros naturais, o
conjunto sera representado por: N* = {1, 2, 3,4, 5,6, 7, 8,
9 10, ..}

A construcao dos Numeros Naturais

- Todo numero natural dado tem um sucessor (niUmero
qgue vem depois do numero dado), considerando também
0 zero.

Exemplos: Seja m um numero natural.

a) O sucessor de m é m+1.

b) O sucessor de 0 é 1.

c) O sucessorde 1 é 2.

d) O sucessor de 19 é 20.

- Se um nUmero natural é sucessor de outro, entdo os
dois niUmeros juntos sdo chamados nimeros consecutivos.

Exemplos:

a) 1 e 2 s3o numeros consecutivos.

b) 5 e 6 sdo nimeros consecutivos.

¢) 50 e 51 sdo nimeros consecutivos.

- Varios nimeros formam uma colecdo de niimeros na-
turais consecutivos se o segundo é sucessor do primeiro,
o terceiro é sucessor do segundo, o quarto é sucessor do
terceiro e assim sucessivamente.

Exemplos:

a)l, 2 3,4,5, 6e 7 sao consecutivos.

b) 5, 6 e 7 sdo consecutivos.

c) 50, 51, 52 e 53 sdo consecutivos.
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- Todo nimero natural dado N, exceto o zero, tem um
antecessor (nUmero que vem antes do niumero dado).

Exemplos: Se m é um numero natural finito diferente
de zero.

a) O antecessor do nimero m é m-1.

b) O antecessor de 2 é 1.

¢) O antecessor de 56 é 55.

d) O antecessor de 10 é 9.

O conjunto abaixo é conhecido como o conjunto dos
numeros naturais pares. Embora uma sequéncia real seja
outro objeto matemaético denominado funcdo, algumas
vezes utilizaremos a denominagdo sequéncia dos niUmeros
naturais pares para representar o conjunto dos nimeros
naturais pares: P = {0, 2, 4, 6, 8, 10, 12, ..}

O conjunto abaixo é conhecido como o conjunto dos
nUmeros naturais impares, as vezes também chamados, a
sequéncia dos numeros impares.1={1,3,5,7,9, 11, 13, ..}

Operacoes com Nimeros Naturais

Na sequéncia, estudaremos as duas principais opera-
¢Oes possiveis no conjunto dos nimeros naturais. Pratica-
mente, toda a Matematica é construida a partir dessas duas
operacdes: adicdo e multiplicacdo.

A adicao de nimeros naturais

A primeira operacdo fundamental da Aritmética tem
por finalidade reunir em um sé nimero, todas as unidades
de dois ou mais nimeros. Antes de surgir os algarismos
indo-arabicos, as adicdes podiam ser realizadas por meio
de tabuas de calcular, com o auxilio de pedras ou por meio
de ébacos.

Propriedades da Adicao

- Fechamento: A adi¢do no conjunto dos nimeros na-
turais é fechada, pois a soma de dois nUmeros naturais é
ainda um ndmero natural. O fato que a operacao de adicdo
é fechada em N é conhecido na literatura do assunto como:
A adicdo é uma lei de composicéo interna no conjunto N.

- Associativa: A adi¢do no conjunto dos nimeros natu-
rais € associativa, pois na adicdo de trés ou mais parcelas de
nUmeros naturais quaisquer é possivel associar as parcelas
de quaisquer modos, ou seja, com trés nimeros naturais,
somando o primeiro com o segundo e ao resultado ob-
tido somarmos um terceiro, obteremos um resultado que
¢ igual a soma do primeiro com a soma do segundo e o
terceiro. (A +B)+C=A+ (B + Q)

- Elemento neutro: No conjunto dos nimeros naturais,
existe o elemento neutro que é o zero, pois tomando um
nUmero natural qualquer e somando com o elemento neu-
tro (zero), o resultado serd o proprio nimero natural.

- Comutativa: No conjunto dos ndmeros naturais, a
adicdo é comutativa, pois a ordem das parcelas ndo altera
a soma, ou seja, somando a primeira parcela com a segun-
da parcela, teremos o mesmo resultado que se somando a
segunda parcela com a primeira parcela.




Multiplicacdo de Niimeros Naturais

E a operacdo que tem por finalidade adicionar o pri-
meiro numero denominado multiplicando ou parcela, tan-
tas vezes quantas sdo as unidades do segundo nimero de-
nominadas multiplicador.

Exemplo

4 vezes 9 é somar o nUmero 9 quatro vezes: 4x9 =9
+9+9+9=36

O resultado da multiplicagdo é denominado produto
e os numeros dados que geraram o produto, sdo chama-
dos fatores. Usamos o sinal x ou - ou x, para representar a
multiplicagao.

Propriedades da multiplicacao

- Fechamento: A multiplicacdo é fechada no conjunto
N dos nimeros naturais, pois realizando o produto de dois
ou mais nimeros naturais, o resultado estard em N. O fato
que a operacao de multiplicacdo é fechada em N é conhe-
cido na literatura do assunto como: A multiplicacdo é uma
lei de composicdo interna no conjunto N.

- Associativa: Na multiplicagdo, podemos associar 3 ou
mais fatores de modos diferentes, pois se multiplicarmos o
primeiro fator com o segundo e depois multiplicarmos por
um terceiro nimero natural, teremos o mesmo resultado
que multiplicar o terceiro pelo produto do primeiro pelo
segundo.(m.n).p=m.n.p)~(3.4).5=3.(4.5) =60

- Elemento Neutro: No conjunto dos niUmeros naturais
existe um elemento neutro para a multiplicacdo que é o 1.
Qualquer que seja o numero natural n, tem-se que: 1. n =
n.l=n-1.7=7.1=7

- Comutativa: Quando multiplicamos dois nimeros na-
turais quaisquer, a ordem dos fatores ndo altera o produto,
ou seja, multiplicando o primeiro elemento pelo segundo
elemento teremos o mesmo resultado que multiplicando o
segundo elemento pelo primeiro elemento.m.n=n.m -
3.4=4.3=12

Propriedade Distributiva

Multiplicando um nuimero natural pela soma de dois
ndmeros naturais, € o mesmo que multiplicar o fator, por
cada uma das parcelas e a seguir adicionar os resultados
obtidosm.(p+q)=m.p+m.q—-6x(5+3)=6x5+
6x3=30+18=48

Divisao de Numeros Naturais

Dados dois nimeros naturais, as vezes necessitamos
saber quantas vezes o segundo esta contido no primeiro.
O primeiro nimero que é o maior é denominado dividendo
e o outro nimero que é menor ¢ o divisor. O resultado da
divisdo é chamado quociente. Se multiplicarmos o divisor
pelo quociente obteremos o dividendo.

No conjunto dos numeros naturais, a divisdo ndo é
fechada, pois nem sempre é possivel dividir um ndmero
natural por outro nimero natural e na ocorréncia disto a
divisdo ndo é exata.

: o
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Relac¢bes essenciais numa divisdo de nimeros naturais

- Em uma divisdo exata de nimeros naturais, o divisor
deve ser menor do que o dividendo. 35:7 =5

- Em uma divisdo exata de nUmeros naturais, o dividen-
do é o produto do divisor pelo quociente. 35 = 5x 7

- A divisdo de um nimero natural n por zero nao é pos-
sivel pois, se admitissemos que o quociente fosse g, entdo
poderiamos escrever: n + 0 = g e isto significaria que:n = 0
x g = 0 0 que ndo é correto! Assim, a divisdo de n por 0 ndo
tem sentido ou ainda é dita impossivel.

Potenciacao de Niimeros Naturais

Para dois nUmeros naturais m e n, a expressdo m" é um
produto de n fatores iguais ao nUmero m, ou seja: m" = m
.M.Mm..m.m — m aparece n vezes

O ndmero que se repete como fator é denominado
base que neste caso é m. O nimero de vezes que a base
se repete é denominado expoente que neste caso é n. O
resultado é denominado poténcia. Esta operacdo ndo passa
de uma multiplicacdo com fatores iguais, como por exem-
plo:22=2x2x2=8-43=4x4x4=064

Propriedades da Potenciacao

- Uma poténcia cuja base é igual a 1 e o expoente na-
tural é n, denotada por 1", serd sempre igual a 1.

Exemplos:

a- 1" = I1x1x..x1 (nvezes) =1

b-13=1x1x1=1

€c-17=1xIx1xIx1x1x1=1

- Se n é um numero natural ndo nulo, entdo temos que
n°=1. Por exemplo:

-(@n°=1
-(b)5°=1
-(0)49° =1

- A poténcia zero elevado a zero, denotada por 0°, é
carente de sentido no contexto do Ensino Fundamental.

- Qualquer que seja a poténcia em que a base é o nu-
mero natural n e o expoente é igual a 1, denotada por n?, é
igual ao préprio n. Por exemplo:

-@nt=n
-(b)5t=5
- (c) 64! = 64

- Toda poténcia 10" é o numero formado pelo algaris-
mo 1 seguido de n zeros.

Exemplos:

a- 10% = 1000

b- 10® = 100.000.000
c-10°=1




QUESTOES

1 - (SABESP — APRENDIZ — FCC/2012) A partir de 1° de
margo, uma cantina escolar adotou um sistema de recebi-
mento por cartdo eletronico. Esse cartdo funciona como
uma conta corrente: coloca-se crédito e vao sendo debi-
tados os gastos. E possivel o saldo negativo. Enzo toma
lanche diariamente na cantina e sua mae credita valores no
cartao todas as semanas. Ao final de marco, ele anotou o
seu consumo e os pagamentos na seguinte tabela:

Valor Gasto | Valor Creditado
1% semana RS 27,00 RS 40,00
22 semana R% 33,00 R$ 30,00
3* semana RS 42,00 RS 35,00
4* semana RS 25,00 R$ 15,00

No final do més, Enzo observou que tinha
A) crédito de R$ 7,00.

B) débito de R$ 7,00.

C) crédito de R$ 5,00.

D) débito de R$ 5,00.

E) empatado suas despesas e seus créditos.

2 - (PREF. IMARUI/SC — AUXILIAR DE SERVICOS GERAIS
- PREF. IMARUI/2014) José, funcionario publico, recebe sa-
lario bruto de R$ 2.000,00. Em sua folha de pagamento vem
o desconto de R$ 200,00 de INSS e R$ 35,00 de sindicato.
Qual o salario liquido de José?

A) R$ 1800,00

B) R$ 1765,00

C) R$ 1675,00

D) R$ 1665,00

3 — (Professor/Pref.de Itaborai) O quociente entre dois
ndmeros naturais € 10. Multiplicando-se o dividendo por
cinco e reduzindo-se o divisor a metade, o quociente da
nova divisdo sera:

A2

B) 5

C) 25

D) 50

E) 100

4 - (PREF. AGUAS DE CHAPECO - OPERADOR DE MA-
QUINAS — ALTERNATIVE CONCURSOS) Em uma loja, as
compras feitas a prazo podem ser pagas em até 12 vezes
sem juros. Se Jodo comprar uma geladeira no valor de R$
2.100,00 em 12 vezes, pagara uma prestacao de:

A) R$ 150,00.

B) R$ 175,00.

C) R$ 200,00.

D) R$ 225,00.
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5 - PREF. JUNDIAI/SP — AGENTE DE SERVICOS OPERA-
CIONAIS — MAKIYAMA/2013) Ontem, eu tinha 345 bolinhas
de gude em minha colecdo. Porém, hoje, participei de um
campeonato com meus amigos e perdi 67 bolinhas, mas
ganhei outras 90. Sendo assim, qual a quantidade de bo-
linhas que tenho agora, depois de participar do campeo-
nato?

6 — (Pref. Niterdi) Jodo e Maria disputaram a prefeitura
de uma determinada cidade que possui apenas duas zo-
nas eleitorais. Ao final da sua apuragdo o Tribunal Regional
Eleitoral divulgou a seguinte tabela com os resultados da
eleicdo. A quantidade de eleitores desta cidade é:
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12 Zona Eleitoral | 22 Zona Eleitoral
Joao 1750 2245
Maria 850 2320
Nulos 150 217
Brancos 18 25

Abstencoes 183 175

A) 3995

B) 7165

C) 7532

D) 7575

E) 7933

7 - (PREF. JUNDIAI/SP — AGENTE DE SERVICOS OPE-
RACIONAIS — MAKIYAMA/2013) Durante um mutirao para
promover a limpeza de uma cidade, os 15.000 voluntarios
foram igualmente divididos entre as cinco regides de tal
cidade. Sendo assim, cada regido contou com um numero
de voluntérios igual a:

A) 2500
B) 3200
C) 1500
D) 3000
E) 2000

8 - (PREF. JUNDIAI/SP — AGENTE DE SERVICOS OPERA-
CIONAIS — MAKIYAMA/2013) Em determinada loja, o paga-
mento de um computador pode ser feito sem entrada, em
12 parcelas de R$ 250,00. Sendo assim, um cliente que opte
por essa forma de pagamento devera pagar pelo compu-
tador um total de:

A) R$ 2500,00

B) R$ 3000,00

C) R$1900,00

D) R$ 3300,00

E) R$ 2700,00




9 — (CREFITO/SP — ALMOXARIFE — VUNESP/2012) O suces-
sor do dobro de determinado niimero é 23. Esse mesmo de-
terminado nimero somado a 1 e, depois, dobrado sera igual a

A) 24.

B) 22.

Q) 20.

D) 18.

E) 16.

10 - (SABESP — ANALISTA DE GESTAO I -CONTABILIDA-
DE - FCC/2012) Uma montadora de automéveis possui cin-
co unidades produtivas num mesmo pais. No ultimo ano,
cada uma dessas unidades produziu 364.098 automoveis.
Toda a produgéo foi igualmente distribuida entre os merca-
dos consumidores de sete paises. O nimero de automoveis
que cada pais recebeu foi

A) 26.007

B) 26.070

C) 206.070

D) 260.007

E) 260.070

Respostas

1 - RESPOSTA: “B".

crédito: 40+30+35+15=120
débito: 27+33+42+25=127
120-127=-7

Ele tem um débito de R$ 7,00.

2 - RESPOSTA: "B".
2000-200=1800-35=1765
O salario liquido de José é R$1765,00.

3 - RESPOSTA: “E".

D= dividendo

d= divisor

Q = quociente = 10

R= resto = 0 (divisdo exata)
Equacionando:

D=dQ+R

D=d.10 + 0 —» D= 10d

Pela nova divisdo temos:

5D Q

N

d
E'Q - 5,(10d) =
Isolando Q temos:

50d

d

2

4 - RESPOSTA: "B".

2100 =175
12

Cada prestacdo sera de R$175,00

2
Q= —>Q:50d.a - Q=502 ->Q=100

0y
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5 - RESPOSTA: "A".
345-67=278
Depois ganhou 90
278+90=368

6 - RESPOSTA: “E".

Vamos somar a 12
2951

23 Zona : 2245+2320+217+25+175 = 4982

Somando os dois: 2951+4982 = 7933

Zona: 1750+850+150+18+183 =

7 - RESPOSTA: "D".
15000

5

Cada regido tera 3000 voluntarios.

= 3000

8 - RESPOSTA: "B".
250-12=3000
O computador custa R$3000,00.

9 - RESPOSTA: "A".

Se o sucessor é 23, o dobro do nimero é 22, portanto
o numero é 11.

(11+1) - 2=24

10 - RESPOSTA: “E".
364098 — 5=1820490 automéveis

1820490

= 260070
7
NUMEROS INTEIROS - Z

Definimos o conjunto dos nimeros inteiros como a re-
unido do conjunto dos ndmeros naturais (N = {0, 1, 2, 3,
4,.., n,..}, o conjunto dos opostos dos nimeros naturais e o
zero. Este conjunto é denotado pela letra Z (Zahlen=nlime-
ro em alemao). Este conjunto pode ser escrito por: Z = {...,
-4,-3,-2,-1,0,1,2,3,4,..}

O conjunto dos numeros inteiros possui alguns sub-
conjuntos notaveis:

- O conjunto dos numeros inteiros nao nulos:
Z*={.,-4,-3-2-1123,4.}%
Z* =Z —{0}

- O conjunto dos nimeros inteiros nao negativos:
Z,={01234.}
Z, é o préprio conjunto dos nimeros naturais: Z, = N

- O conjunto dos numeros inteiros positivos:
Z*, ={1,23,4.1}

- O conjunto dos numeros inteiros ndo positivos:
Z ={.,-5-4,-3-2-10}

- O conjunto dos numeros inteiros negativos:
Z*_ ={.,-5-4,-3,-2,-1}
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Modulo: chama-se mdédulo de um numero inteiro a
distancia ou afastamento desse nimero até o zero, na reta
numeérica inteira. Representa-se o médulo por | |.

O moddulo de 0 é 0 e indica-se 0] = 0

O moédulo de +7 é 7 e indica-se |+7| = 7

O moédulo de -9 é 9 e indica-se |-9| = 9

O modulo de qualquer nimero inteiro, diferente de
zero, é sempre positivo.

Numeros Opostos: Dois niumeros inteiros sdo ditos
opostos um do outro quando apresentam soma zero; as-
sim, os pontos que os representam distam igualmente da
origem.

Exemplo: O oposto do niumero 2 é -2, e 0 oposto de -2
€2,pois2+(-2)=(-2)+2=0

No geral, dizemos que o oposto, ou simétrico, de a
é — a, e vice-versa; particularmente o oposto de zero é o
proprio zero.

Adicao de Nimeros Inteiros

Para melhor entendimento desta operagdo, associare-
mos aos nUmeros inteiros positivos a idéia de ganhar e aos
ndmeros inteiros negativos a idéia de perder.

Ganhar 5 + ganhar 3 = ganhar 8 (+5) + (+3) = (+8)

Perder 3 + perder 4 = perder 7 (-3) + (-4) = (-7)

Ganhar 8 + perder 5 = ganhar 3 (+8) + (-5) = (+3)

Perder 8 + ganhar 5 = perder 3 (-8) + (+5) = (-3)

O sinal (+) antes do numero positivo pode ser dispen-
sado, mas o sinal (-) antes do nUmero negativo nunca pode
ser dispensado.

Propriedades da adicdo de nimeros inteiros: O con-
junto Z é fechado para a adicdo, isto é, a soma de dois
numeros inteiros ainda € um ndmero inteiro.

Associativa: Para todos a,b,c em Z:
at+(b+c=(@+b)+c
2+@B+7)=Q2+3)+7

Comutativa: Para todos a,b em Z:
a+b=b+a
3+47=7+3

Elemento Neutro: Existe 0 em Z que adicionado a
cada z em Z, proporciona o proprio z, isto é:

z+0=z

7+0=7

Elemento Oposto: Para todo z em Z, existe (-z) em Z,
tal que

z+(-2)=0

9+(9 =0

Subtracao de Niumeros Inteiros

A subtracdo é empregada quando:

- Precisamos tirar uma quantidade de outra quantida-
de;
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- Temos duas quantidades e queremos saber quanto
uma delas tem a mais que a outra;

- Temos duas quantidades e queremos saber quanto
falta a uma delas para atingir a outra.

A subtracdo é a operacédo inversa da adicdo.

Observe que: 9 —5=4 4+5=9

L diferenca

subtraendo
minuendo

Considere as seguintes situacdes:

1- Na segunda-feira, a temperatura de Monte Sido
passou de +3 graus para +6 graus. Qual foi a variacdo da
temperatura?

Esse fato pode ser representado pela subtracdo: (+6)
- (+3)=+3

2- Na terca-feira, a temperatura de Monte Sido, duran-
te o dia, era de +6 graus. A Noite, a temperatura baixou de
3 graus. Qual a temperatura registrada na noite de terca-
feira?

Esse fato pode ser representado pela adicdo: (+6) +
(-3)=+3

Se compararmos as duas igualdades, verificamos que
(+6) — (+3) € o mesmo que (+6) + (-3).

Temos:

(+6) = (+3) = (+6) + (-3) = +3
(+3) - (+6) = (+3) + (-6) =3
(-6) = (-3) = (-6) + (+3) = -3

Dai podemos afirmar: Subtrair dois nUmeros inteiros
€ 0 mesmo que adicionar o primeiro com o oposto do se-
gundo.

Multiplicacio de Numeros Inteiros

A multiplicacdo funciona como uma forma simplificada
de uma adicdo quando os nimeros sdo repetidos. Poderia-
mos analisar tal situacdo como o fato de estarmos ganhan-
do repetidamente alguma quantidade, como por exemplo,
ganhar 1 objeto por 30 vezes consecutivas, significa ganhar
30 objetos e esta repeticdo pode ser indicada por um x, isto
¢1+1+1..+1+1=30x1=30

Se trocarmos o numero 1 pelo nimero 2, obteremos: 2
+2+2+.+2+2=30x2=60

Se trocarmos o nimero 2 pelo ndmero -2, obteremos:
(-2) + (-2) + .. + (-2) =30 x (-2) =-60

Observamos que a multiplicacdo é um caso particular
da adigdo onde os valores sao repetidos.

Na multiplicagdo o produto dos nimeros a e b, pode
ser indicado por a x b, a . b ou ainda ab sem nenhum sinal
entre as letras.

Para realizar a multiplicacdo de nimeros inteiros, deve-
mos obedecer a seguinte regra de sinais:




+1) x (+1) = (+1)
+1) x (-1) = (-1)
1) x(+1) =(-1)
1) x(-1) = (+1)

(
(
(
(

Com o uso das regras acima, podemos concluir que:

Sinais dos numeros | Resultado do produto

Iguais Positivo

Diferentes Negativo

Propriedades da multiplicacdo de nimeros intei-
ros: O conjunto Z é fechado para a multiplicagdo, isto é, a
multiplicagdo de dois nUmeros inteiros ainda é um nimero
inteiro.

Associativa: Para todos a,b,c em Z:
ax(bxc)=(axb)xc
2x(3x7)=02x3)x7

Comutativa: Para todos a,b em Z:
axb=Dbxa
3x7=7x3

Elemento neutro: Existe 1 em Z, que multiplicado por
todo z em Z, proporciona o proprio z, isto é:

zx1l=1z

7x1=7

Elemento inverso: Para todo inteiro z diferente de
zero, existe um inverso z1'=1/z em Z, tal que

zxzt'=zx(1/z2)=1

9x91=9x(1/9 =1

Distributiva: Para todos a,b,c em Z:
ax(b+c)=(axb)+(axc
3x(@4+5) =(3B3x4)+(3x5)

Divisao de Numeros Inteiros

Dividendo|divisor dividendo:
Divisor = quociente 0
Quociente . divisor = dividendo

Sabemos que na divisdo exata dos nimeros naturais:
40:5 =8, pois 5.8 =40
36:9=4,pois9.4 =36

Vamos aplicar esses conhecimentos para estudar a di-
visdo exata de numeros inteiros. Veja o calculo:

(-20): (+5) = g = (+5).q = (-20)=> q = (-4)

Logo: (-20): (+5) = -4

Considerando os exemplos dados, concluimos que,
para efetuar a divisdo exata de um nimero inteiro por ou-
tro nimero inteiro, diferente de zero, dividimos o médulo
do dividendo pelo moédulo do divisor. Dai:

: o
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- Quando o dividendo e o divisor ttm o mesmo sinal, o
quociente € um numero inteiro positivo.

- Quando o dividendo e o divisor tém sinais diferentes,
0 quociente é um numero inteiro negativo.

- A divisdo nem sempre pode ser realizada no conjunto
Z. Por exemplo, (+7) : (-2) ou (-19) : (-5) séo divisdes que
nao podem ser realizadas em Z, pois o resultado ndo é um
nUmero inteiro.

- No conjunto Z, a divisdo ndo é comutativa, ndo é as-
sociativa e ndo tem a propriedade da existéncia do elemen-
to neutro.

1- Nao existe divisdo por zero.

Exemplo: (-15) : 0 ndo tem significado, pois ndo existe
um nUmero inteiro cujo produto por zero seja igual a —15.

2- Zero dividido por qualquer nimero inteiro, diferente
de zero, é zero, pois o produto de qualquer nimero inteiro
por zero é igual a zero.

Exemplos:a)0:(-10)=0 b)0:(+6)=0 ¢)0:(-1)=0

Potenciacao de Nimeros Inteiros

A poténcia a" do nimero inteiro g, é definida como um
produto de n fatores iguais. O nimero a é denominado a
base e o nUmero n é o expoente.

a’"=axaxaxax..Xxa

a é multiplicado por a n vezes

Exemplos:33 = (3) x (3) x (3) = 27

(-5)° = (-5) x (-5) x (-5) x (-5) x (-5) = -3125
(-7 = (-7)x (-7) = 49

(+9)? = (+9) x (+9) = 81

- Toda poténcia de base positiva ¢ um ndimero inteiro
positivo.
Exemplo: (+3)? = (+3) . (+3) = +9

- Toda poténcia de base negativa e expoente par é
um nUmero inteiro positivo.
Exemplo: (- 8)? = (-8) . (-8) = +64

- Toda poténcia de base negativa e expoente impar é
um numero inteiro negativo.
Exemplo: (-5)% = (-5) . (-5) . (-5) = =125

Propriedades da Potenciacéo:

Produtos de Poténcias com bases iguais: Conserva-
se a base e somam-se os expoentes. (-7)3 . (-7)° = (-7)3*¢
= (=77

Quocientes de Poténcias com bases iguais: Conser-
va-se a base e subtraem-se os expoentes. (+13)%: (+13)® =
(+13)8-6 = (+13)?2

Poténcia de Poténcia: Conserva-se a base e multipli-
cam-se os expoentes. [(+4)°]? = (+4)°-2 = (+4)%°

Poténcia de expoente 1: E sempre igual a base. (+9)!
= +9 (-13)t =-13

Poténcia de expoente zero e base diferente de zero:
Eigual a 1. Exemplo: (+14)° = 1 (-35° =1




Radiciacdo de Numeros Inteiros

A raiz n-ésima (de ordem n) de um nlimero inteiro a é
a operacao que resulta em outro ndmero inteiro nédo ne-
gativo b que elevado a poténcia n fornece o nimero a. O
ndmero n é o indice da raiz enquanto que o niUmero a é o
radicando (que fica sob o sinal do radical).

A raiz quadrada (de ordem 2) de um ndmero inteiro a
€ a operacdo que resulta em outro niUmero inteiro néo ne-
gativo que elevado ao quadrado coincide com o niimero a.

Observacao: Nio existe a raiz quadrada de um nime-
ro inteiro negativo no conjunto dos nimeros inteiros.

Erro comum: Frequentemente lemos em materiais di-
déticos e até mesmo ocorre em algumas aulas aparecimen-
to de:

V9 = +3
mas isto esta errado. O certo é:
v9 = +3

Observamos que ndo existe um ndmero inteiro nao
negativo que multiplicado por ele mesmo resulte em um
ndmero negativo.

A raiz cUbica (de ordem 3) de um nUmero inteiro a é a
operacao que resulta em outro nimero inteiro que elevado
ao cubo seja igual ao nimero a. Aqui ndo restringimos os
nossos calculos somente aos nimeros ndo negativos.

Exemplos

(a) 3\/§ = 2, pois 2° = 8.

(b) 3\/__8 = -2, pois (-2)* = -8.
© ﬁ = 3, pois 3% = 27.

(d) Y-27 - -3, pois (-3)* = -27.

Observacao: Ao obedecer a regra dos sinais para o
produto de nimeros inteiros, concluimos que:

(a) Se o indice da raiz for par, ndo existe raiz de nimero
inteiro negativo.

(b) Se o indice da raiz for impar, é possivel extrair a raiz
de qualquer nimero inteiro.
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QUESTOES

1- (TRF 29~ TECNICO JUDICIARIO - FCC/2012) Uma
operacao A é definida por:

wr = 1 - 6w, para todo inteiro w.

Com base nessa definicdo, é correto afirmar que a
soma 2’ + (1) *é igual a

A) -20.

B) —15.
Q) -12.

2-(UEM/PR-AUXILIAR OPERACIONAL-UEM/2014)
Ruth tem somente R$ 2.200,00 e deseja gastar a maior
quantidade possivel, sem ficar devendo na loja.

Verificou o preco de alguns produtos:

TV: R$ 562,00

DVD: R$ 399,00

Micro-ondas: R$ 429,00

Geladeira: R$ 1.213,00

Na aquisicdo dos produtos, conforme as condicbes

mencionadas, e pagando a compra em dinheiro, o troco
recebido sera de:

A) R$ 84,00

B) R$ 74,00

C) R$ 36,00

D) R$ 26,00

E) R$ 16,00

3 - (PREF. JUNDIAI/SP — ELETRICISTA - MAKIYA-
MA/2013) Analise as operac¢des a seguir:

| abac=agx
b

= = a¥
a

Il (a€)? = a?

De acordo com as propriedades da potenciacdo, temos
que, respectivamente, nas operacdes [, I e III:

A) x=b-c,y=b+cez=c/2.

B) x=b+c y=b-cez=2c.

C) x=2bc, y=-2bc e z=2c.

D) x=c-b, y=b-c e z=c-2.

E) x=2b,y=2cez=c+2.

4 - (BNDES - TECNICO ADMINISTRATIVO - CES-
GRANRIO/2013) Multiplicando-se o maior nimero inteiro
menor do que 8 pelo menor nimero inteiro maior do que
- 8, o resultado encontrado sera

A) -72

B) - 63
Q) -56
D) - 49
E) - 42
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5 - (SEPLAG - POLICIA MILITAR/MG - ASSISTENTE ADMINISTRATIVO - FCC/2012) Em um jogo de tabuleiro, Carla
e Mateus obtiveram os seguintes resultados:

Carla Mateus
12 partida Ganhou 520 pontos 12 partida Perdeu 280 pontos
22 partida Perdeu 220 pontos 22 partida Ganhou 675 pontos
32 partida Perdeu 485 pontos 32 partida Ganhou 295 pontos
42 partida Ganhou 635 pontos 42 partida Perdeu 115 pontas

Ao término dessas quatro partidas,

A) Carla perdeu por uma diferenca de 150 pontos.

B) Mateus perdeu por uma diferenca de 175 pontos.
C) Mateus ganhou por uma diferenca de 125 pontos.
D) Carla e Mateus empataram.

6 — (Operador de mdq./Pref.Coronel Fabriciano/MG) Quantos sdo os valores inteiros e positivos de x para os quais
x + 15 é um numero inteiro?

x+5

A) 0
B) 1
Q)2
D)3
E)4

7- (CASA DA MOEDA) O quadro abaixo indica o nimero de passageiros num voo entre Curitiba e Belém, com duas
escalas, uma no Rio de Janeiro e outra em Brasilia. Os nUmeros indicam a quantidade de passageiros que subiram no avido
e os negativos, a quantidade dos que desceram em cada cidade.

Curtiba +240

. . -194

Rio de Janeiro 1158

- -108

Brasilia +94

O numero de passageiros que chegou a Belém foi:
A) 362
B) 280
C) 240
D) 190
E) 135
RESPOSTAS

1 - RESPOSTA:"E".
Pela definicao:
Fazendo w=2

22 =1-6-2=-11
1t=1-6-1=-5

(1) =1-6-(-5) =31
24+ (17) = —11+31 =20
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2 - RESPOSTA: “D".

Geladeira + Microondas + DVD = 1213+429+399 =
2041

Geladeira + Microondas + TV = 1213+429+562 =
2204, extrapola o orcamento

Geladeira +TV + DVD=1213+562+399=2174, é a maior
quantidade gasta possivel dentro do orgamento.

Troco:2200-2174=26 reais

3 - RESPOSTA: “B”.

| da propriedade das poténcias, temos:
a*=al**=>x=b+c

lla¥ =a=>y=b—-c

Il a%¢ = a? =z =2c

4 - RESPOSTA: “D".

Maior inteiro menor que 8 é o 7
Menor inteiro maior que -8 é o -7.
Portanto: 7-(-7)=-49

5 - RESPOSTA: “C".

Carla: 520-220-485+635=450 pontos
Mateus: -280+675+295-115=575 pontos
Diferenca: 575-450=125 pontos

6 - RESPOSTA:"C".
Fazendo substituicao dos valores de x, dentro dos con-
juntos do inteiros positivos temos:

15 16 o g ,
x=0 e 3 x=1 - =naoé inteiro
7
x=2 7 = nao é inteiro
20
x=5 =

, logo os Unicos nimeros que sa-
tisfazem a condicdo é x= 0 e x=5, dois nUmeros apenas.

7 - RESPOSTA:"D".
240- 194 +158 -108 +94 = 190

NUMEROS RACIONAIS - Q

Um ndmero racional é o que pode ser escrito na forma
o onde m e n sdo numeros inteiros, sendo que n deve
ser diferente de zero. Frequentemente usamos m/n para
significar a divisdo de m por n.

Como podemos observar, nUmeros racionais podem
ser obtidos através da razdo entre dois nimeros inteiros,
razdo pela qual, o conjunto de todos os nimeros racionais
¢é denotado por Q. Assim, é comum encontrarmos na lite-
ratura a notacao:
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Q= {n2 :menemZ n diferente de zero}

No conjunto Q destacamos os seguintes subconjuntos:

- Q* = conjunto dos racionais ndo nulos;
- Q, = conjunto dos racionais ndo negativos;
- Q*, = conjunto dos racionais positivos;
- Q _ = conjunto dos racionais néo positivos;
- Q*_ = conjunto dos racionais negativos.

Representacdo Decimal das Fracoes

Tomemos um nimero racional £-, tal que p ndo seja
multiplo de g. Para escrevé-lo na forma decimal, basta
efetuar a divisdo do numerador pelo denominador.

Nessa divisdo podem ocorrer dois casos:

1°) O numeral decimal obtido possui, apods a virgula,
um numero finito de algarismos. Decimais Exatos:

2204

5
1=025
4
35-875
4

153 = 3,06
50

2°) O numeral decimal obtido possui, apds a virgula,
infinitos algarismos (nem todos nulos), repetindo-se
periodicamente. Decimais Periddicos ou Dizimas Periddicas:

1 _
3 = 0,333...

L - 0,04545...
22

167 = 2 53030...
66

Representacao Fracionaria dos Niimeros Decimais

Trata-se do problema inverso: estando o numero
racional escrito na forma decimal, procuremos escrevé-lo
na forma de fracdo. Temos dois casos:

1°) Transformamos o numero em uma fracdo cujo
numerador é o numero decimal sem a virgula e o
denominador é composto pelo numeral 1, seguido de
tantos zeros quantas forem as casas decimais do nimero
decimal dado:




09=2_
10
57
57 ==—
10
0,76 = 16
100
3,48 = 348
100

0005=-3_ =_1_
1000 200

2°) Devemos achar a fracdo geratriz da dizima dada;

para tanto, vamos apresentar o procedimento através de
alguns exemplos:

Exemplo 1
Seja a dizima 0, 333....

Facamos x = 0,333.. e multipliquemos ambos os

membros por 10: 10x = 0,333

Subtraindo, membro a membro, a primeira igualdade

da segunda:

10x-x=3,333..-0,333.. = 9%=3 = x=3/9

Assim, a geratriz de 0,333... é a fracdo 3.

O

Exemplo 2

Seja a dizima 5, 1717...

Facamos x = 5,1717... e 100x = 517,1717....

Subtraindo membro a membro, temos:

99x =512 = x=512/99

Assim, a geratriz de 5,1717... é a fracao Sz
99

Exemplo 3

Seja a dizima 1, 23434...

Facamos x = 1,23434.. 10x = 12,3434.. 1000x =

1234,34....

Subtraindo membro a membro, temos:
990x = 1234,34...—12,34... = 990x = 1222 = X

=1222/990

Simplificando, obtemos x = % a fragdo geratriz da

dizima 1, 23434...

Médulo ou valor absoluto: E a distancia do ponto que

representa esse nimero ao ponto de abscissa zero.

10

Exemplo: Médulo de -3 é 3 .Indica-se

2 2 2

0y
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Modulo de + % é % Indica-se

+3 |23
2 2

Numeros Opostos: Dizemos que %e % sdo numeros

racionais opostos ou simétricos e cada um deles é o oposto
do outro. As distancias dos pontos —% e % ao ponto zero
da reta sdo iguais.

Soma (Adicao) de Nimeros Racionais

Como todo nimero racional é uma fragcdo ou pode ser
escrito na forma de uma fragdo, definimos a adicdo entre

’ . . a C
os numeros racionais —— e —, da mesma forma que a
soma de fracdes, atravé?de:

a

a ,c _ ad + bc
b d bd
Propriedades da Adicao de Niimeros Racionais

O conjunto Q é fechado para a operacao de adicéo, isto
é, a soma de dois niumeros racionais ainda é um ndmero
racional.

- Associativa: Para todos a, b,cem Q:a+ (b +c) =(
a+b)+c

- Comutativa: Paratodosa,bem Q:a+b =b +a

- Elemento neutro: Existe 0 em Q, que adicionado a
todo g em Q, proporciona o préprio g, isto é: g + 0 =g

- Elemento oposto: Para todo g em Q, existe -q em Q,
talqueg + (—q) =0

Subtracao de Niimeros Racionais

A subtracdo de dois nimeros racionais p e g é a propria
operacao de adicdo do niUmero p com o oposto de g, isto é:

p-q=p+(=q)
Multiplicacao (Produto) de Numeros Racionais

Como todo nimero racional é uma fragcdo ou pode ser
escrito na forma de uma fracdo, definimos o produto de
dois nimeros racionais -%_e £, da mesma forma que o
produto de fracdes, atravé’s de.d

g yc -4
b " d bd

O produto dos nimeros racionais a e b também pode
ser indicado por a x b, axb, a.b ou ainda ab sem nenhum
sinal entre as letras.

Para realizar a multiplicacdo de nUmeros racionais,
devemos obedecer a mesma regra de sinais que vale em
toda a Matematica:

(+1) x (+1) = (+1)

(+1) x (-1) = (-1)

(-1) x (+1) = (-1)

(-1) x (-1) = (+1)

Podemos assim concluir que o produto de dois
ndimeros com o mesmo sinal é positivo, mas o produto de
dois nUmeros com sinais diferentes é negativo.




Propriedades da Nameros
Racionais

O conjunto Q é fechado para a multiplicagéo, isto é,
o produto de dois niUmeros racionais ainda é um numero
racional.

- Associativa: Para todos a, b,cem Q:ax (bxc) =(
axb)xc

- Comutativa: Paratodosa,bem Q:ax b =b xa

- Elemento neutro: Existe 1 em Q, que multiplicado por
todo g em Q, proporciona o préprio g, isto é:qg x 1 =q

- Elemento inverso: Para todo q = -%— em Q, q diferente
de zero, existe g = b em Qgxqgl=1 4 x
b -1 a b
@ - Distributiva: Para todos a, b,cem Q:a x (b +c) = (
axb)+(axc)

Divisao de Nimeros Racionais

Multiplicagcdo de

A divisdo de dois nUmeros racionais p e g € a propria
operagdo de multiplicacdo do nimero p pelo inverso de g,
istoé:p+q=

Potenciacao de Niimeros Racionais

A poténcia g" do ndimero racional g é um produto de
n fatores iguais. O nUmero g é denominado a base e o
ndmero n é o expoente.

g"=q9qxqgxqgxqx..xq, (gaparecen vezes)

Exemplos:

SB-CIEIE-
(- (DD )4

Q) (-5)%=(-5).(-5 =25

d) (+5)% = (+5) . (+5) = 25

Propriedades da Potenciacdo: Toda poténcia com
expoente 0 é igual a 1.

0
Bk
- Toda poténcia com expoente 1 é igual a prépria base.
1
LA N
4 4

- Toda poténcia com expoente negativo de um ndmero
racional diferente de zero é igual a outra poténcia que tem
a base igual ao inverso da base anterior e o expoente igual
ao oposto do expoente anterior.

-
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- Toda poténcia com expoente impar tem o mesmo
sinal da base.

B-GIEIE-S
3 3)\3)\3) 27

- Toda poténcia com expoente par é um ndmero
positivo.

-
5 5)U 5) 25
‘- Produto de poténcias de mesma base. Para reduzir

um produto de poténcias de mesma base a uma sé
poténcia, conservamos a base e somamos os expoentes.

B E)-GE33-6-6)
5) 5 55)(555) {5 5
- Quociente de poténcias de mesma base. Para reduzir

um quociente de poténcias de mesma base a uma so
poténcia, conservamos a base e subtraimos os expoentes.

5 3 2395309 5-3 2
3\ (3Y 22222 (3 _ (3
2] "\2 333 2 2

2°2°2

- Poténcia de Poténcia. Para reduzir uma poténcia de
poténcia a uma poténcia de um so expoente, conservamos
a base e multiplicamos os expoentes

w
w
w
w
w

12 3 12 12 12 q2t2+2 q3x2 46
[(z )] “2%2%3272 Tz T2
Radiciacao de Numeros Racionais

Se um numero representa um produto de dois ou mais

fatores iguais, entdo cada fator é chamado raiz do nimero.
Vejamos alguns exemplos:

Exemplo 1
4 Representa o produto 2 . 2 ou 22 Logo, 2 é a raiz
quadrada de 4. Indica-se V4= 2.

Exemplo 2
;— Represelnta o produto %.11
. 33
quadrada de - Indica-se /5 =3

1
3

“|

2 1 . .
ou[ ).Logo,? € araiz

Exemplo 3
0,216 Representa o produto 0,6 . 0,6 . 0,6 ou (0,6)%.
Logo, 0,6 é a raiz clbica de 0,216. Indica-se /0,216 = 0,6.




Assim, podemos construir o diagrama:

ook

Um numero racional, quando elevado ao quadrado, da
0 nUimero zero ou um numero racional positivo. Logo, os
ndmeros racionais negativos ndo tém raiz quadrada em Q.

O nuUmero _1% ndo tem raiz quadrada em Q, pois
tanto 1% como +10,, quando elevados ao quadrado, dao
100 3

? Um ntmero racional positivo sé tem raiz quadrada no
conjunto dos numeros racionais se ele for um quadrado
perfeito.

2
O numero 3~ ndo tem raiz quadrada em Q, pois ndo
existe numero racional que elevado ao quadrado dé 2 _.
3

Questoes

1 - (PREF. JUNDIAI/SP — AGENTE DE SERVICOS OPE-
RACIONAIS - MAKIYAMA/2013) Na escola onde estudo,
Y4 dos alunos tem a lingua portuguesa como disciplina fa-
vorita, 9/20 tém a matematica como favorita e os demais
tém ciéncias como favorita. Sendo assim, qual fracdo repre-
senta os alunos que tém ciéncias como disciplina favorita?

A) 1/4

B) 3/10

Q) 2/9

D) 4/5

E) 3/2

2-(UEM/PR-AUXILIAR OPERACIONAL-UEM/2014)
Dirce comprou 7 lapiseiras e pagou R$ 8,30, em cada uma
delas. Pagou com uma nota de 100 reais e obteve um des-
conto de 10 centavos. Quantos reais ela recebeu de troco?

A) R$ 40,00

B) R$ 42,00

C) R$ 44,00

D) R$ 46,00

E) R$ 48,00

3- (FUNDAC[\O CASA - AGENTE DE APOIO OPERA-
CIONAL - VUNESP/2013) De um total de 180 candidatos,
2/5 estudam inglés, 2/9 estudam francés, 1/3estuda espa-
nhol e o restante estuda alemao. O nimero de candidatos
que estuda alemao é:

A) 6.

B) 7.

Q) 8.

D) 9.

E) 10.

: ®
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4 - (FUNDACAO CASA - AGENTE DE APOIO OPERA-
CIONAL - VUNESP/2013) Em um estado do Sudeste, um
Agente de Apoio Operacional tem um salario mensal de:
salariobase R$ 617,16 e uma gratificacdo de R$ 185,15. No
més passado, ele fez 8 horas extras a R$ 8,50 cada hora,
mas precisou faltar um dia e foi descontado em R$ 28,40.
No més passado, seu salario totalizou

A) R$ 810,81.

B) R$ 821,31.

C) R$ 838,51.

D) R$ 841,91.

E) R$ 870,31.

5 - (Pref. Niteroi) Simplificando a expressdo abaixo
1,3333+2
Obtém-se —=2
A) Vs L5+3
B) 1
Q) 3/2
D)2
E) 3

6 - (SABESP — APRENDIZ - FCC/2012) Em um jogo
matematico, cada jogador tem direito a 5 cartdes marcados
com um numero, sendo que todos os jogadores recebem
0s mesmos numeros. Apds todos os jogadores receberem
seus cartdes, aleatoriamente, realizam uma determinada
tarefa que também é sorteada. Vence o jogo quem cumprir
a tarefa corretamente. Em uma rodada em que a tarefa era
colocar os numeros marcados nos cartdes em ordem cres-
cente, venceu o jogador que apresentou a sequéncia

A) —4; —-1; V16; @,%
B) —1; —4; \/E; ?; V25
C)—h-4r?:fﬁuﬁﬁ
D) —4; —1; \/ﬁ;?; V25
E)—4; —1; ?; V16;V25

7 - (Prof./Prefeitura de Itaborai) Se x = 0,181818...,
entdo o valor numérico da expressao:

x+1-1
- x
x++1
X

A) 34/39

B) 103/147

C) 104/147

D) 35/49

E) 106/147

8 - (SABESP — APRENDIZ - FCC/2012) Mariana abriu
seu cofrinho com 120 moedas e separou-as:




- 1 real: ¥4 das moedas

- 50 centavos: 1/3 das moedas

— 25 centavos: 2/5 das moedas

— 10 centavos: as restantes

Mariana totalizou a quantia contida no cofre em
A) R$ 62,20.

B) R$ 52,20.

C) R$ 50,20.

D) R$ 56,20.

E) R$ 66,20.

9 - (PM/SE - SOLDADO 3°CLASSE - FUNCAB/2014)
Numa operacao policial de rotina, que abordou 800 pes-
soas, verificou-se que 3/4 dessas pessoas eram homens e
1/5 deles foram detidos. J& entre as mulheres abordadas,
1/8 foram detidas.

Qual o total de pessoas detidas nessa operacdo poli-
cial?

A) 145

B) 185

C) 220

D) 260

E) 120

10 - (PREF. JUNDIAI/SP - AGENTE DE SERVICOS
OPERACIONAIS - MAKIYAMA/2013) Quando pergunta-
do sobre qual era a sua idade, o professor de matematica
respondeu:

"O produto das fracdes 9/5 e 75/3 fornece a minha
idade!”.

Sendo assim, podemos afirmar que o professor tem:

A) 40 anos.

B) 35 anos.

C) 45 anos.

D) 30 anos.

E) 42 anos.

Respostas

1 - RESPOSTA: “B".
Somando portugués e matematica:

1 9 5+9 14 7

2720520 " 2010

O que resta gosta de ciéncias:
7 3

1-—=—
10 10

2 - RESPOSTA: “B".

8,37 =581
Como recebeu um desconto de 10 centavos, Dirce pa-
gou 58 reais

Troco:100-58=42 reais
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3 - RESPOSTA: “C".
2 2 1
593
Mmc(3,5,9)=45

18+10+15_43

45 T 45
O restante estuda alemao: 2/45
2
180-— =8
45

4 - RESPOSTA: “D".

salario mensal: 617,16 + 185,15 = 802,31
horas extras:8,5-8 = 68
meés passado: 802,31 + 68,00 — 28,40 = 841,91
Salério foi R$ 841,91.

5 - RESPOSTA: “B".

1,3333=12/9 = 4/3
1,5=15/10 = 3/2

6 _
=1

6

[SCIN L] LSV YN
Wl lw

6 - RESPOSTA: “D".

V16 =4

V25 =5

14

— = 4,67

3

—4; —1; V16;=; V25

A ordem crescente é:

7 - RESPOSTA: “B".

x=0,181818... temos entdo pela transformacéo na fra-
¢do geratriz: 18/99 = 2/11, substituindo:

2 1

Z4>—1 2,1 4+121-22

11 % — 11 + 2 — 22 — 103
2 + % +1 2 + u +1 44121422 147
11 = 11 2 22

11




8 - RESPOSTA: “A”.

1
1real: 120 - Z = 30 moedas

1
50 centavos: 5 120 = 40 moedas

10 centavos: 120 — 118 moedas = 2 moedas

30+40-0,54+48-0,25+2-0,10 = 62,20
Mariana totalizou R$ 62,20.

9 - RESPOSTA: “A”.

3
800 Z = 600 homens

1
600 E = 120 homens detidos

Como 3/4 eram homens, 1/4 eram mulheres

800 - E 200 mulheres
4 ou 800-600=200 mulheres

1
200 § = 25 mulhers detidas

Total de pessoas detidas: 120+25=145

10 - RESPOSTA: “C".

9 75 675

E'?—EZZI-SQHOS

NUMEROS REAIS

O conjunto dos nimeros reais R é uma expansao
do conjunto dos nUmeros racionais que engloba ndo s6
os inteiros e os fracionarios, positivos e negativos, mas
também todos os nimeros irracionais.

Os niimeros reais sao nUmeros usados para representar
uma quantidade continua (incluindo o zero e os negativos).
Pode-se pensar num nimero real como uma fragdo decimal
possivelmente infinita, como 3,141592(...). Os numeros
reais ttm uma correspondéncia biunivoca com os pontos
de uma reta.

Denomina-se corpo dos numeros reais a colecdo
dos elementos pertencentes a conclusdo dos racionais,
formado pelo corpo de fragdes associado aos inteiros
(nimeros racionais) e a norma associada ao infinito.

Existem também outras conclusdes dos racionais, uma
para cada nimero primo p, chamadas nimeros p-adicos. O
corpo dos nimeros p-adicos é formado pelos racionais e a
norma associada a p!

14 o
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Propriedade

O conjunto dos numeros reais com as operacoes
binarias de soma e produto e com a relagdo natural de
ordem formam um corpo ordenado. Além das propriedades
de um corpo ordenado, R tem a seguinte propriedade:
Se R for dividido em dois conjuntos (uma particdo) A e
B, de modo que todo elemento de A é menor que todo
elemento de B, entdo existe um elemento x que separa os
dois conjuntos, ou seja, x € maior ou igual a todo elemento
de A e menor ou igual a todo elemento de B.

YA, B, (R=AUBA(Ya€ A,b€ B, (a < b))
= (dr,(Vae AbeB = a<z<b)

Ao conjunto formado pelos nimeros Irracionais e pelos
numeros Racionais chamamos de conjunto dos nimeros
Reais. Ao unirmos o conjunto dos nimeros Irracionais com
o conjunto dos nimeros Racionais, formando o conjunto
dos numeros Reais, todas as distancias representadas
por eles sobre uma reta preenchem-na por completo;
isto é, ocupam todos os seus pontos. Por isso, essa reta é
denominada reta Real.

Intairos

B el T

Racionaiz

Reta Real

Cada nowvo conjunto numérico ocupa mais pontos da reta.
O conjunto dos numeros reais a presnche por complato.

Podemos concluir que na representacdo dos niumeros
Reais sobre uma reta, dados uma origem e uma unidade, a
cada ponto da reta corresponde um nimero Real e a cada
numero Real corresponde um ponto na reta.




e

J2 /3 =2/s5/8 5

Ordenacgdo dos niimeros Reais

A representacdo dos nimeros Reais permite definiruma
relacdo de ordem entre eles. Os nUmeros Reais positivos sao
maiores que zero e 0s negativos, menores. Expressamos
a relacdo de ordem da seguinte maneira: Dados dois
numeros Reais a e b,

as<beb-ax20

Exemplo: -15 < - 5-(-15) > 0
5+15>0

Propriedades da relacao de ordem

- Reflexiva:a < a

- Transitivaia <beb<c—-a<c

- Anti-simétrica:a<beb<a—a=b
-Ordemtotalla<boub<aoua=b

Expressao aproximada dos niimeros Reais

L &
1 2
- a
14 13
—iy
1,41 142
r—a
1,414 1,415
\.E

Os numeros Irracionais possuem infinitos algarismos
decimais ndo-periédicos. As operagdes com esta classe
de numeros sempre produzem erros quando ndo se
utilizam todos os algarismos decimais. Por outro lado, é
impossivel utilizar todos eles nos calculos. Por isso, somos
obrigados a usar aproximacdes, isto é, cortamos o decimal
em algum lugar e desprezamos os algarismos restantes. Os
algarismos escolhidos serdo uma aproximacdo do niumero
Real. Observe como tomamos a aproximacdo de e do
ndmero nas tabelas.

Aproximacgao por

Falta Excesso
Erromenorque | V2 [T V2 |m
1 unidade 1 3 2 4
1 décimo 1.4 3,1 1,5 3,2
1 centésimo 1,41 3,14 1,42 3,15
1 milésimo 1,414 | 3,141 1,415 3,142
ldécimode |, 1145131415 |1.4134 |3,1416
milésimo
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Operacoes com niimeros Reais

Operando com as aproximagdes, obtemos uma
sucessao de intervalos fixos que determinam um numero
Real. E assim que vamos trabalhar as operacdes adicdo,
subtracdo, multiplicacdo e divisdo. Relacionamos, em
seguida, uma série de recomendacdes Uteis para operar
com nUmeros Reais:

- Vamos tomar a aproximacao por falta.

- Se quisermos ter uma ideia do erro cometido,
escolhemos o mesmo nUmero de casas decimais em ambos
0s nimeros.

- Se utilizamos uma calculadora, devemos usar a
aproximacdo maxima admitida pela maquina (o maior
ndimero de casas decimais).

- Quando operamos com nuUmeros Reais, devemos
fazer constar o erro de aproximacdo ou o nimero de casas
decimais.

- E importante adquirirmos a idéia de aproximacéo
em func¢do da necessidade. Por exemplo, para desenhar o
projeto de uma casa, basta tomar medidas com um erro de
centésimo.

- Em geral, para obter uma aproximacao de n casas
decimais, devemos trabalhar com nuUmeros Reais
aproximados, isto €, com n + 1 casas decimais.

Para colocar em pratica o que foi exposto, vamos
fazer as quatro operagdes indicadas: adigdo, subtracdo,
multiplicacéo e divisdo com dois nimeros Irracionais.

V2 =1,41421..
V3 =1,73205...

Valor Absoluto

Como vimos, o erro pode ser:

- Por excesso: neste caso, consideramos o erro positivo.

- Por falta: neste caso, consideramos o erro negativo.

Quando o erro é dado sem sinal, diz-se que esta dado
em valor absoluto. O valor absoluto de um namero a é
designado por |a| e coincide com o niimero positivo, se for
positivo, e com seu oposto, se for negativo.

Exemplo: Um livro nos custou 8,50 reais. Pagamos com
uma nota de 10 reais. Se nos devolve 1,60 real de troco, o
vendedor cometeu um erro de +10 centavos. Ao contrario,
se nos devolve 1,40 real, o erro cometido é de 10 centavos.




ELEI APROXIMACAO POR EXCESSO POR FALTA
Soma de :
. P 1,4143 14142
nimeros reais: iR
{2+]3 3 1,7321 1,7320
J3+3 3,1464 3,1462
erro maximo 0,0002 0,0002
Subtracio de
nlimeros reais: 12 e b
3-42 3 1,7321 1,7320
J3-42 0,3178 0,3178
ero maximo 0,0000 0,0000
Multiplicagao
Pl {f 1,4143 14142
reais: f3 X J2 3 1,7321 1,7320
% D 2,4497 2,4493
erro maximo 0,0004 0,0004
Divisao de 2 1,4143 1,4142
NUMEeros reais:
{3+ {2 3 1,7321 1,7320
3+42 1,2247 1,2247
ere maximo 0,0000 0,0000
Questoes

1 - (SABESP - APRENDIZ - FCC/2012) Um comer-
ciante tem 8 prateleiras em seu empdrio para organizar os
produtos de limpeza. Adquiriu 100 caixas desses produtos
com 20 unidades cada uma, sendo que a quantidade total
de unidades compradas sera distribuida igualmente entre
essas prateleiras. Desse modo, cada prateleira receberd um
nimero de unidades, desses produtos, igual a

A) 40

B) 50

C) 100

D) 160

E) 250

2 - (CAMARA DE CANITAR/SP - RECEPCIONISTA -
INDEC/2013) Em uma banca de revistas existem um total
de 870 exemplares dos mais variados temas. Metade das
revistas é da editora A, dentre as demais, um terco sdo pu-
blicacdes antigas. Qual o niUmero de exemplares que nao
sdo da Editora A e nem sdo antigas?

A) 320

B) 290

C) 435

D) 145

w ®
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3 - (TRT 67 - TECNICO JUDICIARIO- ADMINISTRA-
TIVA - FCC/2012) Em uma praia chamava a atencdo um
catador de cocos (a agua do coco ja havia sido retirada).
Ele s6 pegava cocos inteiros e agia da seguinte maneira:
o primeiro coco ele coloca inteiro de um lado; o segundo
ele dividia ao meio e colocava as metades em outro lado;
o terceiro coco ele dividia em trés partes iguais e coloca-
va os tercos de coco em um terceiro lugar, diferente dos
outros lugares; o quarto coco ele dividia em quatro partes
iguais e colocava os quartos de coco em um quarto lugar
diferente dos outros lugares. No quinto coco agia como
se fosse o primeiro coco e colocava inteiro de um lado, o
seguinte dividia ao meio, o seguinte em trés partes iguais,
0 seguinte em quatro partes iguais e seguia na sequéncia:
inteiro, meios, trés partes iguais, quatro partes iguais. Fez
isso com exatamente 59 cocos quando alguém disse ao
catador: eu quero trés quintos dos seus tercos de coco e
metade dos seus quartos de coco. O catador consentiu e
deu para a pessoa

A) 52 pedacos de coco.

B) 55 pedacos de coco.

C) 59 pedacos de coco.

D) 98 pedacos de coco.

E) 101 pedacos de coco.

4 - (UEM/PR-AUXILIAR OPERACIONAL - UEM/2014)
A mae do Vitor fez um bolo e repartiu em 24 pedacos, to-
dos de mesmo tamanho. A méae e o pai comeram juntos, %
do bolo. O Vitor e a sua irmad comeram, cada um deles, Y4
do bolo. Quantos pedacos de bolo sobraram?

A) 4

B) 6

C)8

D) 10

E) 12

5- (UEM/PR-AUXILIAR OPERACIONAL -UEM/2014)
Paulo recebeu R$1.000,00 de salario. Ele gastou ¥ do sa-
lario com aluguel da casa e 3/5 do salario com outras des-
pesas. Do salario que Paulo recebeu, quantos reais ainda
restam?

A) R$ 120,00

B) R$ 150,00

C) R$ 180,00

D) R$ 210,00

E) R$ 240,00

6 - (UFABC/SP - TECNOLOGO-TECNOLOGIA DA IN-
FORMACAO - VUNESP/2013) Um jardineiro preencheu
parcialmente, com agua, 3 baldes com capacidade de 15
litros cada um. O primeiro balde foi preenchido com 2/3
de sua capacidade, o segundo com 3/5 da capacidade, e
o terceiro, com um volume correspondente a média dos
volumes dos outros dois baldes. A soma dos volumes de
agua nos trés baldes, em litros, é

A) 27.

B) 27,5.
C) 28.
D) 28,5.
E) 29.
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7 - (UFOP/MG - ADMINISTRADOR DE EDIFICIOS -
UFOP/2013) Uma pessoa caminha 5 minutos em ritmo
normal e, em seguida, 2 minutos em ritmo acelerado e,
assim, sucessivamente, sempre intercalando os ritmos da
caminhada (5 minutos normais e 2 minutos acelerados). A
caminhada foi iniciada em ritmo normal, e foi interrompida
apo6s 55 minutos do inicio.

O tempo que essa pessoa caminhou aceleradamente
foi:

A) 6 minutos

B) 10 minutos

C) 15 minutos

D) 20 minutos

8 - (PREF. IMARUI - AGENTE EDUCADOR - PREF.
IMARUI/2014) Sobre o conjunto dos nimeros reais é
CORRETO dizer:

A) O conjunto dos nimeros reais reline somente os nu-
meros racionais.

B) R* & o conjunto dos nimeros reais ndo negativos.

C) Sendo A = {-1,0}, os elementos do conjunto A ndo
sdo numeros reais.

D) As dizimas nao periddicas sdo numeros reais.

9 - (TJ/SP - AUXILIAR DE SAUDE JUDICIARIO - AU-
XILIAR EM SAUDE BUCAL - VUNESP/2013) Para numerar
as paginas de um livro, uma impressora gasta 0,001 mL por
cada algarismo impresso. Por exemplo, para numerar as
paginas 7, 58 e 290 gasta-se, respectivamente, 0,001 mL,
0,002 mL e 0,003 mL de tinta. O total de tinta que sera
gasto para numerar da pagina 1 até a pagina 1 000 de um
livro, em mL, sera

A) 1,111

B) 2,003.

C) 2,893.

D) 1,003.

E) 2,561.

10 - (BNDES - TECNICO ADMINISTRATIVO - CES-
GRANRIO/2013) Gilberto levava no bolso trés moedas de
R$ 0,50, cinco de R$ 0,10 e quatro de R$ 0,25. Gilberto reti-
rou do bolso oito dessas moedas, dando quatro para cada
filho.

A diferenca entre as quantias recebidas pelos dois fi-
Ilhos de Gilberto é de, no maximo,

A) R$ 0,45

B) R$ 0,90

C)R$ 1,10

D)R$ 1,15

E) R$ 1,35

Respostas
1 - RESPOSTA: “E".
Total de unidades: 100-20=2000 unidades

2000 . .
5 - 250 unidades em cada prateleira.
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2 - RESPOSTA: “B".
editora A: 870/2=435 revistas
publicacdes antigas: 435/3=145 revistas

435+ 145 = 580
870 — 580 = 290

O numero de exemplares que ndo sdo da Editora A e
nem sao antigas sao 290.

3 - RESPOSTA: “B".

59
— =14 resto 3
4

14 vezes iguais

Coco inteiro: 14
Metades:14.2=28
Terca parte:14.3=42
Quarta parte:14.4=56
3 cocos: 1 coco inteiro, metade dos cocos, terca parte
Quantidade total
Coco inteiro: 14+1=15
Metades: 28+2=30
Terca parte:42+3=45
Quarta parte :56

3 1
=45+ -56 =27 +28 =55

4 - RESPOSTA “B”.
1 1 1 3

-+ —-—+-=-
4 4 4 4
Sobrou 1/4 do bolo.

1
24 i 6 pedacos

5 - RESPOSTA: “B".

Aluguel:1000 % = 250

Outras despesas: 1000 S = 600
250+ 600 = 850

Restam :1000-850=R$150,00
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6 - RESPOSTA: “D".
Primeiro balde:

2
§' 15 = 10 litros

Segundo balde:

3
g- 15 = 9 litros

Terceiro balde:
10+9
2
A soma dos volumes é : 10+9+9,5=28,5 litros

= 9,5 litros

7 - RESPOSTA: “C".
A caminhada sempre vai ser 5 minutos e depois 2 minutos, entdo 7 minutos ao total.
Dividindo o total da caminhada pelo tempo, temos:

55
? =7erestab

Assim, sabemos que a pessoa caminhou 7. (5 minutos +2 minutos) +6 minutos (5 minutos+1 minuto)
Aceleradamente caminhou: (7.2)+1=» 14+1=15 minutos

8 - RESPOSTA: “D".

A) errada - O conjunto dos numeros reais tem os conjuntos: naturais, inteiros, racionais e irracionais.
B) errada — R* sdo os reais sem o zero.

C) errada - -1 e 0 sdo numeros reais.

9 - RESPOSTA: “C".

1 a9 =9 algarismos=0,001-9=0,009 ml

De 10 a 99, temos que saber quantos nimeros tem.
99-10+1=90.

OBS: soma 1, pois quanto subtraimos exclui-se o primeiro nimero.
90 nimeros de 2 algarismos: 0,002 -90=0,18ml

De 100 a 999

999-100+1=900 numeros

900-0,003=2,7ml

1000=0,004ml

Somando: 0,009+0,18+2,7+0,004=2,893

10 - RESPOSTA: “E".

Supondo que as quatro primeiras moedas sejam as 3 de R$ 0,50 e 1 de R$ 0,25(maiores valores).
Um filho receberia : 1,50+0,25=R$1,75

E as ouras quatro moedas sejam de menor valor: 4 de R$ 0,10=R$ 0,40.

A maior diferenca seria de 1,75-0,40=1,35

Dica: sempre que fala a maior diferenca tem que o maior valor possivel — o menor valor.
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3. PROBLEMAS DE RACIOCiNIO LOGICO

Raciocinio Légico Matematico

Os estudos matematicos ligados aos fundamentos ldgicos contribuem no desenvolvimento cognitivo dos estudantes,
induzindo a organizacdo do pensamento e das ideias, na formacdo de conceitos basicos, assimilacdo de regras matemati-
cas, construcdo de férmulas e expressées aritméticas e algébricas. E de extrema importancia que em matematica utilize-se
atividades envolvendo légica, no intuito de despertar o raciocinio, fazendo com que se utilize do potencial na busca por
solu¢des dos problemas matematicos desenvolvidos e baseados nos conceitos 16gicos.

A l6gica esta presente em diversos ramos da matematica, como a probabilidade, os problemas de contagem, as pro-
gressOes aritméticas e geométricas, as sequéncias numeéricas, equagoes, fungdes, analise de graficos entre outros. Os fun-
damentos logicos contribuem na resolucdo ordenada de equagdes, na percepcao do valor da razdo de uma sequéncia, na
elucidacdo de problemas aritméticos e algébricos e na fixacdo de conteudos complexos.

A utilizacdo das atividades logicas contribui na formacdo de individuos capazes de criar ferramentas e mecanismos
responsaveis pela obtencdo de resultados em Matematica. O sucesso na Matematica esta diretamente conectado a curiosi-
dade, pesquisa, dedugdes, experimentos, visdo detalhada, senso critico e organizacional e todas essas caracteristicas estao
ligadas ao desenvolvimento logico.

Raciocinio Légico Dedutivo

A deducdo é uma inferéncia que parte do universal para o mais particular. Assim considera-se que um raciocinio légico
é dedutivo quando, de uma ou mais premissas, se conclui uma proposicdo que é conclusdo ldgica da(s) premissa(s). A de-
ducdo é um raciocinio de tipo mediato, sendo o silogismo uma das suas formas classicas. Iniciaremos com a compreensao
das sequéncias légicas, onde devemos deduzir, ou até induzir, qual a lei de formacao das figuras, letras, simbolos ou nume-
ros, a partir da observacédo dos termos dados.

Humor Légico

OV SETN: SE VOCE NED
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Orientacoes Espacial e Temporal

Orientacdo espacial e temporal verifica a capacidade de abstracdo no espaco e no tempo. Costuma ser cobrado em
questdes sobre a disposi¢des de dominds, dados, baralhos, amontoados de cubos com simbolos especificados em suas
faces, montagem de figuras com subfiguras, figuras fractais, dentre outras. Inclui também as famosas sequéncias de figuras
nas quais se pede a proxima. Serve para verificar a capacidade do candidato em resolver problemas com base em estimulos
visuais.

Raciocinio Verbal

O raciocinio é o conjunto de atividades mentais que consiste na associacdo de ideias de acordo com determinadas
regras. No caso do raciocinio verbal, trata-se da capacidade de raciocinar com conteldos verbais, estabelecendo entre eles
principios de classificacdo, ordenacéo, relacdo e significados. Ao contrario daquilo que se possa pensar, o raciocinio verbal
€ uma capacidade intelectual que tende a ser pouco desenvolvida pela maioria das pessoas. No nivel escolar, por exemplo,
disciplinas como as linguas centram-se em objetivos como a ortografia ou a gramatica, mas ndo estimulam/incentivam a
aprendizagem dos métodos de expressdo necessarios para que os alunos possam fazer um uso mais completo da lingua-
gem.

@ NovA 5
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Por outro lado, o auge dos computadores e das con-
solas de jogos de video faz com que as criangas costumem
jogar de forma individual, isto é, sozinhas (ou com outras
criancas que ndo se encontrem fisicamente com elas), pelo
que ndo é feito um uso intensivo da linguagem. Uma ter-
ceira causa que se pode aqui mencionar para explicar o fra-
co raciocinio verbal é o fato de jantar em frente a televisao.
Desta forma, perde-se o didlogo no seio da familia e a arte
de conversar.

Entre os exercicios recomendados pelos especialistas
para desenvolver o raciocinio verbal, encontram-se as ana-
logias verbais, os exercicios para completar ora¢des, a or-
dem de frases e os jogos onde se devem excluir certos con-
ceitos de um grupo. Outras propostas implicam que sigam/
respeitem certas instrugdes, corrijam a palavra inadequada
(o intruso) de uma frase ou procurem/descubram antoéni-
mos e sinbnimos de uma mesma palavra.

Légica Sequencial

Légica Sequencial

O Raciocinio é uma operagao ldogica, discursiva e
mental. Neste, o intelecto humano utiliza uma ou mais
proposicdes, para concluir através de mecanismos de
comparacdes e abstracdes, quais sdo os dados que levam
as respostas verdadeiras, falsas ou provaveis. Foi pelo
processo do raciocinio que ocorreu o desenvolvimento
do método matematico, este considerado instrumento
puramente tedrico e dedutivo, que prescinde de dados
empiricos. Logo, resumidamente o raciocinio pode ser
considerado também um dos integrantes dos mecanismos
dos processos cognitivos superiores da formacdo de
conceitos e da solugdo de problemas, sendo parte do
pensamento.

Sequéncias Légicas

As sequéncias podem ser formadas por numeros,
letras, pessoas, figuras, etc. Existem varias formas de se
estabelecer uma sequéncia, o importante é que existam
pelo menos trés elementos que caracterize a l6gica de sua
formacao, entretanto algumas séries necessitam de mais
elementos para definir sua légica. Algumas sequéncias
sdo bastante conhecidas e todo aluno que estuda logica
deve conhecé-las, tais como as progressdes aritméticas e
geométricas, a série de Fibonacci, os nimeros primos e os
quadrados perfeitos.

Sequéncia de Nimeros
Progressdo Aritmética: Soma-se constantemente um
mesmo numero.

e \34711mu'j‘1 17
3 +3 43 o did
Progressdo Geométrica: Multiplica-se constantemente
um mesmo numero.

2 6 18 54 162 486

zo ®
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Incremento em Progressdo: O valor somado é que esta
em progressao.

1 2 4 7 11 16

Série de Fibonacci: Cada termo é igual a soma dos dois
anteriores.

11235813
Numeros Primos: Naturais que possuem apenas dois
divisores naturais.

2357111317

Quadrados Perfeitos: NUmeros naturais cujas raizes sao
naturais.

14916253649
Sequéncia de Letras

As sequéncias de letras podem estar associadas a uma
série de numeros ou ndo. Em geral, devemos escrever
todo o alfabeto (observando se deve, ou ndo, contar com
k, y e w) e circular as letras dadas para entender a légica
proposta.

ACFJOU
Observe que foram saltadas 1, 2, 3, 4 e 5 letras e esses
numeros estdo em progressao.

ABCDEFGHIJKLMNOPQRSTU
B1 2F H4 8L N16 32R T64

Nesse caso, associou-se letras e nimeros (poténcias de
2), alternando a ordem. As letras saltam 1, 3,1, 3,1, 3 el
posicdes.

ABCDEFGHIJKLMNOPQRST
Sequéncia de Pessoas

Na série a seguir, temos sempre um homem seguido
de duas mulheres, ou seja, aqueles que estdo em uma
posicdo multipla de trés (3°, 6°, 9°, 12°,...) serdo mulheres e
a posicdo dos bracos sempre alterna, ficando para cima em
uma posicdo multipla de dois (2°, 4°, 6°, 8°,...). Sendo assim,
a sequéncia se repete a cada seis termos, tornando possivel
determinar quem estara em qualquer posicao.

PRRTARRRATARY -




Sequéncia de Figuras

Esse tipo de sequéncia pode seguir o mesmo padrdo
visto na sequéncia de pessoas ou simplesmente sofrer
rotacdes, como nos exemplos a seguir.

s S B [k

Sequéncia de Fibonacci

O matematico Leonardo Pisa, conhecido como
Fibonacci, propés no século XIII, a sequéncia numérica:
(1, 1,2 3,5, 8 13, 21, 34, 55, 89, ...). Essa sequéncia tem
uma lei de formacdo simples: cada elemento, a partir do
terceiro, é obtido somando-se os dois anteriores. Veja: 1
+1=2,2+1=3,34+2=05ceassim por diante. Desde o
século XIII, muitos matematicos, além do proprio Fibonacci,
dedicaram-se ao estudo da sequéncia que foi proposta,
e foram encontradas inUmeras aplicacbes para ela no
desenvolvimento de modelos explicativos de fendmenos
naturais.

Veja alguns exemplos das aplicacdes da sequéncia de
Fibonacci e entenda porque ela é conhecida como uma
das maravilhas da Matematica. A partir de dois quadrados
de lado 1, podemos obter um retangulo de lados 2 e 1.
Se adicionarmos a esse retangulo um quadrado de lado
2, obtemos um novo retangulo 3 x 2. Se adicionarmos
agora um quadrado de lado 3, obtemos um retangulo
5 x 3. Observe a figura a seguir e veja que os lados dos
quadrados que adicionamos para determinar os retangulos
formam a sequéncia de Fibonacci.

13

Hl 2

3

Se utilizarmos um compasso e tracarmos o quarto de
circunferéncia inscrito em cada quadrado, encontraremos
uma espiral formada pela concordancia de arcos cujos
raios sdo os elementos da sequéncia de Fibonacci.
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O Partenon que foi construido em Atenas pelo célebre
arquiteto grego Fidias. A fachada principal do edificio, hoje
em ruinas, era um retangulo que continha um quadrado
de lado igual a altura. Essa forma sempre foi considerada
satisfatoria do ponto de vista estético por suas proporcoes
sendo chamada retangulo aureo ou retangulo de ouro.

Y

Como os dois retangulos indicados na figura sdo
semelhantes temos: Y _ @ (1).

a b

Como:b=y-a(2).
Substituindo (2) em (1) temos: y? —ay — a = 0.

Resolvendo a equacao:

a(1+V5
y=— em

1-5 ~ .
que (T\/_ < O) nao convém.

Y (1+V5

= 1,61803398875

Logo

Esse nimero é conhecido como nimero de ouro e
pode ser representado por:

1445
T2

0

Todo retangulo e que a razdo entre o maior e 0 menor
lado for igual a é chamado retangulo aureo como o caso
da fachada do Partenon.

As figuras a seguir possuem niimeros que representam
uma sequéncia logica. Veja os exemplos:




Exemplo 1

A,
Ead

A sequéncia numérica proposta envolve multiplicagdes

por 4.
6x4=24
24 x4 =96
96 x4 =384
384 x4 = 1536
Exemplo 2

N

22

28

V4

A diferenca entre os numeros vai aumentando 1
unidade.

13-10=3
17-13=4
22-17=5
28-22=6
35-28=7
Exemplo 3

243

22

0y
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Multiplicar os nUmeros sempre por 3.
1x3=3

3x3=9

9x3 =27

27x3 =281

81x3 =243

243x3 =729

729 x 3 = 2187

Exemplo 4

OOC)
000

A diferenca entre os numeros vai aumentando 2

unidades.
24-22 =2
28-24=4
34-28=6
42 -34=38
52-42 =10
64 -52=12
78-64 =14

QUESTOES

01. Observe atentamente a disposicdo das cartas em
cada linha do esquema seguinte:

] g (& Bl [3 3
1:‘_, *4 'I'* ‘i L v v
s &

. ’ v
LA

t'* 'it l'* ‘l‘ - A &

B 6) L8 LR £

(6 RE RS 1]
!' 'v .,* '¢ - -

-~ * ¥

u & _.!‘ *: ¥ *
o 4 3 EF \I‘ b
F - - r A
10 10
. L -{‘ ‘-{

' < .
+ * ® ?
+ . L ] . =
T

MM

{a UV >/ WLl
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A carta que esté oculta é:

(A) (B) ©
2 7T 32
. . * *
. L 4
d ¢z ¢ ¢
(B)
33
¢
¢
(3 ¢ (3
£ €

02. Considere que a sequéncia de figuras foi construida
segundo um certo critério.

figura1 figura 2 figura 3 figura 4

asEs

Se tal critério for mantido, para obter as figuras
subsequentes, o total de pontos da figura de nimero 15
devera ser:

(A) 69

03. O proximo numero dessa sequéncia ldgica é: 1000,
990, 970, 940, 900, 850, ...

04. Na sequéncia logica de nimeros representados nos
hexagonos, da figura abaixo, observa-se a auséncia de um
deles que pode ser:
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05. Uma crianga brincando com uma caixa de palitos
de fosforo constréi uma sequéncia de quadrados conforme
indicado abaixo:

000 00d

30

Quantos palitos ele utilizou para construir a 72 figura?
(A) 20 palitos
(B) 25 palitos
(C) 28 palitos

(D) 22 palitos

06. Ana fez diversas planificacdes de um cubo e
escreveu em cada um, nimeros de 1 a 6. Ao montar o cubo,
ela deseja que a soma dos nimeros marcados nas faces
opostas seja 7. A Unica alternativa cuja figura representa a
planificacdo desse cubo tal como deseja Ana é:

(A) (8)

r1|35 BEEEE
2| a]s] 5 |

© (D)
i 5 s
I EREER [3]s |t
1] AEX
(E)
3
[zt ]s]5]|
&R

07. As figuras da sequéncia dada sdo formadas por

partes iguais de um circulo.

Continuando essa sequéncia, obtém-se exatamente 16
circulos completos na:
(A) 362 figura
(B) 482 figura
(C) 722 figura
(D) 802 figura
(E) 962 figura

08. Analise a sequéncia a seguir:

AL T

Admitindo-se que a regra de formagdo das figuras
seguintes permaneca a mesma, pode-se afirmar que a
figura que ocuparia a 2772 posicdo dessa sequéncia é:




) (B)
() 5
(E) %

09. Observe a sequéncia: 2, 10,12, 16, 17, 18, 19, ... Qual
€ 0 proximo numero?

(A) 20

(B) 21
(©) 100
(D) 200

10. Observe a sequéncia: 3,13, 30, ... Qual é o préximo
nlimero?

(A) 4

B)2
(@) 31
(D) 21

11. Os dois pares de palavras abaixo foram formados
segundo determinado critério.

LACRACAO - cal

AMOSTRA - soma

LAVRAR - ?

Segundo o mesmo critério, a palavra que devera
ocupar o lugar do ponto de interrogacao é:

(A) alar
(B) rala
(©) ralar
(D) larva
(E

E) arval

12. Observe que as figuras abaixo foram dispostas,
linha a linha, segundo determinado padrao.

T
T 47
T T2

24 o

MATEMATICA

Segundo o padrdo estabelecido, a figura que substitui
corretamente o ponto de interrogagdo é:

(A) %
T
x

L
D) “’{_

13. Observe que na sucessdo seguinte os numeros
foram colocados obedecendo a uma lei de formagao.

4 8 5 X 7 14 11

4 12 10 Y 28 84 82

Os numeros X e Y, obtidos segundo essa lei, sdo tais
que X + Y éigual a:

(A )40

(B)4

Q4

(D) 46

(E) 48

14. A figura abaixo representa algumas letras dispostas
em forma de triangulo, segundo determinado critério.

E D C B A

Considerando que na ordem alfabética usada séo
excluidas as letra "K", "W" e "Y", a letra que substitui
corretamente o ponto de interrogagdo é:

(A)P
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15. Considere que a sequéncia seguinte é formada pela
sucessao natural dos niUmeros inteiros e positivos, sem que
os algarismos sejam separados.

1234567891011121314151617181920...

O algarismo que deve aparecer na 2762 posicao dessa
sequéncia é:

(A)9

(B)8

Q6

(D) 3

|1

16. Em cada linha abaixo, as trés figuras foram
desenhadas de acordo com determinado padréo.

A A
> < D ]

Vv
Al <

Vv V
Vv

N

W4

A ?

Segundo esse mesmo padrdo, a figura que deve
substituir o ponto de interrogacéo é:

AP 4 P

(B)

(A)

\4
© < D (D) /\

PN

17. Observe que, na sucessao de figuras abaixo, os
ndmeros que foram colocados nos dois primeiros triangulos
obedecem a um mesmo critério

A

®)
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Para que o mesmo critério seja mantido no tridangulo
da direita, o nimero que devera substituir o ponto de
interrogacao é:

(A) 32

(B)
©

D)

(E) 46

18. Considere a seguinte sequéncia infinita de
ndmeros: 3, 12, 27, _, 75, 108,... O numero que preenche
adequadamente a quarta posicdo dessa sequéncia é:

(A) 36,

36
38
42

(B) 40,
(©) 42,
(D) 44
(E) 48
11 1 1
19. Observando a sequéncia (1, 2767127 20" )o

proximo numero sera:

A 1

(B) —
< =

D) —

20. Considere a sequéncia abaixo:

BBB BXB XXB
XBX XBX XBX
BBB BXB BXX

O padrdo que completa a sequéncia é:

(A (B) ©

XXX XXB XXX
XXX XBX XXX
XXX BXX XXB

D) (6

XXX XXX
XBX  XBX
XXX BXX

21. Na série de Fibonacci, cada termo a partir do
terceiro é igual a soma de seus dois termos precedentes.
Sabendo-se que os dois primeiros termos, por definicao,
sdo 0 e 1, o sexto termo da série é:

(A) 2

(B) 3
Q4
(D) 5
(E) 6




22. Nosso codigo secreto usa o alfabeto ABCDEFGH
IJLMNOPQRSTUVXZ. Do seguinte modo: cada letra
é substituida pela letra que ocupa a quarta posicdo depois
dela. Entdo, o “A" vira “E", 0 “B" vira “F", 0 “C" vira “G" e assim
por diante. O codigo é “circular”, de modo que o “U" vira "A”
e assim por diante. Recebi uma mensagem em cédigo que
dizia: BSA HI EDAP. Decifrei o cédigo e li:

(A) FAZ AS DUAS;

(B) DIA DO LOBO;

(C) RIO ME QUER;

(D) VIM DA LOJA;

(E) VOU DE AZUL.

23. A sentenca “Social esta para laicos assim como
231678 esta para..” € melhor completada por:

(A) 326187;

(B) 876132;

(C) 286731;

(D) 827361;

(E) 218763.

24. A sentenca “Salta esta para Atlas assim como 25435
esté para..” € melhor completada pelo seguinte nimero:
(A) 53452;
(B) 23455;
(C) 34552;
(D) 43525;
(E) 53542.

25. Repare que com um numero de 5 algarismos,
respeitada a ordem dada, podem-se criar 4 nimeros de
dois algarismos. Por exemplo: de 34.712, podem-se criar o
34,047,071 e012. Procura-se um numero de 5 algarismos
formado pelos algarismos 4, 5, 6, 7 e 8, sem repeticdo. Veja
abaixo alguns nimeros desse tipo e, ao lado de cada um
deles, a quantidade de numeros de dois algarismos que
esse nimero tem em comum com o ndimero procurado.

NUmero | Quantidade de niumeros de
dado 2 algarismos em comum

48.765 1
86.547 0
87.465 2
48.675 1

O numero procurado é:
(A) 87456

(B) 68745
(C) 56874
(D) 58746
(E) 46875

26. Considere que os simbolos ¢ e # que aparecem
no quadro seguinte, substituem as operagdes que devem
ser efetuadas em cada linha, a fim de se obter o resultado
correspondente, que se encontra na coluna da extrema
direita.

26 ®
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36 (¢ (4 & |5| =114
48| ¢ |6 | ® |9 | = | 17
54| ¢ |9 | |7 | = ?

Para que o resultado da terceira linha seja o correto, o
ponto de interrogacdo devera ser substituido pelo nimero:

(A) 16

(B) 15
Q) 14
(D) 13
(E) 12

27. Segundo determinado critério, foi construida a
sucessao seguinte, em que cada termo é composto de um
ndmero seguido de uma letra: A1 - E2 - B3 - F4 - C5-G6
— ... Considerando que no alfabeto usado sdo excluidas as
letras K, Y e W, entdo, de acordo com o critério estabelecido,
a letra que deverd anteceder o nimero 12 é:

(A)J

BL

M

(D)N
(B)O

28. Os nomes de quatro animais — MARA, PERU, TATU
e URSO - devem ser escritos nas linhas da tabela abaixo,
de modo que cada uma das suas respectivas letras ocupe
um quadrinho e, na diagonal sombreada, possa ser lido o
nome de um novo animal.

Excluidas do alfabeto as letras K, W e Y e fazendo cada
letra restante corresponder ordenadamente aos niumeros
inteiros de 1 a 23 (ou seja, A=1,B=2C=3,.,7Z=23),
a soma dos numeros que correspondem as letras que
compdem o nome do animal é:

(A) 37

(B) 39

©4

(D) 49

(E) 51

Nas questdes 29 e 30, observe que ha uma relacdo
entre o primeiro e o segundo grupos de letras. A mesma
relacdo devera existir entre o terceiro grupo e um dos cinco
grupos que aparecem nas alternativas, ou seja, aquele que
substitui corretamente o ponto de interrogacao. Considere
que a ordem alfabética adotada é a oficial e exclui as letras
K, WeY.
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29. CASA: LATA: LOBO: ?
(A) SOCO

(B) TOCO

(C) TOMO

(D) VOLO

(E) VOTO

30. ABCA: DEFD: HUH: ?
(A) DLI

(B) JLMJ
(C) LMNL
(D) FGHF
(E) EFGE

31. Os termos da sucessdo seguinte foram obtidos
considerando uma lei de formacao (0, 1, 3, 4, 12, 123,...).
Segundo essa lei, o décimo terceiro termo dessa sequéncia
€ um ndamero:

(A) Menor que 200.

(B) Compreendido entre 200 e 400.

(C) Compreendido entre 500 e 700.

(D) Compreendido entre 700 e 1.000.

(E) Maior que 1.000.

Para responder as questdes de nimeros 32 e 33, vocé
deve observar que, em cada um dos dois primeiros pares
de palavras dadas, a palavra da direita foi obtida da palavra
da esquerda segundo determinado critério. Vocé deve
descobrir esse critério e usa-lo para encontrar a palavra
que deve ser colocada no lugar do ponto de interrogacdo.

32. Ardoroso — rodo
Dinamizar - mina
Maratona — ?

) mana
) toma

) tona

D) tora

(E) rato

33. Arborizado — azar
Asteroide — dias
Articular - ?

(A) luar

(B) arar
(Q) lira
(D) luta
(E

) rara

(A
(B
(C
(

34. Preste atencdo nesta sequéncia logica e identifique
quais os numeros que estdo faltando: 1,1, 2, _, 5, 8, __,21,
34,55, _, 144, _

35. Uma lesma encontra-se no fundo de um pogo seco
de 10 metros de profundidade e quer sair de la. Durante o
dia, ela consegue subir 2 metros pela parede; mas a noite,
enquanto dorme, escorrega 1 metro. Depois de quantos
dias ela consegue chegar a saida do pogo?
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36. Quantas vezes vocé usa o algarismo 9 para numerar
as paginas de um livro de 100 paginas?

37. Quantos quadrados existem na figura abaixo?

38. Retire trés palitos e obtenha apenas trés quadrados.

39. Qual sera o préximo simbolo da sequéncia abaixo?

ne3M
&S 6 V7

40. Reposicione dois palitos e obtenha uma figura com
cinco quadrados iguais.

T

—

41. Observe as mu coeEs Y sequir:
12.345.679 x 18 = 222.222.222
12.345.679 x 27 = 333.333.333

12.345.679 x 54 = 666.666.666

Para obter 999.999.999 devemos multiplicar 12.345.679
por quanto?

42. Esta casinha esta de frente para a estrada de terra.
Mova dois palitos e faca com que fique de frente para a

estrada asfaltada.




43. Remova dois palitos e deixe a figura com dois
quadrados.

44, As cartas de um baralho foram agrupadas em
pares, segundo uma relacdo légica. Qual é a carta que esta
faltando, sabendo que K vale 13, Q vale 12, J vale 11 e A
vale 1?

0 v v *
JI[S 717
@ v

v ¢ + |4 +
01[2 4[10 8| ?
¥ + ¥+ ¥ ¥

45. Mova um palito e obtenha um quadrado perfeito.

| —

46. Qual o valor da pedra que deve ser colocada em
cima de todas estas para completar a sequéncia abaixo?

T

15180 A i
S

-ﬁm- G ﬁu

3 y

i {

1t

5

= e

47. Mova trés palitos nesta figura para obter cinco
triangulos.

JAVAYAN
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48. Tente dispor 6 moedas em 3 fileiras de modo que
em cada fileira fiquem apenas 3 moedas.

OO0 000

49. Reposicione trés palitos e obtenha cinco quadrados.

|

>

b —

50. Mude a posicao de quatro palitos e obtenha cinco
triangulos.

7K

Respostas

01. Resposta: “A".

A diferenca entre os nimeros estampados nas cartas
1 e 2, em cada linha, tem como resultado o valor da 32
carta e, além disso, o naipe nao se repete. Assim, a 32 carta,
dentro das opcdes dadas s6 pode ser a da opcéo (A).

02. Resposta "D”".

Observe que, tomando o eixo vertical como eixo de
simetria, tem-se:

Na figura 1: 01 ponto de cada lado = 02 pontos no
total.

Na figura 2: 02 pontos de cada lado = 04 pontos no
total.

Na figura 3: 03 pontos de cada lado = 06 pontos no
total.

Na figura 4: 04 pontos de cada lado = 08 pontos no
total.

Na figura n: n pontos de cada lado = 2.n pontos no
total.

Em particular:
Na figura 15: 15 pontos de cada lado = 30 pontos no
total.

Agora, tomando o eixo horizontal como eixo de
simetria, tem-se:

Na figura 1: 02 pontos acima e abaixo = 04 pontos no
total.

Na figura 2: 03 pontos acima e abaixo = 06 pontos no
total.




Na figura 3: 04 pontos acima e abaixo = 08 pontos no
total.

Na figura 4: 05 pontos acima e abaixo = 10 pontos no
total.

Na figura n: (n+1) pontos acima e abaixo = 2.(n+1)
pontos no total.

Em particular:

Na figura 15: 16 pontos acima e abaixo = 32 pontos
no total. Incluindo o ponto central, que ainda nao foi
considerado, temos para total de pontos da figura 15: Total
de pontos = 30 + 32 + 1 = 63 pontos.

03. Resposta “B".

Nessa sequéncia, observamos que a diferenca: entre
1000 e 990 é 10, entre 990 e 970 é 20, entre 0 970 e 940 é 30,
entre 940 e 900 é 40, entre 900 e 850 é 50, portanto entre
850 e o préximo nimero é 60, dessa forma concluimos que
0 proximo numero é 790, pois: 850 — 790 = 60.

04. Resposta “D”

Nessa sequéncia l6gica, observamos que a diferenca:
entre 24 e 22 é 2, entre 28 e 24 é 4, entre 34 e 28 é 6, entre
42 e 34 é 8, entre 52 e 42 é 10, entre 64 e 52 é 12, portanto
entre o proximo nimero e 64 é 14, dessa forma concluimos
gue o proximo numero é 78, pois: 76 — 64 = 14.

05. Resposta “D".
Observe a tabela:

Figuras 12 | 22| 32 | 42 [ 52 [62 |72
N° de Palitos | 4 7 |10 |13 |16 |19 (22

Temos de forma direta, pela contagem, a quantidade de
palitos das trés primeiras figuras. Feito isto, basta perceber
que cada figura a partir da segunda tem a quantidade
de palitos da figura anterior acrescida de 3 palitos. Desta
forma, fica facil preencher o restante da tabela e determinar
a quantidade de palitos da 72 figura.

06. Resposta "A".

Na figura apresentada na letra “B", ndo é possivel obter
a planificacdo de um lado, pois o 4 estaria do lado oposto
ao 6, somando 10 unidades. Na figura apresentada na
letra “C", da mesma forma, o 5 estaria em face oposta ao
3, somando 8, ndo formando um lado. Na figura da letra
“D", o 2 estaria em face oposta ao 4, ndo determinando
um lado. J& na figura apresentada na letra “E", o 1 ndo
estaria em face oposta ao numero 6, impossibilitando,
portanto, a obtencdo de um lado. Logo, podemos concluir
que a planificacdo apresentada na letra “A" é a Unica para
representar um lado.

07. Resposta “B".

Como na 32 figura completou-se um circulo, para
completar 16 circulos é suficiente multiplicar 3 por 16 : 3.
16 = 48. Portanto, na 482 figura existirdo 16 circulos.
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08. Resposta “B".

A sequéncia das figuras completa-se na 52 figura. Assim,
continua-se a sequéncia de 5 em 5 elementos. A figura de
numero 277 ocupa, entdo, a mesma posicao das figuras que
representam ndmero 5n + 2, com n N. Ou seja, a 2772 figura
corresponde a 22 figura, que é representada pela letra “B".

09. Resposta “D".

A regularidade que obedece a sequéncia acima ndo se
dé por padrées numéricos e sim pela letra que inicia cada
numero. “Dois, Dez, Doze, Dezesseis, Dezessete, Dezoito,
Dezenove, ... Enfim, o préximo sé pode iniciar também com
“D": Duzentos.

10. Resposta “C".

Esta sequéncia é regida pela inicial de cada nimero. Trés,
Treze, Trinta,... O préximo sé pode ser o nimero Trinta e um,
pois ele inicia com a letra “T".

11. Resposta “E".

Na 12 linha, a palavra CAL foi retirada das 3 primeiras
letras da palavra LACRACAO, mas na ordem invertida. Da
mesma forma, na 22 linha, a palavra SOMA ¢ retirada da
palavra AMOSTRA, pelas 4 primeira letras invertidas. Com
isso, da palavra LAVRAR, ao se retirarem as 5 primeiras letras,
na ordem invertida, obtém-se ARVAL.

12. Resposta "C".

Em cada linha apresentada, as cabecas sdo formadas
por quadrado, triangulo e circulo. Na 32 linha j& ha cabecas
com circulo e com triangulo. Portanto, a cabeca da figura
que esta faltando é um quadrado. As méaos das figuras estdo
levantadas, em linha reta ou abaixadas. Assim, a figura que
falta deve ter as maos levantadas (é o que ocorre em todas as
alternativas). As figuras apresentam as 2 pernas ou abaixadas,
ou 1 perna levantada para a esquerda ou 1 levantada para a
direita. Nesse caso, a figura que esta faltando na 32 linha deve
ter 1 perna levantada para a esquerda. Logo, a figura tem a
cabeca quadrada, as maos levantadas e a perna erguida para
a esquerda.

13. Resposta “A".

Existem duas leis distintas para a formacdo: uma para a
parte superior e outra para a parte inferior. Na parte superior,
tem-se que: do 1° termo para o 2° termo, ocorreu uma
multiplicacdo por 2; ja do 2° termo para o 3° houve uma
subtracdo de 3 unidades. Com isso, X é igual a 5 multiplicado
por 2, ou seja, X = 10. Na parte inferior, tem-se: do 1° termo
para o 2° termo ocorreu uma multiplicagdo por 3; ja do 2°
termo para o 3°, houve uma subtracdo de 2 unidades. Assim,
Y éigual a 10 multiplicado por 3, isto é, Y = 30. Logo, X + Y =
10 + 30 = 40.

14. Resposta “A".

A sequéncia do alfabeto inicia-se na extremidade direita
do triangulo, pela letra "A"; aumenta a direita para a esquerda;
continua pela 32 e 52 linhas; e volta para as linhas pares na
ordem inversa — pela 42 linha até a 22 linha. Na 22 linha, entéo,
as letras sao, da direita para a esquerda, “M", “N”, “O", e a
letra que substitui corretamente o ponto de interrogacao
é aletra "P".




15. Resposta “B".

A sequéncia de numeros apresentada representa a
lista dos nimeros naturais. Mas essa lista contém todos
os algarismos dos niimeros, sem ocorrer a separagao. Por
exemplo: 101112 representam os nimeros 10, 11 e 12. Com
isso, do nimero 1 até o numero 9 existem 9 algarismos.
Do nimero 10 até o nuimero 99 existem: 2 x 90 = 180
algarismos. Do numero 100 até o nimero 124 existem: 3
x 25 = 75 algarismos. E do nimero 124 até o numero 128
existem mais 12 algarismos. Somando todos os valores,
tem-se: 9 + 180 + 75 + 12 = 276 algarismos. Logo, conclui-
se que o algarismo que ocupa a 2762 posicdo é o nUmero
8, que aparece no nimero 128.

16. Resposta "D”".

Na 12 linha, internamente, a 12 figura possui 2
“orelhas”, a 22 figura possui 1 “orelha” no lado esquerdo
e a 32 figura possui 1 “orelha” no lado direito. Esse fato
acontece, também, na 22 linha, mas na parte de cima e na
parte de baixo, internamente em relagdo as figuras. Assim,
na 32 linha ocorrerd essa regra, mas em ordem inversa: é
a 32 figura da 32 linha que tera 2 “orelhas” internas, uma
em cima e outra em baixo. Como as 2 primeiras figuras
da 32 linha ndo possuem “orelhas” externas, a 32 figura
também néo terd orelhas externas. Portanto, a figura que
deve substituir o ponto de interrogacéo é a 42.

17. Resposta "B".

No 1° tridangulo, o nimero que estd no interior do
triangulo dividido pelo nimero que esta abaixo é igual a
diferenca entre o nimero que esta a direita e o nimero que
estad a esquerda do triangulo: 40 521 13 8.

A mesma regra acontece no 2° tridangulo: 42 + 7 = 23
-17 =6.

Assim, a mesma regra deve existir no 3° triangulo:

?+3=19-7
?+3=12
?=12x3 = 36.

18. Resposta “E".

Verifique os intervalos entre os niumeros que foram
fornecidos. Dado os nimeros 3, 12, 27, __, 75, 108, obteve-
se os seguintes 9, 15, _, _, 33 intervalos. Observe que 3x3,
3x5, 3x7, 3x9, 3x11. Logo 3x7 = 21 e 3x 9 = 27. Entdo: 21 +
27 = 48.

19. Resposta “B".
Observe que o numerador é fixo, mas o denominador
¢é formado pela sequéncia:

Primeiro | Segundo | Terceiro | Quarto | Quinto [ Sexto
2x3 3x4=|4x5=]5x6
1 Ix2=21 "_¢ 12 20 | =30

20. Resposta “D".
O que de inicio devemos observar nesta questdo é a
quantidade de B e de X em cada figura. Vejamos:

BBB BXB XXB
XBX XBX XBX
BBB BXB BXX
7B e 2X 5B e 4X 3B e 6X
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Vé-se, que os “B” estdo diminuindo de 2 em 2 e que
os "X" estdo aumentando de 2 em 2; notem também que
0s "B” estdo sendo retirados um na parte de cima e um
na parte de baixo e os "X" da mesma forma, sé que ndo
estdo sendo retirados, estdo, sim, sendo colocados. Logo
a 4@ figura é:

XXX

XBX

XXX

1B e 8X

21. Resposta “D".

Montando a série de Fibonacci temos: 0, 1, 1, 2, 3, 5, §,
13, 21, 34... A resposta da questdo ¢ a alternativa “D", pois
como a questdo nos diz, cada termo a partir do terceiro é
igual a soma de seus dois termos precedentes. 2 + 3 =5

22. Resposta "E".

A questdo nos informa que ao se escrever alguma
mensagem, cada letra seréa substituida pela letra que ocupa
a quarta posicdo, além disso, nos informa que o cédigo é
“circular”, de modo que a letra “U" vira "A". Para decifrarmos,
temos que perceber a posi¢do do emissor e do receptor. O
emissor ao escrever a mensagem conta quatro letras a frente
para representar a letra que realmente deseja, enquanto
que o receptor, deve fazer o contrario, contar quatro letras
atras para decifrar cada letra do cédigo. No caso, nos foi
dada a frase para ser decifrada, vé-se, pois, que, na questao,
ocupamos a posicdo de receptores. Vejamos a mensagem:
BSA HI EDAP. Cada letra da mensagem representa a quarta
letra anterior de modo que:

VxzaB: B na verdade é V;

OpqrsS: S na verdade é O;

UvxzA: A na verdade é U;

DefgH: H na verdade é D;

Efghl: I na verdade é E;

AbcdE: E na verdade é A;

ZabcD: D na verdade é Z;

UvxaA: A na verdade é U;

LmnoP: P na verdade é L;

23. Resposta “B".

A questdo nos traz duas palavras que tém relacdo
uma com a outra e, em seguida, nos traz uma sequéncia
numérica. E perguntado qual sequéncia numérica tem a
mesma ralacdo com a sequéncia numérica fornecida, de
maneira que, a relagdo entre as palavras e a sequéncia
numérica é a mesma. Observando as duas palavras dadas,
podemos perceber facilmente que tém cada uma 6 letras
e que as letras de uma se repete na outra em uma ordem
diferente. Tal ordem, nada mais é, do que a primeira palavra
de tras para frente, de maneira que SOCIAL vira LAICOS.
Fazendo o mesmo com a sequéncia numérica fornecida,
temos: 231678 viram 876132, sendo esta a resposta.




24, Resposta "A".

A questdo nos traz duas palavras que tém relacdo
uma com a outra, e em seguida, nos traz uma sequéncia
numérica. Foi perguntado qual a sequéncia numérica que
tem relacdo com a ja dada de maneira que a relacdo entre
as palavras e a sequéncia numérica € a mesma. Observando
as duas palavras dadas podemos perceber facilmente que
tem cada uma 6 letras e que as letras de uma se repete
na outra em uma ordem diferente. Essa ordem diferente
nada mais é, do que a primeira palavra de tras para frente,
de maneira que SALTA vira ATLAS. Fazendo o mesmo com
a sequéncia numérica fornecida temos: 25435 vira 53452,
sendo esta a resposta.

25. Resposta “E".

Pelo nimero 86.547, tem-se que 86, 65, 54 e 47 nao
acontecem no numero procurado. Do nimero 48.675, as
opgdes 48, 86 e 67 ndo estdo em nenhum dos ndmeros
apresentados nas alternativas. Portanto, nesse numero a
coincidéncia se da no nimero 75. Como o Unico nimero
apresentado nas alternativas que possui a sequéncia 75 é
46.875, tem-se, entdo, o nUmero procurado.

26. Resposta “D".

O primeiro simbolo representa a divisdo e o 2° simbolo
representa a soma. Portanto, na 12 linha, tem-se: 36 + 4
+5=9+5 =14 Na 22 linha, tem-se: 48 + 6 + 9 = 8
+ 9 = 17. Com isso, na 32 linha, ter-se-a: 54 + 9+ 7 =6
+ 7 = 13. Logo, podemos concluir entdo que o ponto de
interrogacdo devera ser substituido pelo nUmero 13.

27. Resposta "A".

As letras que acompanham os numeros impares
formam a sequéncia normal do alfabeto. J&4 a sequéncia
gue acompanha os nimeros pares inicia-se pela letra “E", e
continua de acordo com a sequéncia normal do alfabeto:
22 letra: E, 42 letra: F, 6@ letra: G, 82 letra: H, 10° letra: 1 e 122
letra: J.

28. Resposta "D".

Escrevendo os nomes dos animais apresentados na
lista — MARA, PERU, TATU e URSO, na seguinte ordem:
PERU, MARA, TATU e URSO, obtém-se na tabela:

U

P
wn

@)

O nome do animal é PATO. Considerando a ordem do
alfabeto, tem-se: P =15, A=1,T=19e 0 = 14. Somando
esses valores, obtém-se: 15 + 1 + 19 + 14 = 49.
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29. Resposta “B".

Na 12 e na 22 sequéncias, as vogais sdo as mesmas: letra
“A’. Portanto, as vogais da 42 sequéncia de letras deverao
ser as mesmas da 32 sequéncia de letras: "O". A 32 letra da
22 sequéncia é a proxima letra do alfabeto depois da 32
letra da 12 sequéncia de letras. Portanto, na 42 sequéncia
de letras, a 32 letra é a proxima letra depois de “B", ou seja, a
letra “C". Em relacdo a primeira letra, tem-se uma diferenca
de 7 letras entre a 12 letra da 12 sequéncia e a 12 letra da
22 sequéncia. Portanto, entre a 12 letra da 32 sequéncia
e a 12 letra da 42 sequéncia, deve ocorrer o mesmo fato.
Com isso, a 12 letra da 42 sequéncia ¢ a letra "T". Logo, a 42
sequéncia de letras é: T, O, C, O, ou seja, TOCO.

30. Resposta “C".

Na 12 sequéncia de letras, ocorrem as 3 primeiras
letras do alfabeto e, em seguida, volta-se para a 12 letra
da sequéncia. Na 22 sequéncia, continua-se da 32 letra
da sequéncia anterior, formando-se DEF, voltando-se
novamente, para a 12 letra desta sequéncia: D. Com isto,
na 32 sequéncia, tém-se as letras HI, voltando-se para a 12
letra desta sequéncia: H. Com isto, a 42 sequéncia iniciara
pela letra L, continuando por M e N, voltando para a letra L.
Logo, a 4% sequéncia da letra é: LMNL.

31. Resposta “E".

Do 1° termo para o 2° termo, ocorreu um acréscimo
de 1 unidade. Do 2° termo para o 3° termo, ocorreu a
multiplicacdo do termo anterior por 3. E assim por diante,
até que para o 7° termo temos 13 . 3 = 39. 8° termo = 39 +
1=40.9°termo =40.3 =120.10°termo =120 + 1 = 121.
11° termo = 121 .3 = 363. 12° termo = 363 + 1 = 364. 13°
termo = 364 . 3 = 1.092. Portanto, podemos concluir que
0 13° termo da sequéncia € um niimero maior que 1.000.

32. Resposta "D".

Da palavra “ardoroso”, retiram-se as silabas "do” e
“ro" e inverteu-se a ordem, definindo-se a palavra “rodo”.
Da mesma forma, da palavra “dinamizar”, retiram-se as
silabas “na” e "mi", definindo-se a palavra “mina”. Com
isso, podemos concluir que da palavra “maratona”. Deve-se
retirar as silabas “ra” e "to", criando-se a palavra “tora”.

33. Resposta “A".
Na primeira sequéncia, a palavra “azar” é obtida pelas

letras "a” e "z" em sequéncia, mas em ordem invertida.

un "

Ja as letras "a” e "r" sdo as 2 primeiras letras da palavra
“arborizado”. A palavra “dias” foi obtida da mesma forma:
As letras "d" e "i” sdo obtidas em sequéncia, mas em ordem
invertida. As letras “a” e “s” sdo as 2 primeiras letras da
palavra “asteroides”. Com isso, para a palavras “articular”,

considerando as letras “i” e "u”, que estdo na ordem
invertida, e as 2 primeiras letras, obtém-se a palavra “luar”.

34. O nome da sequéncia é Sequéncia de Fibonacci.
O numero que vem é sempre a soma dos dois nimeros
imediatamente atras dele. A sequéncia correta é: 1, 1, 2, 3,
5,8, 13, 21, 34, 55, 89, 144, 233...




35.
Dia Subida Descida
1° 2m Im
2° 3m 2m
3° 4m 3m
4° 5m 4m
59 6m 5m
6° 7m 6m
7° 8m 7m
8° 9m 8m
9° 10m -—--

Portanto, depois de 9 dias ela chegard na saida do
pogo.

36.09-19-29-39-49-59-69-79-89-90 -
91 -92-93-94-95-96 -97 — 98 - 99. Portanto, sdo
necessarios 20 algarismos.

L

37.

=01
Portanto, ha 16 + 9 + 4 + 1 = 30 quadrados.

38.

: ®
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39. Os simbolos sdo como numeros em frente ao
espelho. Assim, o proximo simbolo sera 88.

40.

41.

12.345.679 x (2x9) = 222.222.222

12.345.679 x (3x9) = 333.333.333

12.345.679 x (4x9) = 666.666.666

Portanto, para obter 999.999.999 devemos multiplicar
12.345.679 por (9x9) = 81

o
f/\)

-

5 _

44.Sendo A =1,) =11, Q =12 e K = 13, a soma de
cada par de cartas é igual a 14 e o naipe de paus sempre

forma par com o naipe de espadas. Portanto, a carta que
esta faltando é o 6 de espadas.

45. Quadrado perfeito em matematica, sobretudo na
aritmética e na teoria dos nimeros, € um numero inteiro
ndo negativo que pode ser expresso como o quadrado de
um outro numero inteiro. Ex: 1, 4, 9...

No exercicio 2 elevadoa2 =4
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46. Observe que:

[3]6] 18] 72] 360 | 2160 | 15120
X2 x3 X x5 X6 x7/
Portanto, a proxima pedra tera que ter o valor: 15.120
x 8 = 120.960

47. ff"\h- —
ARAN
4; - X
PO
=+
=9
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( 4. REGRA DE TRES SIMPLES )

REGRA DE TRES SIMPLES

Os problemas que envolvem duas grandezas direta-
mente ou inversamente proporcionais podem ser resol-
vidos através de um processo pratico, chamado regra de
trés simples.

Exemplo 1: Um carro faz 180 km com 15L de alcool.
Quantos litros de alcool esse carro gastaria para percorrer
210 km?

Solucao:

O problema envolve duas grandezas: distancia e litros
de alcool.

Indiquemos por x o nimero de litros de alcool a ser
consumido.

Coloquemos as grandezas de mesma espécie em uma
mesma coluna e as grandezas de espécies diferentes que
se correspondem em uma mesma linha:

Distancia (km) Litros de alcool
180 15
210 X

Na coluna em que aparece a varidvel x (“litros de
alcool”), vamos colocar uma flecha:

Distancia (km) Litros de alcool
180 15L
210 X

Observe que, se duplicarmos a distancia, o consumo
de alcool também duplica. Entdo, as grandezas distancia
e litros de alcool sdo diretamente proporcionais. No es-
quema que estamos montando, indicamos esse fato colo-
cando uma flecha na coluna “distancia” no mesmo sentido
da flecha da coluna “litros de alcool”:

Distancia (km) Litros de alcool
180 15
210 l X l

mesmo sentido

Armando a proporcao pela orientacdo das flechas, temos:

180° 15 S 6x=7.15P6x=105Px= 105y

2100 X =175 6

Resposta: O carro gastaria 17,5 L de alcool.

Exemplo 2: Viajando de automovel, a velocidade
de 60 km/h, eu gastaria 4 h para fazer certo percurso.
Aumentando a velocidade para 80 km/h, em quanto tempo
farei esse percurso?




Solugdo:Indicando porx o niumero de horas e colocando
as grandezas de mesma espécie em uma mesma coluna e
as grandezas de espécies diferentes que se correspondem
em uma mesma linha, temos:

Velocidade (km/h) Tempo (h)
60 4
80 X

Na coluna em que aparece a varidvel x (“tempo”),
vamos colocar uma flecha:

Velocidade (km/h) Tempo (h)
60 4l
80 X
Observe que, se duplicarmos a velocidade, o tempo
fica reduzido a metade. Isso significa que as grandezas
velocidade e tempo sdo inversamente proporcionais.
No nosso esquema, esse fato é indicado colocando-se na

coluna “velocidade” uma flecha em sentido contrario ao
da flecha da coluna “tempo”:

Velocidade (km/h) Tempo (h)
60 T 4 l
80 X
t t

sentidos contrarios
Na montagem da proporcao devemos seguir o sentido
das flechas. Assim, temos:
4 4
=

/6?94)(:43 > 4x =12 +X=%+X=3

Resposta: Farei esse percurso em 3 h.

Exemplo 3: Ao participar de um treino de Férmula
1, um competidor, imprimindo velocidade média de 200
km/h, faz o percurso em 18 segundos. Se sua velocidade
fosse de 240 km/h, qual o tempo que ele teria gasto no
percurso?

Vamos representar pela letra x o tempo procurado.

Estamos relacionando dois valores da grandeza
velocidade (200 km/h e 240 km/h) com dois valores da
grandeza tempo (18 s e x s).

Queremos determinar um desses valores, conhecidos
0s outros trés.

Velocidade | Tempo gasto para fazer o percurso
200 km/h 18s
240 km/h X

Se duplicarmos a velocidade inicial do carro, o tempo
gasto para fazer o percurso caird para a metade; logo,
as grandezas sdo inversamente proporcionais. Assim, 0s
ndmeros 200 e 240 sdo inversamente proporcionais aos
ndmeros 18 e x.

34 o

MATEMATICA

NOVA

CONCURSOS

Dai temos:
200.18 = 240 . x
3 600 = 240x
240x = 3 600
X = 3600
240
x =15

Conclui-se, entdo, que se o competidor tivesse andan-
do em 200 km/h, teria gasto 18 segundos para realizar o
percurso.

REGRA DE TRES COMPOSTA

O processo usado para resolver problemas que
envolvem mais de duas grandezas, diretamente ou
inversamente proporcionais, € chamado regra de trés
composta.

Exemplo 1. Em 4 dias 8 maquinas produziram 160
pecas. Em quanto tempo 6 maquinas iguais as primeiras
produziriam 300 dessas pecas?

Solugdo: Indiquemos o numero de dias por x.
Coloquemos as grandezas de mesma espécie em uma
s6 coluna e as grandezas de espécies diferentes que se
correspondem em uma mesma linha. Na coluna em que
aparece a variavel x (“dias"”), coloquemos uma flecha:

Maquinas Pecas Dias
8 160 4l
6 300 X
Comparemos cada grandeza com aquela em que esta
o X.
As grandezas pecas e dias sdo diretamente

proporcionais. No nosso esquema isso sera indicado
colocando-se na coluna “pecas” uma flecha no mesmo
sentido da flecha da coluna “dias™:

Maéquinas  Pecas Dias
8 160 4

6 300 l X l
A 4

Mesmo sentido

As grandezas maquinas e dias sdo inversamente
proporcionais (duplicando o numero de maquinas, o
numero de dias fica reduzido a metade). No nosso esquema
isso sera indicado colocando-se na coluna (maquinas) uma
flecha no sentido contréario ao da flecha da coluna “dias”:

Maquinas Pegas Dias
8 T 160 l 4 l
6 300 X
4 4

Sentidos contrarios

Agora vamos monjar a proporgdo, igualando a razdo
gue contém o x, que é —, com o produto das outras razdes,
obtidas segundo a oriehtacdo das flechas (6 160):

87300




166°
'ymm

=> 2x=4.5 a x=/4§ => x =10
2

| %|H

UORALY

Resposta: Em 10 dias.

Exemplo 2: Uma empreiteira contratou 210 pessoas
para pavimentar uma estrada de 300 km em 1 ano. Apds
4 meses de servico, apenas 75 km estavam pavimentados.
Quantos empregados ainda devem ser contratados para
gue a obra seja concluida no tempo previsto?

1
Solucéo: Em E de ano foi pavimentada 1 de estrada.

Comparemos cada grandeza com aquela em que esta
O X.

Pessoas Estrada Tempo
210 l 75 4T
X 225 8

Sentido contrario

As grandezas “pessoas” e “tempo” sdo inversamente
proporcionais (duplicando o ndmero de pessoas, o tem-
po fica reduzido a metade). No nosso esquema isso sera
indicado colocando-se na coluna “tempo” uma flecha no
sentido contrario ao da flecha da coluna “pessoas”:

Pessoas Estrada Tempo
210 l 75 4
X 22 8

Mesmo Sentido

As grandezas “pessoas” e “estrada” sdo diretamente
proporcionais. No nosso esquema isso sera indicado colo-
cando-se na coluna “estrada” uma flecha no mesmo senti-
do da flecha da coluna “pessoas”:

210 75" &%
x5 4
210 2
x 3

210.3=2x =2 2x=630 =2 x =315

Como j& haviam 210 pessoas trabalhando, logo 315 -
210 = 105 pessoas.

Reposta: Devem ser contratados 105 pessoas.
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Questdes

1 - (FUNDACAO CASA - AGENTE DE APOIO OPE-
RACIONAL - VUNESP/2013) Um atleta esta treinando
para fazer 1 500 metros em 5 minutos. Como ele pretende
manter um ritmo sempre constante, deve fazer cada 100
metros em

A) 15 segundos.

B) 20 segundos.

C) 22 segundos.

D) 25 segundos.

E) 30 segundos.

2 - (SAP/SP - AGENTE DE SEGURANCA PENITEN-
CIARIA DE CLASSE | - VUNESP/2013) Uma maquina de-
mora 1 hora para fabricar 4 500 pecas. Essa mesma maqui-
na, mantendo o mesmo funcionamento, para fabricar 3 375
dessas mesmas pecas, ira levar

A) 55 min.

B) 15 min.
C) 35 min.
D) 1h 15min.
E) 45 min.

3 - (PREF. IMARUI - AGENTE EDUCADOR - PREF.
IMARU1/2014) Manoel vendeu seu carro por R$27.000,00(-
vinte e sete mil reais) e teve um prejuizo de 10%(dez por
cento) sobre o valor de custo do tal veiculo, por quanto
Manoel adquiriu o carro em questao?

A) R$24.300,00

B) R$29.700,00

C) R$30.000,00

D)R$33.000,00

E) R$36.000,00

4 - (DNOCS -2010) Das 96 pessoas que participaram
de uma festa de Confraternizacdo dos funcionarios do De-
partamento Nacional de Obras Contra as Secas, sabe-se
que 75% eram do sexo masculino. Se, num dado momento
antes do término da festa, foi constatado que a porcen-
tagem dos homens havia se reduzido a 60% do total das
pessoas presentes, enquanto que o nimero de mulheres
permaneceu inalterado, até o final da festa, entdo a quanti-
dade de homens que haviam se retirado era?

A) 36.

B) 38.
C) 40.
D) 42.
E) 44.

5 - (SABESP - APRENDIZ - FCC/2012) Em uma ma-
quete, uma janela de formato retangular mede 2,0 cm de
largura por 3,5 cm de comprimento. No edificio, a largura
real dessa janela sera de 1,2 m. O comprimento real corres-
pondente sera de:

A) 1,8 m

B) 1,35m

C)1l5m

D)21m

E) 245 m




6 - (CAMARA DE SAO PAULO/SP - TECNICO ADMI-
NISTRATIVO - FCC/2014) O trabalho de varricao de 6.000
m? de calcada é feita em um dia de trabalho por 18 varre-
dores trabalhando 5 horas por dia. Mantendo-se as mes-
mas proporcées, 15 varredores varrerdo 7.500 m? de calca-
das, em um dia, trabalhando por dia, o tempo de

A) 8 horas e 15 minutos.

B) 9 horas.

C) 7 horas e 45 minutos.

D) 7 horas e 30 minutos.

E) 5 horas e 30 minutos.

7—-(PREF. CORBELIA/PR-CONTADOR - FAUEL/2014)
Uma equipe constituida por 20 operarios, trabalhando 8
horas por dia durante 60 dias, realiza o calcgamento de uma
area igual a 4800 m”. Se essa equipe fosse constituida por
15 operarios, trabalhando 10 horas por dia, durante 80
dias, faria o calcamento de uma éarea igual a:

A) 4500 m?

B) 5000 m?

C) 5200 m?

D) 6000 m?

E) 6200 m?

8 - (PC/SP - OFICIAL ADMINISTRATIVO - VU-
NESP/2014) Dez funcionarios de uma reparticdo traba-
Iham 8 horas por dia, durante 27 dias, para atender certo
numero de pessoas. Se um funcionario doente foi afastado
por tempo indeterminado e outro se aposentou, o total de
dias que os funcionarios restantes levardo para atender o
mesmo numero de pessoas, trabalhando uma hora a mais
por dia, no mesmo ritmo de trabalho, sera:

A) 29.

B) 30.

Q) 33.

D) 28.

E) 31.

9 - (TRF 3% - TECNICO JUDICIARIO - FCC/2014) Sa-
be-se que uma maquina copiadora imprime 80 cdpias em
1 minuto e 15 segundos. O tempo necessario para que 7
maquinas copiadoras, de mesma capacidade que a primei-
ra citada, possam imprimir 3360 copias é de

A) 15 minutos.

B) 3 minutos e 45 segundos.

C) 7 minutos e 30 segundos.

D) 4 minutos e 50 segundos.

E) 7 minutos.

10 - (PREF. JUNDIAI/SP — ELETRICISTA - MAKIYA-
MA/2013) Os 5 funcionarios de uma padaria produzem,
utilizando trés fornos, um total de 2500 pées ao longo das
10 horas de sua jornada de trabalho. No entanto, o dono
de tal padaria pretende contratar mais um funcionario,
comprar mais um forno e reduzir a jornada de trabalho de
seus funcionarios para 8 horas diarias. Considerando que
todos os fornos e funcionérios produzem em igual quan-
tidade e ritmo, qual serd, apdés as mudancas, o nUmero de
paes produzidos por dia?
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A) 2300 paes.
B) 3000 paes.
C) 2600 paes.
D) 3200 paes.
E) 3600 paes.

Respostas

1- RESPOSTA: "B”

Como as alternativas estdo em segundo, devemos tra-
balhar com o tempo em segundo.

1 minuto = 60 segundos ; logo 5minutos = 60.5 = 300
segundos

Metro Segundos
1500 ----- 300
100 ----- X

Como estamos trabalhando com duas grandezas dire-
tamente proporcionais temos:

156015 _ 300
4001 x

15.x = 300.1 =» 15x = 300 =» x = 20 segundos

2- RESPOSTA: "E".

Pecas Tempo
4500 ----- 1h
3375 ----- X

Como estamos trabalhando com duas grandezas dire-
tamente proporcionais temos:

4500 _ 1
3375

x

4500.x = 33751 = x=0,75h

Como a resposta esta em minutos devemos achar o
correspondente em minutos

Hora Minutos

I 60

0,75 ----- X
1x =0,75.60 =» x = 45 minutos.

3. RESPOSTA : “C”
Como ele teve um prejuizo de 10%, quer dizer 27000 é
90% do valor total.
Valor %
27000 ------ 90
X e 100

27000 _ _-90° 27000
x 0010 x

= x = 30000.

= 2= 27000.10 = 9x = 270000

4. RESPOSTA : A"




75% Homens = 72

25% Mulheres = 24 Antes
40% Mulheres = 24
60% Homens = x Depois
40% ------=-===--- 24
60% -------------- X
1440
40x =60.24 = x = => x = 36.

Portanto: 72 — 36 = 36 Homens se retiraram.

5. RESPOTA: "D”

Transformando de cm para metro temos : 1 metro =
100cm

=22cm=002me35cm=0,035m

Largura comprimento

0,02m ------------ 0,035m

I T —— X
L, 0085

YT 002 T e

6. - RESPOSTA: "D".
Comparando- se cada grandeza com aquela onde esta o x.

M?21 varredores!  horas?
6000------------- 7 5
74| E— T T— X

Quanto mais a area, mais horas(diretamente propor-
cionais)

Quanto menos trabalhadores, mais horas(inversamen-
te proporcionais)

5 6000 15
x 7500 18

6000-15-x =5-7500-18
90000x = 675000
x = 7,5 horas

Como 0,5 h equivale a 30 minutos , logo o tempo sera
de 7 horas e 30 minutos.

7 - RESPOSTA: "D".

Operarios? horast diast areatl
20-----------mmoo- e 60------- 4800
15----ommoee 10------------ 80-------- X

Todas as grandezas sdo diretamente proporcionais,
logo:
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4800 20 8 60

x 15 10 80
20-8-60-x =4800-15-10-80
9600x = 57600000
x = 6000m?

8- RESPOSTA: "B”

Temos 10 funcionarios inicialmente, com os afastamen-
to esse nimero passou para 8. Se eles trabalham 8 horas
por dia , passardo a trabalhar uma hora a mais perfazendo
um total de 9 horas, nesta condig¢des temos:

Funcionarios?t horas?t dias!
10--------------- 8- 27
8-mmmmmm s Q--mmmmmmmmeee X

Quanto menos funcionarios, mais dias devem ser tra-
balhados (inversamente proporcionais).

Quanto mais horas por dia, menos dias devem ser tra-
balhados (inversamente proporcionais).

Funcionarios! horas! dias!
8- S 27
10-----mmmmmmmmm- e X

33:£~§»x&h11w3»7m=2m0»x=3o

dias.* 10

9 - RESPOSTA: "C".

Transformando o tempo para segundos: 1 min e 15 se-
gundos = 75 segundos

Quanto mais maquinas menor o tempo (flecha con-
traria) e quanto mais cépias, mais tempo (flecha mesma
posicao)

Maquinal copias! tempol
1 80----------- 75 segundos
T 3360----------- X

Devemos deixar as 3 grandezas da mesma forma, in-
vertendo os valores de” maquina”.

Maquinal coépiasl  tempol
T 80---------- 75 segundos
1o 3360--------- X

75 7 80

x 1 3360 ->x.7.80 = 75.1.3360 =» 560x = 252000
=» x = 450 segundos

Transformando
Iminuto----- 60segundos
X-=mmmmmmmm e 450

x=7,5 minutos=7 minutos e 30segundos.




10 - RESPOSTA: “D".

Funcionariost  Fornos1 pdes?  horas?
B 3o 2500---------- 10
R e Qoo X==mmmmmmmmmmoo 8

As flecham indicam se as grandezas sdo inversamente
ou diretamente proporcionais.

Quanto mais funcionarios mais paes sao feitos(direta-
mente)

5-3-10x =2500-6-4-8
150x = 480000
x = 3200 paes.

( 5. FRACOES E OPERACOES COM FRACOES )

"0 TOPIC’O ACIMA, FOI ABORDADO NO DECOR-
RER DA MATERIA”

( 6. RAZAO E PROPORCAO )

Razdo

Sejam dois nimeros reais a e b, com b # 0. Chama-se
razdo entre a e b (nessa ordem) o quociente a b, ou .

A razdo é representada por um ndmero racional, mas é
lida de modo diferente.

Exemplos

é-se: "trés quintos”.

3
a) A fracao g |

b) A razado g |é-se: "3 para 5".
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Os termos da razdo recebem nomes especiais.

O namero 3 é numerador

<

W

a) Na fragdo
O nimero 5 ¢ denominador

O namero 3 é antecedente

a) Na razdo 3<
5 O numero 5 ¢ consequente

Exemplo 1
A razdo entre 20 e 50 é E=2;jé a razdo entre 50 e
206 50 _ 5. 50 5
20 2
Exemplo 2

Numa classe de 42 alunos ha 18 rapazes e 24 mocas. A

razdo entre o nimero de rapazes e o nUmero de mocas é

18 _ 3 o que significa que para “cada 3 rapazes ha 4 mo-

cas”. Por outro lado, a razdo entre o nimero de rapazes e o

, 18 3 . .
total de alunos é dada por Y5} = = 0 que equivale a dizer
que “de cada 7 alunos na classe, 3 sao rapazes”.

Razdo entre grandezas de mesma espécie

A razdo entre duas grandezas de mesma espécie é o
quociente dos nimeros que expressam as medidas dessas
grandezas numa mesma unidade.

Exemplo

Uma sala tem 18 m? Um tapete que ocupar o centro
dessa sala mede 384 dm?. Vamos calcular a razao entre a
area do tapete e a area da sala.

Primeiro, devemos transformar as duas grandezas em
uma mesma unidade:

Area da sala: 18 m? = 1 800 dm?

Area do tapete: 384 dm?

Estando as duas areas na mesma unidade, podemos
escrever a razao:

384dm?> 384 16

1800dm® 1800 75

Razdo entre grandezas de espécies diferentes

Exemplo 1

Considere um carro que as 9 horas passa pelo quil6-
metro 30 de uma estrada e, as 11 horas, pelo quildmetro

170.

Distancia percorrida: 170 km — 30 km = 140 km
Tempo gasto: 11h — 9h = 2h




Calculamos a razdo entre a distancia percorrida e o
tempo gasto para isso:

140km
h

=T70km/h

A esse tipo de razdo da-se o nome de velocidade média.

Observe que:

- as grandezas “quildbmetro e hora"” sdo de naturezas
diferentes;

- a notacao km/h (lé-se: “quildbmetros por hora”) deve
acompanhar a razao.

Exemplo 2

A Regido Sudeste (Espirito Santo, Minas Gerais, Rio de
Janeiro e Sdo Paulo) tem uma area aproximada de 927 286
km? e uma populagdo de 66 288 000 habitantes, aproxi-
madamente, segundo estimativas projetadas pelo Instituto
Brasileiro de Geografia e Estatistica (IBGE) para o ano de
1995.

Dividindo-se o nUmero de habitantes pela area, obte-
remos o numero de habitantes por km? (hab./km?):

6628000

=71,5hab.] km*
927286

A esse tipo de razdo da-se o nome de densidade de-
mogréfica.

A notacdo hab./km? (Ié-se: "habitantes por quilometro
quadrado”) deve acompanhar a razéo.

Exemplo 3

Um carro percorreu, na cidade, 83,76 km com 8 L de
gasolina. Dividindo-se o niumero de quilébmetros percor-
ridos pelo nimero de litros de combustivel consumidos,
teremos o numero de quildmetros que esse carro percorre
com um litro de gasolina:

83.76km _\0.47km /1

A esse tipo de razdo da-se o nome de consumo mé-
dio.

A notacdo km/I (lé-se: "quildmetro por litro”) deve
acompanhar a razao.

Exemplo 4

Uma sala tem 8 m de comprimento. Esse comprimento
é representado num desenho por 20 cm. Qual é a escala
do desenho?

Escala = comprimento « no  desenho _ 20cm _ 20cm _ 1 oul - 40

comprimento s real 8m  800cm 40

A razdo entre um comprimento no desenho e o corres-
pondente comprimento real, chama-se Escala.
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Propor¢do

A igualdade entre duas razdes recebe o nome de pro-
porcéao.
3 6
Na propor¢ao 5~ 7, (Ié-se: "3 esta para 5 assim como
6 esta para 10"), os numeros 3 e 10 sdo chamados extre-
mos, e os nUmeros 5 e 6 sdo chamados meios.

Observemos que o produto 3 x 10 = 30 é igual ao pro-
duto 5 x 6 = 30, o que caracteriza a propriedade fundamen-
tal das proporcdes:

“Em toda proporcao, o produto dos meios é igual
ao produto dos extremos”.
Exemplo 1

Na proporgao %zg temos2x9=3x6=18;

eem l: 4 ,temos4 x4 =1x16 =16.
4 16
Exemplo 2

Na bula de um remédio pediatrico recomenda-se a
seguinte dosagem: 5 gotas para cada 2 kg do "peso” da
crianga.

Se uma crianga tem 12 kg, a dosagem correta x é dada
por:

Sgotas _ x
2kg 12kg

— x=30gotas

Por outro lado, se soubermos que foram corretamente
ministradas 20 gotas a uma crianga, podemos concluir que
seu “peso” é 8 kg, pois:

Sgotas

2kg

=20gotas/ p— p=8kg

(nota: o procedimento utilizado nesse exemplo é co-
mumente chamado de regra de trés simples.)

Propriedades da Proporcao

O produto dos extremos é igual ao produto dos meios:
essa propriedade possibilita reconhecer quando duas ra-
z6es formam ou ndo uma proporcao.

4 12
3¢9 formam uma proporcao, pois

'Produtos dos extremos < 4.9=3.12— Produtos dos
meios. 36 36

A soma dos dois primeiros termos esta para o primeiro
(ou para o segundo termo) assim como a soma dos dois
Ultimos esta para o terceiro (ou para o quarto termo).




>_10
2 4

10 5+2 10+4 7 14
S — == — = —
{ 5 10 5 10

ou

=
2 4 2 4

5 10 {5+2 10+4 7 14
— —_— = —=
2 4

A diferenca entre os dois primeiros termos esta para
o primeiro (ou para o segundo termo) assim como a dife-
rencga entre os dois Ultimos esta para o terceiro (ou para o
quarto termo).
4 8 4-3 8-6
— =D — ==
3 6 4 8

ENg
oo | N

ou

4 8 4-3 8-6 1 2

3.6 3 6 3 6

A soma dos antecedentes estd para a soma dos con-

sequentes assim como cada antecedente esta para o seu
consequente.

12 3 1243 12 15 12
2 8+2 8 10 8

8
ou
12 3 12+3 3 15 3
_— = —=—
g8 2 {8+2 2710 2

A diferenca dos antecedentes esta para a diferenca dos
consequentes assim como cada antecedente estd para o
seu consequente.

3 1 3—-1 3 2 3
—_—,—_,— e — ) — = —
{15—5 15 10 15

15 5

ou

3 1 {3—1 1 2 1

—_— s — == — = —

15 5 15-5 5 10 5
Questoes

1 - (VUNESP - AgSegPenClassel-V1 - 2012) — Em um
concurso participaram 3000 pessoas e foram aprovadas
1800. A razdo do nimero de candidatos aprovados para o
total de candidatos participantes do concurso é:

A) 2/3

B) 3/5

C) 5/10

D) 2/7

E) 6/7
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2 - (VNSP1214/001-AssistenteAdministrativo-1 — 2012)
— Em uma padaria, a razdo entre o niUmero de pessoas que
tomam café puro e o nimero de pessoas que tomam café
com leite, de manha, é 2/3. Se durante uma semana, 180
pessoas tomarem café de manha nessa padaria, e supondo
gue essa razdo permanega a mesma, pode-se concluir que
0 numero de pessoas que tomarao café puro sera:

A) 72
B) 86
C) %4
D) 105
E) 112

3 - (PREF. NEPOMUCENO/MG — TECNICO EM SEGU-
RANCA DO TRABALHO — CONSULPLAN/2013) Num zoolé-
gico, a razdo entre o numero de aves e mamiferos é igual a
razdo entre o nimero de anfibios e répteis. Considerando
gue o numero de aves, mamiferos e anfibios sdo, respecti-
vamente, iguais a 39, 57 e 26, quantos répteis existem neste

zoolbgico?
A) 31
B) 34
C) 36
D) 38
E) 43

4 - (TRT - Técnico Judiciario) Na figura abaixo, os pon-
tos E e F dividem o lado AB do retangulo ABCD em seg-
mentos de mesma medida.

A razdo entre a area do triangulo (CEF) e a area do
retangulo é:

a)1/8

b) 1/6

Q) 1/2

d) 2/3

e) 3/4

5 - (CREFITO/SP — ALMOXARIFE — VUNESP/2012) Na
biblioteca de uma faculdade, a relacdo entre a quantidade
de livros e de revistas era de 1 para 4. Com a compra de
novos exemplares, essa relacdo passou a ser de 2 para 3.

Assinale a Unica tabela que esta associada corretamen-
te a essa situagao.
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A)
N°de livros | N° de revistas
Antes da compra | 50 200
Apobs a compra | 200 300
B)
N°de livros | N° de revistas
Antes da compra | 50 200
Apods acompra | 300 200
)
N° de livros | N° de revistas
Antes da compra | 200 50
Apods a compra | 200 300
D)
N°de livros | N° de revistas
Antes da compra | 200 50
Apobs a compra | 300 200
E)
N°de livros | N° de revistas
Antes da compra | 200 200
Apos a compra 50 300

6 - (CREFITO/SP — ALMOXARIFE — VUNESP/2012) Uma rede varejista teve um faturamento anual de 4,2 bilhdes de
reais com 240 lojas em um estado. Considerando que esse faturamento é proporcional ao nimero de lojas, em outro estado
em que ha 180 lojas, o faturamento anual, em bilhdes de reais, foi de

A) 275
B) 295
C) 3,15
D) 3,35
E) 3,55

7 - (PREF. IMARUI — AGENTE EDUCADOR - PREF. IMARUI/2014) De cada dez alunos de uma sala de aula, seis sdo do

sexo feminino. Sabendo que nesta sala de aula ha dezoito alunos do sexo feminino, quantos sdo do sexo masculino?
A) Doze alunos.

B) Quatorze alunos.
C) Dezesseis alunos.
D) Vinte alunos.

8 - (TJ/SP — ESCREVENTE TECNICO JUDICIARIO — VUNESP/2013) Em um dia de muita chuva e transito cadtico, 2/5 dos
alunos de certa escola chegaram atrasados, sendo que 1/4 dos atrasados tiveram mais de 30 minutos de atraso. Sabendo
gue todos os demais alunos chegaram no horario, pode-se afirmar que nesse dia, nessa escola, a razdo entre o nimero de

alunos que chegaram com mais de 30 minutos de atraso e nUmero de alunos que chegaram no horario, nessa ordem, foi de
A) 23

B) 1.3
C) 16
D) 34
E) 25

9 - (PMPP1101/001-Escriturario-I-manha — 2012) — A razdo entre as idades de um pai e  de seu filho é hoje de 5/2.
Quando o filho nasceu, o pai tinha 21 anos. A idade do filho hoje é de
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A) 10 anos
B) 12 anos
C) 14 anos
D) 16 anos
E) 18 anos

10 - (FAPESP — ANALISTA ADMINISTRATIVO — VUNESP/2012) Em uma fundacéo, verificou-se que a razdo entre o nu-
mero de atendimentos a usuarios internos e o nimero de atendimento total aos usuarios (internos e externos), em um
determinado dia, nessa ordem, foi de 3/5. Sabendo que o nimero de usuérios externos atendidos foi 140, pode-se concluir
que, no total, o nUmero de usuarios atendidos foi

A) 84

B) 100
c) 217
D) 280
E) 350

Respostas
1 - Resposta “B”

numero de candidatos aprovados 1800 183
namero total de candidatos 3000 305

3
5

2 — Resposta “A”
Sejam CP e CL o nimero de pessoas que consumiram café puro e café com leite respectivamente. Como na semana o
numero total de pessoas que consumiram café foi de 180, temos que:
CP+CL =180
2 CP 2

A relacado encontrada entre eles é de — ; = 7 assim aplicando a propriedade da proporcao teremos:

3'CL 3

360

= g-)180.2=CP.5-)CP=T > CP=72

CP+CL _ 2+3 180
= >
CP 2 CP

3 - RESPOSTA: “D”

Aves anfibios

mamiferos  répteis

39 26
57 répteis

» Aplicando-se o produto dos meios pelos extremos temos:

Spteis = 57 26—38
répteis = 39 =

4 - Resposta “B”

1 x x
= _ _
04 A=w.yah = 2 y= 22
) ¥ ; 3‘,* ;
S ity D
1334 v 6

Letra B
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5 - RESPOSTA: “A”

Para cada 1 livro temos 4 revistas

Significa que o niUmero de revistas é 4x o nimero de
livros.

50 livros: 200 revistas

Depois da compra
2 livros :3 revistas
200 livros: 300 revistas
6 - RESPOSTA: “C”
4,2 X
240 180

240.x = 4,2.180 — 240x = 756 — x = 3,15 bilhdes

7 - RESPOSTA: “A”
Como 6 sdo do sexo feminino, 4 sdo do sexo masculi-
no(10-6 = 4) .Entdo temos a seguinte razao: 6

4
6 18
—=—=>06X=72=>x=12
4 x
8- RESPOSTA: “C”

Se 2/5 chegaram atrasados

2 3 L
1 — — = — chegaram no horario
5 5
21 1
— * — = —— tiveram mais de 30 minutos de atraso
54 10
~ tiveram mais de 30 min de atraso l_LO
razao = — =1
chegaram no horario :
~ 1 5 1
razao =—--=-oul:6
10 3 6

9 - RESPOSTA: “C”

A razég entre a idade do pai e do filho é respectiva-
mente 7=2 , se quando o filho nasceu o pai tinha 21, sig-
nifica que hoje o pai tem x + 21, onde x é a idade do filho.
Montando a proporcao teremos:

x+21 5

—=E=>2.(x+21)=5x = 2x + 42
42

= 5x =>5x—2x=42:>3x=42:>x:?

x = 14 anos
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10 - RESPOSTA: “E”
Usuarios internos: I
Usuarios externos : E

I 3 I

I+E 5 I+140

=> 51 = 31+420 22| = 420 =1 =210

I+E = 210+140 = 350

7. INEQUACOES
8. DIVISIBILIDADE
9. FATORAGAO

Inequacdo do 1° Grau

Inequacdo é toda sentenca aberta expressa por uma
desigualdade.

As inequacdes x + 5 > 12 e 2x — 4 < x + 2 sdo do
1° grau, isto é, aquelas em que a varidvel x aparece com
expoente 1.

A expressdo a esquerda do sinal de desigualdade
chama-se primeiro membro da inequacdo. A expressao
a direita do sinal de desigualdade chama-se segundo
membro da inequacdo.

Na inequacado x + 5 > 12, por exemplo, observamos
que:

A variavel é x;
O primeiro membro é x + 5;
O segundo membro é 12.

Na inequagdo 2x -4 < x + 2:

A variavel é x;
O primeiro membro é 2x — 4;
O segundo membro é x + 2.

Propriedades da desigualdade
Propriedade Aditiva:

Mesmo sentido
Exemplo: Se 8 >3, entdo 8 +2 >3 + 2, isto é: 10> 5.
A A

Somamos +2 aos dois membros da desigualdade

Uma desigualdade ndo muda de sentido quando
adicionamos ou subtraimos um mesmo nimero aos seus
dois membros.




Propriedade Multiplicativa:

Mesmo sentido
\ A
Exemplo: Se 8 >3, entdao 8 .2 >3 .2, isto é&: 16 > 6.
A A
Multiplicamos os dois membros por 2
Uma desigualdade ndo muda de sentido quando
multiplicamos ou dividimos seus dois membros por um
mesmo numero positivo.
Mudou de sentido

v v
Exemplo: Se 8§ >3, entdo 8§ . (-2) <3 .(-2),isto é: —16 <—6
A A

Multiplicamos os dois membros por —2

Uma desigualdade muda de sentido quando multipli-
camos ou dividimos seus dois membros por um mesmo
ndmero negativo.

Resolver uma inequacao é determinar o seu conjunto
verdade a partir de um conjunto universo dado.

Vejamos, através do exemplo, a
inequagdes do 1° grau.
a)x <5,sendoU =N

<

) |

resolucdo de

Os numeros naturais que tornam a desigualdade
verdadeira sao: 0,1, 2, 3ou 4. Entdo V = {0, 1, 2, 3, 4}.
b)x <5,sendoU =7

A

-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5

Todo nUmero inteiro menor que 5 satisfaz a

desigualdade. Logo, V ={.., -2,-1,0, 1, 2, 3, 4}.

c)x <5 sendoU=0Q

Todo numero racional menor que 5 é solucdo da
inequagdo dada. Como ndo é possivel representar os
infinitos nimeros racionais menores que 5 nomeando seus
elementos, nés o faremos por meio da propriedade que
caracteriza seus elementos. Assim:

V={xe Q/x<5}
Resolucao pratica de inequacdes do 1° grau:

A resolucdo de inequacdes do 1° grau é feita
procedendo de maneira semelhante a resolucdo de
equacdes, ou seja, transformando cada inequagdo em
outra inequacao equivalente mais simples, até se obter o
conjunto verdade.

MATEMATICA
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Exemplo

Resolver a inequagdo 4(x — 2) < 2 3x + 1) + 5, sendo
Uu=Q

4x-2)<2@Bx+1)+5

4 -8 <bx+2+5 aplicamos a propriedade

distributiva
4x—-6x<2+5+8 aplicamos a propriedade aditiva
-2x <15 reduzimos os termos semelhantes

Multiplicando os dois membros por -1, devemos
mudar o sentido da desigualdade.

2x > =15

Dividindo os
2, Bl
2 2 2

15
Logo, V = {XGQWZ—?}

dois membros por 2, obtemos:

Vamos determinar o conjunto verdade caso tivéssemos
U==2

15 .
Sendo —?=—7,5 , vamos indica-lo na reta numerada:

Logo,V ={-7,-6,-5,-4, .}ouV = {x 0O Z| x > -7}.
Questoes

1 - (OBM) Quantos sdo os nimeros inteiros x que sa-
tisfazem a inequacdo 3<vz<??

A) 13;

B) 26;

C) 38;

D) 39;

E) 40.

2 - (ASSISTENTE ADMINISTRATIVO) A pontuacdo numa
prova de 25 questdes é a seguinte: + 4 por questao respon-
dida corretamente e -1 por questdo respondida de forma
errada. Para que um aluno receba nota correspondente a
um numero positivo, devera acertar no minimo:

A) 3 questdes

B) 4 questdes

C) 5 questdes

D) 6 questdes

E) 7 questdes

3 — (Tec.enfermagem/PM) O menor nimero inteiro que
satisfaz a inequacdo 4x + 2 (x-1) > x - 12 &

A) -2.

B) -3.

O -1

D) 4.

E) 5.




4 — (AUX. TRT 62/FCC) Uma pessoa, brincando com uma
calculadora, digitou o nimero 525. A seguir, foi subtraindo
6, sucessivamente, s6 parando quando obteve um numero
negativo. Quantas vezes ela apertou a tecla corresponden-
te ao 67

A) 88.

B) 87.

C) 54.

D) 53.

E) 42.

5 — (CFSD/PM/2012) Baseado na figura abaixo, o me-
nor valor inteiro par que o nimero x pode assumir para
que o perimetro dessa figura seja maior que 80 unidades
de comprimento é:

& -2
Ht+ S H+ D

M+ B

A) 06.

B) 08.

Q) 10.

D) 12.

E) 14.

6 - (MACK) - Em N, o produto das solu¢des da inequa-
cao 2x -3

A) maior que 8.

B) 6.

0 2.

D) 1.

E) 0.

Respostas

1 - RESPOSTA “D".

Como s6 estamos trabalhando com valores positivos,
podemos elevar ao quadrado todo mundo e ter 9 < x < 49,
sendo entdo que x sera 10, 11, 12, 13, 14,..,, 48.

Ou seja, podera ser 39 valores diferentes.

2 - RESPOSTA “D".

Se a cada x questdes certas ele ganha 4x pontos entao
quando erra (25 - x) questdes ele perde (25 - x)(-1) pontos,
a soma desses valores sera positiva quando:

AX+ (25-1)-1)>0=24X-25+x>0=>5x>25 =
x>5

O aluno devera acertar no minimo 5 questdes.

MATEMATICA
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3 - RESPOSTA “C".

Ax + 2-2>x-12

4K + 2x—x > -12 +2

5x > -10

X > -2

Se enumerarmos nosso conjunto verdade teremos:
V={-1,0,1,2,..}, logo nosso menor numero inteiro é -1.

4 - RESPOSTA “A”.

Vamos chamar de x o niUmero de vezes que ele apertou
a calculadora

525 - 6x < 0 ( pois o resultado é negativo)

-6x < -525.(-1) = 6x > 525 =»x > 87,5 logo a respos-
ta seria 88( maior do que 87,5).

5 - RESPOSTA “B".

Perimetro soma de todos os lados de uma figura:

6x—8 + 2.(x+5) + 3x + 8 > 80

6x—-8 + 2x + 10 + 3x + 8 > 80

11x + 10 > 80

11x > 80 -10

x> 70/11

X > 6,36

Como tem que ser o menor ndmero inteiro e par, logo
teremos 8.

6 — RESPOSTA “E”

2x < 3+3
2X <6
X<3

Como ele pede o produto das solucbes, teremos:
3.2.1.0,..= 0; pois todo nimero multiplicado por zero sera
ele mesmo.

Inequacdes do 2° Grau
Chamamos inequacdo do 2° grau as sentencas:

ax’+bx+c>0
ax’+bx+c=>0
ax’+bx+c<0
ax2+bx+c <0

Onde a, b, ¢ sdo numeros reais conhecidos, a # 0, e x
€ a incognita.

Estudo da variacao de sinal da funcido do 2° grau:

- N&o é necessario que tenhamos a posicdo exata do
vértice, basta que ele esteja do lado certo do eixo x;

- N&o é preciso estabelecer o ponto de intersec¢do do
grafico da funcdo com o eixo y e, considerando que a ima-
gens acima do eixo x sdo positivas e abaixo do eixo negati-
vas, podemos dispensar a colocagado do eixo y.

Para estabelecermos a variacdo de sinal de uma funcao
do 2° grau, basta conhecer a posi¢do da concavidade da
parabola, voltada para cima ou para baixo, e a existéncia e
quantidade de raizes que ela apresenta.




Consideremos a funcao f(x) = ax? + bx + ccom a # 0.
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a>0 a<0
[C) (€]
X X, x; © X
© ® ®
A>0
X <X 0u X > X, = f(x) >0 X <Xq0uUX>X,= f(x) <0
X=X;0uX=X,= f(x)=0 X=XyouX=x,=f(x)=0
X; <X <Xy = f(x) <0 X1 <x <X = f(x) >0
X=Xy
S) S] X
@ ©}
A=0 X=X, X
x=x; = f(x)=0 x=x;=f(x)=0
X #x, = f(x)>0 x#x; = f(x) <0
X
S) (S]
A<0 ® ®

f(x) >0 paraV x € R f(x) <0 paraV x e R

Finalmente, tomamos como solucdo para inequacao
as regibes do eixo x que atenderem as exigéncias da
desigualdade.

Exemplo

Resolver a inequagdo x? - 6x + 8 = 0.
- Fazemos 'y = x> — 6x + 8.
- Estudamos a variacdo de sinal da funcéo v.

@ ®,
p) z °F
@

- Tomamos, como solucdo da inequacao, os valores de
X para os quais y > O:
S={x € R|x<2oux>4}

Observacao: Quando o universo para as solu¢des nao
é fornecido, fazemos com que ele seja o conjunto R dos
reais.

Questoes

1- Foram colocados em uma reserva 35 animais amea-
cados de extin¢ao. Decorridos t anos, com 0 t 10, a popu-
lacdo N desses animais passou a ser estimada por N(t) = 35
+ 4t - 0,4 t*. Nessas condi¢bes, 0 nimero maximo que essa
populagdo de animais podera atingir é:

A) 38

B) 45

C) 52

D) 59

E) 63

2 - (SABESP - ANALISTA DE GESTAO | -CONTABI-
LIDADE - FCC/2012) No conjunto dos nUmeros reais, a
inequacao (x — 1) (x + 5) + x < (2x - 1)? apresenta como
conjunto solucéo:
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A)R

B){x €ER/x< -20ux2> -1}
OxeR/-2<x< -1}
D){x ER/x<1loux=2}
E){x ER/1<x<2}

3 - (PRF 2013 - Cespe) - Considere que o nivel de con-
centragdo de alcool na corrente sanguinea, em g/L, de uma
pessoa, em funcdo do tempo t, em horas, seja expresso por
N = - 0,008(t> — 35t + 34). Considere, ainda, que essa pes-
soa tenha comecado a ingerir bebida alcodlica a partir de
t = t0 (N(t0) = 0), partindo de um estado de sobriedade, e
gue tenha parado de ingerir bebida alcodlicaem t = t1, vol-
tando a ficar s6bria em t = t2. Considere, por fim, a figura
acima, que apresenta o grafico da funcdo N(t) para t € [t0,
t2]. Com base nessas informacées e tomando 24,3 como
valor aproximado de V589, julgue os itens que se seguem.

g\L

2T concentragdo de dlcool no sangue (g/L)

[55)
h

O nivel de concentracdo de alcool na corrente sangui-
nea da pessoa em questdo foi superior a 1 g/L por pelo
menos 23 horas.

() Certa () Errada

4 - A proposicao funcional “Para todo e qualquer valor
de n, tem-se 6n < n? + 8 " sera verdadeira, se n for um
numero real

A) menor que 8.

B) menor que 4.

C) menor que 2.

D) maior que 2.

E) maior que 3.

Respostas

1 - RESPOSTA “B".
Como o intervalo de tempo corresponde de 0 a 10
anos e o maior tempo é 10 anos , logo teremos:

MtY = 35 + 4t - 0,412 (0=t <10y

M(0Y = 35 Yok
N(10% = 35 M(5)=35+4,5-0,4.52=45 /
/
[
| =5

2 - RESPOSTA: “D".

X2+ 5x—X—5+x < 4x*-4x +1
-3x%+9x-6 <0 : (3)

-x2+3x-2<0 .(-1)

X2-3x+220 PA=(-3)>—4.1.2




A=9-8=1
3+1

=T

X, =2

x, =1

S={x € R/x<1loux2 2}

3 - RESPOSTA : CERTA
—-0,008(t*- 35t + 34) > 1
— 8(t% - 35t + 34) > 1000
t2—35t+ 34 > -125
t2-35t + 159 > 0

A=b?—4ac =35*-4.1.159 = 589

—(—35) + V589 35+ 243 35+ 24,3
t= = =>tl = = 29,65
2.1 2
=535
) 35 —243
~N = —
2

S ={5,35 <t < 29,65}, diferenca entre eles = 24,3

4 - RESPOSTA : “C”
n® - 6n + 8 > O,resolvendo pelo método da Soma e
Produto, temos:

Soma=-2= ﬁ:6
a 1

c 8
Produto=-= -=38
a 1
Precisamos descobrir dois nimeros cuja soma é 6 e 0

produto é 8 sé podem ser 2 e 4.
Como a>0 a parabola tem concavidade para cima:

S=n<2oun>4

MATEMATICA
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10. POTENCIACAO, RADICIACAO E
PORCENTAGEM

PORCENTAGEM
E uma fracdo de denominador centesimal, ou seja,
é uma fracdo de denominador 100. Representamos
porcentagem pelo simbolo % e |é-se: “por cento”.
50
Deste modo, a fracdo 199 é uma porcentagem que
podemos representar por 50%.

Forma Decimal: E comum representarmos uma
porcentagem na forma decimal, por exemplo, 35% na
forma decimal seriam representados por 0,35.

75
of — = _—
75% = 156 = 0,75
Calculo de uma Porcentagem: Para calcularmos uma
porcentagem p% de V, basta multiplicarmos a fracdo _~_
por V. 100

p
0, _ =
P% de V = IOO'V

Exemplo 1
23% de 240 = % 240 = 55,2

Exemplo 2

Em uma pesquisa de mercado, constatou-se que 67%
de uma amostra assistem a um certo programa de TV.
Se a populagédo é de 56.000 habitantes, quantas pessoas
assistem ao tal programa?

Resolucao: 67% de 56 000 = %.56000 =137520
Resposta: 37 520 pessoas.

Porcentagem que o lucro representa em relacao ao
preco de custo e em relacdo ao preco de venda

Chamamos de lucro em uma transacdo comercial de
compra e venda a diferenca entre o preco de venda e o
preco de custo.

Lucro = precgo de venda — preco de custo

Caso essa diferenca seja negativa, ela serd chamada de
prejuizo.

Assim, podemos escrever:
Preco de custo + lucro = preco de venda
Preco de custo — prejuizos = preco de venda

Podemos expressar o lucro na forma de porcentagem
de duas formas:

Lucro sobre o custo = lucro/preco de custo. 100%

Lucro sobre a venda = lucro/preco de venda. 100%

Observacdo: A mesma analise pode ser feita para o
caso de prejuizo.




Exemplo

Uma mercadoria foi comprada por R$ 500,00 e vendida
por R$ 800,00.

Pede-se:

- 0 lucro obtido na transacao;

- a porcentagem de lucro sobre o preco de custo;

- a porcentagem de lucro sobre o preco de venda.

Resposta:
Lucro = 800 — 500 = R$ 300,00
L = %=0,60 = 60%
<500
300

L, = 200" 0,375 = 37,5%

Aumento

Aumento Percentual: Consideremos um valor inicial
V que deve sofrer um aumento de p% de seu valor.
Chamemos de A o valor do aumento e V, o valor apos o
aumento. Entdo, A = p% de V =%. v

_ _ L
VA—V+A—V+]00.V

_ r
Vo= (1+305).V

Em que (1 + %) € o fator de aumento.

Desconto
Desconto Percentual: Consideremos um valor inicial
V que deve sofrer um desconto de p% de seu valor.
Chamemos de D o valor do desconto e V, o valor apés o

desconto. Entdo, D = p% de V = %. v

V,=V-D=V-L v
100

Em que (1 - &) ¢é o fator de desconto.

Exemplo

Uma empresa admite um funcionario no més de janeiro
sabendo que, ja em marco, ele terd 40% de aumento. Se a
empresa deseja que o salario desse funcionario, a partir de
marco, seja R$ 3 500,00, com que salario deve admiti-lo?

Resolucdo: V, =14 .V

3500=14.V

Resposta: R$ 2 500,00

Aumentos e Descontos Sucessivos: Consideremos
um valor inicial V, e vamos considerar que ele ird sofrer
dois aumentos sucessivos de p,% e p,%. Sendo V, o valor
apos o primeiro aumento, temos:
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V,=V.(1+ 2
! ( 100)

Sendo V, o valor apds o segundo aumento, temos:
V,=V,. 1+ P2)
100

V. =V.1+2y. a1+ 2
2 (+1oo) ( +1oo)

Sendo V um valor inicial, vamos considerar que ele ira
sofrer dois descontos sucessivos de p,% e p,%.

Sendo V, o valor apds o primeiro desconto, temos:
V,=V.(1- 1%'0)

Sendo V0 valor ap6s o segundo desconto, temos:

V.=V .(1-22)

21 100
V, =V.(1-2).(1-2)
100 100

Sendo V um valor inicial, vamos considerar que ele ira
sofrer um aumento de p,% e, sucessivamente, um desconto
de p,%.

Sendo V, o valor apds o aumento, temos:

V=V, 1+ &

! ( 100)
Sendo V, o valor apds o desconto, temos:
V,=V,.1- p)

100
V, =V.(1+ ). (1-2)
100 100
Exemplo

(VUNESP-SP) Uma instituicdo bancaria oferece um
rendimento de 15% ao ano para depdsitos feitos numa
certa modalidade de aplicacdo financeira. Um cliente deste
banco deposita 1 000 reais nessa aplicacdo. Ao final de n
anos, o capital que esse cliente terd em reais, relativo a esse
deposito, sao:

. pY
R | :VA = [1+——.
esolucao ( 100) v
VA:[LJZ}JOM
100

VA =1000.(1,15)n
VA=1000.1,15n
VA =1150,00n

QUESTOES

1 - (PREF. AMPARO/SP — AGENTE ESCOLAR - CON-
RIO/2014) Se em um tanque de um carro for misturado 45
litros de etanol em 28 litros de gasolina, qual sera o percen-
tual aproximado de gasolina nesse tanque?

A) 38,357%

B) 38,356%

C) 38,358%

D) 38,359%

NOVA
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2 - (CEF / Escriturario) Uma pessoa x pode realizar uma certa tarefa em 12 horas. Outra pessoa, y, € 50% mais eficiente
que x. Nessas condic¢bes, o nimero de horas necessarias para que y realize essa tarefa é :

A) 4

B) 5

Q6

D) 7

E) 8

3 - (SABESP - APRENDIZ - FCC/2012) Observe a tabela que indica o consumo mensal de uma mesma torneira da pia
de uma cozinha, aberta meia volta por um minuto, uma vez ao dia.

Torneira alimentada Torneira alimentada
por dgua de rua por agua da caixa
Consumo mensal por 1 minuto 3 5
de uso, 1 vez ao dia 28,0265 m f.2m

(http:fwww.sabesp.com. b CalandraWeb/animacoes/index. html. Acessado em 15/03/2012)

Em relacdo ao cosumo mensal da torneira alimentada pela dgua da rua, o da torneira alimentada pela agua da caixa
representa, aproximadamente,

A) 20%

B) 26%

C) 30%

D) 35%

E) 40%

4 - (CAMARA DE SAO PAULO/SP — TECNICO ADMINISTRATIVO - FCC/2014) O preco de uma mercadoria, na loja J, é
de R$ 50,00. O dono da loja J resolve reajustar o preco dessa mercadoria em 20%. A mesma mercadoria, na loja K, é vendida
por R$ 40,00. O dono da loja K resolve reajustar o preco dessa mercadoria de maneira a igualar o preco praticado na loja J
apos o reajuste de 20%. Dessa maneira o dono da loja K deve reajustar o preco em

A) 20%.

B) 50%.

C) 10%.

D) 15%.

E) 60%.

5- (C/\MARA DE SAO PAULO/SP - TECNICO ADMINISTRATIVO - FCC/2014) O preco de venda de um produto, des-
contado um imposto de 16% que incide sobre esse mesmo prego, supera o preco de compra em 40%, os quais constituem
o lucro liquido do vendedor. Em quantos por cento, aproximadamente, o preco de venda é superior ao de compra?

A) 67%.

B) 61%.

C) 65%.

D) 63%.

E) 69%.

6 - (DPE/SP — AGENTE DE DEFENSORIA PUBLICA - FCC/2013) Um comerciante comprou uma mercadoria por R$
350,00. Para estabelecer o preco de venda desse produto em sua loja, o comerciante decidiu que o valor deveria ser sufi-
ciente para dar 30% de desconto sobre o preco de venda e ainda assim garantir lucro de 20% sobre o preco de compra.
Nessas condicbes, o preco que o comerciante deve vender essa mercadoria é igual a

A) R$ 620,00.

B) R$ 580,00.

C) R$ 600,00.

D) R$ 590,00.

E) R$ 610,00.

7 - (DPE/SP - AGENTE DE DEFENSORIA PUBLICA - FCC/2013) Uma bolsa contém apenas 5 bolas brancas e 7 bolas
pretas. Sorteando ao acaso uma bola dessa bolsa, a probabilidade de que ela seja preta é

A) maior do que 55% e menor do que 60%.

B) menor do que 50%.

C) maior do que 65%.

D) maior do que 50% e menor do que 55%.

E) maior do que 60% e menor do que 65%.
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8 - PREF. JUNDIAI/SP — ELETRICISTA - MAKIYA-
MA/2013) Das 80 criangas que responderam a uma en-
quete referente a sua fruta favorita, 70% eram meninos.
Dentre as meninas, 25% responderam que sua fruta favori-
ta era a maca. Sendo assim, qual porcentagem representa,
em relagcdo a todas as criancas entrevistadas, as meninas
que tém a maca como fruta preferida?

A) 10%

B) 1,5%

Q) 25%

D) 7,5%

E) 5%

9 - (PM/SE - SOLDADO 3°CLASSE - FUNCAB/2014)
Numa liquidacdo de bebidas, um atacadista fez a seguinte
promocao:

Cerveja em lata: R$ 2,40 a unidade.

Na compra de duas embalagens com
12 unidades cada, ganhe 25% de desconto no
valor da segunda embalagem.

Alexandre comprou duas embalagens nessa promogao
e revendeu cada unidade por R$3,50. O lucro obtido por
ele com a revenda das latas de cerveja das duas embala-
gens completas foi:

A) R$33,60

B) R$28,60

C) R$26,40

D) R$40,80

E) R$43,20

10 - (PM/SE - SOLDADO 39CLASSE - FUNCAB/2014)
Leildo de veiculos apreendidos do Detran aconteceu no dia
7 de dezembro.

O Departamento Estadual de Transito de Sergipe — De-
tran/SE — realizou, no dia 7 de dezembro, sdbado, as 9 ho-
ras, no Espaco Emes, um leildo de veiculos apreendidos em
fiscalizacbes de transito. Ao todo foram leiloados 195 vei-
culos, sendo que 183 foram comercializados como sucatas
e 12 foram vendidos como aptos para circulacdo.

Quem arrematou algum dos lotes disponiveis no leildo
pagou 20% do lance mais 5% de comissdo do leiloeiro no
ato da arrematacdo. Os 80% restantes foram pagos impre-
terivelmente até o dia 11 de dezembro.

Fonte: http://www.ssp.se.gov.br05/12/13 (modificada).

Vitor arrematou um lote, pagou o combinado no ato
da arrematacdo e os R$28.800,00 restantes no dia 10 de
dezembro. Com base nas informagdes contidas no texto,
calcule o valor total gasto por Vitor nesse leildo.

A) R$34.600,00
B) R$36.000,00
C) R$35.400,00
D) R$32.000,00
E) R$37.800,00

50
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RESPOSTAS

1 - RESPOSTA: “B".
Mistura:28+45=73

73------ 100%
28------ X
X=38,356%

2 - RESPOSTA “C".
12 horas —» 100 % 12
50 % de 12 horas = ?z 6 horas

X =12 horas — 100 % = total de horas trabalhado

Y = 50 % mais rapido que X.

Entdo, se 50% de 12 horas equivalem a 6 horas, logo Y
faz o mesmo trabalho em 6 horas.

3 - RESPOSTA: “B".

28,026

= 0,256 = 26%

4 - RESPOSTA: “B".

Loja J:50 + 0,2.50 = 60
Loja K:40 4+ x. 40 = 60

40x = 20
x =05

O reajuste deve ser de 50%.

5 - RESPOSTA: “A”.
Preco de venda: PV
Preco de compra: PC

Note que: 1,4 = 100%+40% ou 1+0,4.Como ele supe-
rou o preco de venda (100%) em 40% , isso significa soma
aos 100% mais 40%, logo 140%= 1,4.

PV - 0,16PV = 1,4PC

0,84PV=1,4PC

PV 14
—=——=167
PC ™ 0,84

O preco de venda é 67% superior ao preco de compra.

6 - RESPOSTA: “C".

Preco de venda: PV

Preco de compra: 350

30% de desconto, deixa o produto com 70% do seu
valor.

Como ele queria ter um lucro de 20% sobre o preco
de compra, devemos multiplicar por 1,2(350+0,2.350) =
0,7PV =1,2.350

350
PV =12-—=600
0,7

O prego de venda deve ser R$600,00.
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7 - RESPOSTA: “A”".
Ao todo tem 12 bolas, portanto a probabilidade de se
tirar uma preta é:

7
P =—=10,583 = 58,3%
12 !

8 - RESPOSTA: “D".

Tem que ser menina E gostar de maca.
Meninas:100-70=30%

30 25

Too 100 . Simplificando temos P =
P =0,075.100% = 7,5%.

3
4

9 - RESPOSTA: “A”.
2,40-12 = 28,80
segunda embalagem: 28,80 - 0,75 = 21,60
as duas embalagens: 28,80 + 21,60 = 50,40
revenda: 3,5 - 24 = 84,00
lucro: R$84,00 — R$50,40 = R$33,60

O lucro de Alexandre foi de R$33,60.

10 - RESPOSTA: “E".
R$28.800------- 80%

28 800-100
x =——=36000
80

36.000-5
100
Valor total: R$36.000,00+R$1.800,00=R$37.800,00

valor da comissao: = 1800

11. EQUAGOES DE PRIMEIRO E SEGUNDO
GRAU

Equacdo 1° grau

Equacdo é toda sentenca matematica aberta represen-
tada por uma igualdade, em que exista uma ou mais letras
que representam nimeros desconhecidos.

Equacdo do 1° grau, na incégnita x, é toda equacao re-
dutivel a forma ax+b=0, em que a e b sdo numeros reais,
chamados coeficientes, com a#0.

Uma raiz da equacao ax+b =0(a#0) é um valor numéri-
co de x que, substituindo no 1° membro da equacao, tor-
na-se igual ao 2° membro.
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Nada mais é que pensarmos em uma balanga.

A balanca deixa os dois lados iguais para equilibrar, a
equacgado também.

No exemplo temos:

3x+300

Outro lado: x+1000+500

E o equilibrio?

3x+300=x+1500

Quando passamos de um lado para o outro invertemos
o sinal

3x-x=1500-300

2x=1200

X=600

Exemplo

(PREF. DE NITEROI/R) - Fiscal de Posturas -
FGV/2015) A idade de Pedro hoje, em anos, é igual ao do-
bro da soma das idades de seus dois filhos, Paulo e Pierre.
Pierre é trés anos mais velho do que Paulo. Daqui a dez
anos, a idade de Pierre serd a metade da idade que Pedro
tem hoje.

A soma das idades que Pedro, Paulo e Pierre tém hoje é:

(A)72;

(B) 69;

(C) 66;

(D) 63;

(E) 60.

Resolucao

A ideia de resolver as equacdes ¢é literalmente colocar
na linguagem matematica o que esta no texto.

“Pierre é trés anos mais velho do que Paulo”

Pi=Pa+3

“Daqui a dez anos, a idade de Pierre sera a metade da
idade que Pedro tem hoje.”

1

A idade de Pedro hoje, em anos, é igual ao dobro da
soma das idades de seus dois filhos,

Pe=2(Pi+Pa)

Pe=2Pi+2Pa

Lembrando que:
Pi=Pa+3




Substituindo em Pe
Pe=2(Pa+3)+2Pa
Pe=2Pa+6+2Pa
Pe=4Pa+6

1
Pf+1|:| :;PQ

Pa+3+10=2Pa+3

Pa=10

Pi=Pa+3

Pi=10+3=13

Pe=40+6=46

Soma das idades: 10+13+46=69

Resposta: B.
Equacao 2° grau

A equagdo do segundo grau é representada pela for-

mula geral:

ax+hr+ec=0
Onde a, b e ¢ s30 nimeros reais, @ * 0
Discussao das Raizes
1 axt =10
c

=+ |—
x 2

c
Se @ for negativo, ndo ha solucdo no conjunto dos

numeros reais.

52

G
Se = for positivo, a equagao tem duas solugdes:
[_f [_f
n=1+|-— ex;,=—|——
: N oa - N oa
Exemplo

2xP+4 =0
4

—_— _|_ i 7
F=EIVTL portanto ndo ha solugéo real.

2. ax® +hx =0

xfex+ By =0
x=0pux=—-—
a

¥42x=10

0y
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Mx+23=0
r=0pux=-2

3. ax +bx+ec=0
A=hi—dac

—b++yBT—dac
r=——
2o

Se 4= 0 n3zo ha solucdo, pois ndo existe raiz quadrada
real de um ndmero negativo.

b X e A
X, =xy = ——=as solucgdes iguais:

2o
Sef= 0, ha solucdes reais diferentes:
_—b +/A —b—+/A

L= Xy =

2o “ 2o

Relacoes entre Coeficientes e Raizes

Dada as duas raizes:
_—b ++/b7— 4ac _—Ez—w'm

= —— e X =

2o - 2o

Soma das Raizes

b
J.'j_ -I-J.’: == _E

Produto das Raizes

c
_rlu_r":_
o

Composicao de uma equacao do 2°grau, conhecidas
as raizes

Podemos escrever a equacdo da seguinte maneira:

x2-Sx+P=0

Exemplo

Dada as raizes -2 e 7. Componha a equacdo do 2° grau.

Solucao

S=x+x,=-2+7=5

P=x x,=-2.7=-14
Entdo a equacéo é: x*-5x-14=0
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Exemplo

(IMA - Analista Administrativo Jr - SHDIAS/2015) A
soma das idades de Ana e Julia é igual a 44 anos, e, quando
somamos os quadrados dessas idades, obtemos 1000. A
mais velha das duas tem:

(A) 24 anos

(B) 26 anos
(C) 31 anos
(D) 33 anos

Resolucao
A+)=44
A%+)2=1000
A=44-)

(44-))*+)?=1000
1936-88J+J2+)2=1000
2J2-88)+936=0
Dividindo por2:
J2-44)+468=0
A=(-44)*-4.1.468
A=1936-1872=64

_44+8
o2
44 +8 32
.Iir1.= 5 =7=2ﬁ.
_#4-8_36_
=3 =7 =

12. PROBLEMAS ENVOLVENDO MAXIMO
DIVISOR COMUM E MINIMO MULTIPLO
COMUM

MMC

O mmc de dois ou mais nimeros naturais é o menor
numero, excluindo o zero, que é multiplo desses nimeros.

Caélculo do m.m.c.

Vamos estudar dois métodos para encontrar o mmc de
dois ou mais nimeros:

1) Podemos calcular o m.m.c. de dois ou mais nimeros
utilizando a fatoracdo. Acompanhe o calculo do m.m.c. de
12 e 30:

1°) decompomos os nimeros em fatores primos

2°) o m.m.c. é o produto dos fatores primos comuns e
nao comuns:

12 =2x2x3
30 = 2x3 x5
m.m.c(12,30) =2 x 2 x 3 x5
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Escrevendo a fatoracdo dos nimeros na forma de
poténcia, temos:

12=22x 3

30=2 x3 x5

m.m.c (12,30) =22 x 3 x 5

O mmc de dois ou mais numeros, quando fatorados,
€ o produto dos fatores comuns e ndo comuns , cada um
com seu maior expoente

2) Método da decomposicdo simultanea
Vamos encontrar o mmc (15, 24, 60)

15,24, 60 | 2
15,12,30 | 2
15; 6,15 |:2
15, 3,15 | 3
51,5156
1 4,9

Neste processo decompomos todos os numeros ao
mesmo tempo, num dispositivo como mostra a figura aci-
ma. O produto dos fatores primos que obtemos nessa de-
composicdo é o m.m.c. desses nimeros.

Portanto, m.m.c.(15,24,60) = 2x2x2x3x5=120

OBS:

1. Dados dois ou mais numeros, se um deles é multi-
plo de todos os outros, entdo ele € o m.m.c. dos nUmeros
dados.

2. Dados dois nimeros primos entre si, 0 mmc deles é
o produto desses nimeros.

MDC

Maximo divisor comum (mdc)

E o maior divisor comum entre dois ou mais nime-
ros naturais. Usamos a abreviacio MDC

Célculo do m.d.c

Vamos estudar dois métodos para encontrar o mdc de
dois ou mais nimeros

1) Um modo de calcular o m.d.c. de dois ou mais nu-
meros € utilizar a decomposicdo desses nimeros em fato-
res primos:

- Decompomos os nimeros em fatores primos;

- O m.d.c. é o produto dos fatores primos comuns.

Acompanhe o célculo do m.d.c. entre 36 e 90:

36=2x2x3x3

90=2x3x3x5

O m.d.c. é o produto dos fatores primos comuns =>
m.d.c.(36,90) = 2x3x 3

Portanto m.d.c.(36,90) = 18.

Escrevendo a fatoracdo do nimero na forma de potén-
cia temos:

36 = 22x 32

90 =2 x32x5

Portanto m.d.c.(36,90) = 2 x 32 = 18.




2) Processo das divisdes sucessivas : Nesse processo
efetuamos varias divisdes até chegar a uma divisdo exata.
O divisor desta divisdo é o m.d.c. Acompanhe o célculo do
m.d.c.(48,30).

Regra pratica:

1°) dividimos o nimero maior pelo nimero menor;

48 /30 = 1 (com resto 18)

2°) dividimos o divisor 30, que é divisor da divisdo an-
terior, por 18, que é o resto da divisdo anterior, e assim
sucessivamente;

30/18 =1 (com resto 12)
18 /12 =1 (com resto 6)
12 /6 = 2 (com resto zero - divisdo exata)

3°) O divisor da divisdo exata é 6. Entdo m.d.c.(48,30) = 6.

OBS:

1.Dois ou mais nUmeros sdo primos entre si quando o
maximo divisor comum entre eles é o nimero.

2.Dados dois ou mais nimeros, se um deles é divisor de
todos os outros, entdo ele é o mdc dos nimeros dados.

Problemas

1. Uma indUstria de tecidos fabrica retalhos de mesmo
comprimento. Apos realizarem os cortes necessarios, verifi-
cou-se que duas pecas restantes tinham as seguintes medi-
das: 156 centimetros e 234 centimetros. O gerente de pro-
ducdo ao ser informado das medidas, deu a ordem para que
o funcionario cortasse o pano em partes iguais e de maior
comprimento possivel. Como ele podera resolver essa situa-
cao?

2. Uma empresa de logistica é composta de trés areas:
administrativa, operacional e vendedores. A area administra-
tiva € composta de 30 funcionérios, a operacional de 48 e a
de vendedores com 36 pessoas. Ao final do ano, a empresa
realiza uma integracdo entre as trés areas, de modo que to-
dos os funciondrios participem ativamente. As equipes de-
vem conter o mesmo numero de funcionarios com o maior
nimero possivel. Determine quantos funcionarios devem
participar de cada equipe e o nimero possivel de equipes.

3. (PUC-SP) Numa linha de producao, certo tipo de ma-
nutencdo é feita na maquina A a cada 3 dias, na maquina B,
a cada 4 dias, e na maquina C, a cada 6 dias. Se no dia 2 de
dezembro foi feita a manutencdo nas trés maquinas, apos
quantos dias as maquinas receberdo manutengdo no mesmo
dia.

4. Um médico, ao prescrever uma receita, determina que
trés medicamentos sejam ingeridos pelo paciente de acordo
com a seguinte escala de horérios: remédio A, de 2 em 2 ho-
ras, remédio B, de 3 em 3 horas e remédio C, de 6 em 6 horas.
Caso o paciente utilize os trés remédios as 8 horas da manh3,
qual sera o proximo horério de ingestdo dos mesmos?

5. Jodo tinha 20 bolinhas de gude e queria distribui-las
entre ele e 3 amigos de modo que cada um ficasse com
um numero par de bolinhas e nenhum deles ficasse com o
mesmo numero que o outro. Com quantas bolinhas ficou
cada menino?

54 o

MATEMATICA

NOVA

CONCURSOS

Resposta

1. Calculamos o MDC entre 156 e 234 e o resultado é
. os retalhos devem ter 78 cm de comprimento.

2. Calculamos o MDC entre 30, 48 e 36. O numero de
equipes seréa igual a 19, com 6 participantes cada uma.

3. Calculamos o MMC entre 3, 4 e 6. Concluimos que
apo6s 12 dias, a manutencéo sera feita nas trés maquinas.
Portanto, dia 14 de dezembro.

4. Calculamos o MMC entre 2, 3 e 6. De 6
em 6 horas os trés remédios serdo ingeridos jun-
tos. Portanto, o préximo horario serd as 14 horas.
5. Se o primeiro menino ficar com 2 bolinhas, sobrardo 18
bolinhas para os outros 3 meninos. Se o segundo receber
4, sobraréo 14 bolinhas para os outros dois meninos. O ter-
ceiro menino receberd 6 bolinhas e o quarto recebera 8
bolinhas.

13. FUNCOES, INTERPRETACAO DE
GRAFICOS E TABELAS
14. NOCOES DE PROBABILIDADE
15. UNIDADES DE MEDIDA E ESCALAS

A estatistica é, hoje em dia, um instrumento Util e, em
alguns casos, indispensavel para tomadas de decisdo em
diversos campos: cientifico, econdmico, social, politico...

Todavia, antes de chegarmos a parte de interpretacdo
para tomadas de decisdo, ha que proceder a um indispen-
savel trabalho de recolha e organizacdo de dados, sendo
a recolha feita através de recenseamentos (ou censos ou
levantamentos estatisticos) ou sondagens.

Existem indicios que ha 300 mil anos a.C. ja se faziam
censos na China, Babilonia e no Egito. Censos estes que se
destinavam a taxacdo de impostos.

Estatistica pode ser pensada como a ciéncia de apren-
dizagem a partir de dados. No nosso quotidiano, precisa-
mos tomar decisdes, muitas vezes decisdes rapidas.

= ANALISE — DECISOES

Em linhas gerais a Estatistica fornece métodos que au-
xiliam o processo de tomada de decisdo através da analise
dos dados que possuimos.

Em Estatistica, um resultado é significante, portanto,
tem significancia estatistica, se for improvavel que tenha
ocorrido por acaso (que em estatistica e probabilidade é
tratado pelo conceito de chance), caso uma determinada
hipotese nula seja verdadeira, mas ndo sendo improvavel
caso a hipdtese base seja falsa. A expressao teste de signifi-
cancia foi cunhada por Ronald Fisher.




Mais concretamente, no teste de hipoteses com base
em frequéncia estatistica, a significdncia de um teste é a
probabilidade maxima de rejeitar acidentalmente uma hi-
potese nula verdadeira (uma decisdo conhecida como erro
de tipo I). O nivel de significancia de um resultado é tam-
bém chamado de a e nédo deve ser confundido com o valor
p (p-value).

Por exemplo, podemos escolher um nivel de significan-
cia de, digamos, 5%, e calcular um valor critico de um para-
metro (por exemplo a média) de modo que a probabilidade
de ela exceder esse valor, dada a verdade da hipdtese nulo,
ser 5%. Se o valor estatistico calculado (ou seja, o nivel de
5% de significancia anteriormente escolhido) exceder o va-
lor critico, entdo ¢é significante “ao nivel de 5%".

Se o nivel de significancia (ex: 5% anteriormente dado)
€ menor, o valor é menos provavelmente um extremo em
relagdo ao valor critico. Deste modo, um resultado que é
“significante ao nivel de 1%" é mais significante do que um
resultado que é significante “ao nivel de 5%". No entanto,
um teste ao nivel de 1% é mais susceptivel de padecer do
erro de tipo Il do que um teste de 5% e por isso tera menos
poder estatistico.

Ao divisar um teste de hipdteses, o técnico devera
tentar maximizar o poder de uma dada significancia, mas
ultimamente tem de reconhecer que o melhor resultado
gue se pode obter é um compromisso entre significancia e
poder, em outras palavras, entre os erros de tipo I e tipo IL

E importante ressaltar que os valores p Fisherianos sdo
filosoficamente diferentes dos erros de tipo I de Neyman
-Pearson. Esta confuséo é infelizmente propagada por mui-
tos livros de estatistica.

Divisao da Estatistica:

- Estatistica Descritiva: Média (Aritmética, Geométri-
ca, Harmonica, Ponderada) - Mediana - Moda - Variancia
- Desvio padrao - Coeficiente de variagdo.

- Inferéncia Estatistica: Testes de hipoteses - Signi-
ficancia - Poténcia - Hipotese nula/Hipotese alternativa
- Erro de tipo I - Erro de tipo II - Teste T - Teste Z - Distri-
buicdo t de Student - Normalizagdo - Valor p - Analise de
variancia.

- Estatistica Ndao-Paramétrica: Teste Binomial - Teste
Qui-quadrado (uma amostra, duas amostras independen-
tes, k amostras independentes) - Teste Kolmogorov-Smir-
nov (uma amostra, duas amostras independentes) - Teste
de McNemar - Teste dos Sinais - Teste de Wilcoxon - Teste
de Walsh - Teste Exata de Fisher - Teste Q de Cochran - Tes-
te de Kruskal-Wallis - Teste de Friedman.

- Andlise da Sobrevivéncia: Funcdo de sobrevivéncia -
Kaplan-Meier - Teste log-rank - Taxa de falha - Proportional
hazards models.

- Amostragem: Amostragem aleatdria simples (com
reposicdo, sem reposicdo) - Amostragem estratificada -
Amostragem por conglomerados - Amostragem sistema-
tica - estimador razdo - estimador regressao.

- Distribuicdo de Probabilidade: Normal - De Pareto
- De Poisson - De Bernoulli - Hipergeométrica - Binomial
- Binomial negativa - Gama - Beta - t de Student - F-Sne-
decor.
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- Correlacdo: Variavel de confusdo - Coeficiente de
correlacdo de Pearson - Coeficiente de correlacdo de pos-
tos de Spearman - Coeficiente de correlagdo tau de Ken-
dall).

Regressdo: Regressdo linear - Regressdo nao-linear
- Regressdo logistica - Método dos minimos quadrados
- Modelos Lineares Generalizados - Modelos para Dados
Longitudinais.

- Anadlise Multivariada: Distribuicdo normal multiva-
riada - Componentes principais - Analise fatorial - Anélise
discriminante - Andlise de “Cluster” (Analise de agrupa-
mento) - Analise de Correspondéncia.

- Séries Temporais: Modelos para séries temporais -
Tendéncia e sazonalidade - Modelos de suavizagdo expo-
nencial - ARIMA - Modelos sazonais.

Panorama Geral:

Variaveis: Sao caracteristicas que sdo medidas, contro-
ladas ou manipuladas em uma pesquisa. Diferem em mui-
tos aspectos, principalmente no papel que a elas é dado
em uma pesquisa e na forma como podem ser medidas.

Pesquisa “Correlacional” X Pesquisa “Experimen-
tal”: A maioria das pesquisas empiricas pertencem cla-
ramente a uma dessas duas categorias gerais: em uma
pesquisa correlacional (Levantamento) o pesquisador ndo
influencia (ou tenta ndo influenciar) nenhuma variavel, mas
apenas as mede e procura por relacdes (correlacbes) en-
tre elas, como pressdo sanglinea e nivel de colesterol. Em
uma pesquisa experimental (Experimento) o pesquisador
manipula algumas variaveis e entdo mede os efeitos des-
ta manipulacdo em outras variaveis; por exemplo, aumen-
tar artificialmente a pressdo sangtiinea e registrar o nivel
de colesterol. A analise dos dados em uma pesquisa ex-
perimental também calcula “correlacdes” entre variaveis,
especificamente entre aquelas manipuladas e as que fo-
ram afetadas pela manipulacdo. Entretanto, os dados ex-
perimentais podem demonstrar conclusivamente relaces
causais (causa e efeito) entre variaveis. Por exemplo, se o
pesquisador descobrir que sempre que muda a variavel A
entdo a variavel B também muda, entdo ele podera concluir
que A “influencia” B. Dados de uma pesquisa correlacional
podem ser apenas “interpretados” em termos causais com
base em outras teorias (ndo estatisticas) que o pesquisa-
dor conhega, mas ndo podem ser conclusivamente provar
causalidade.

Variaveis dependentes e varidveis independentes:
Variaveis independentes sdo aquelas que sdo manipuladas
enquanto que varidveis dependentes sdo apenas medidas
ou registradas. Esta distingdo confunde muitas pessoas que
dizem que “todas variaveis dependem de alguma coisa".
Entretanto, uma vez que se esteja acostumado a esta dis-
tincdo ela se torna indispensavel. Os termos variavel de-
pendente e independente aplicam-se principalmente a
pesquisa experimental, onde algumas varidveis sdo mani-
puladas, e, neste sentido, sdo “independentes” dos padrdes
de reacao inicial, intencbes e caracteristicas dos sujeitos
da pesquisa (unidades experimentais).Espera-se que ou-




tras variaveis sejam "dependentes” da manipulagdo ou das
condic¢Bes experimentais. Ou seja, elas dependem “do que
os sujeitos fardo” em resposta. Contrariando um pouco a
natureza da distincdo, esses termos também sdo usados
em estudos em que ndo se manipulam variaveis indepen-
dentes, literalmente falando, mas apenas se designam su-
jeitos a “grupos experimentais” baseados em propriedades
pré-existentes dos préprios sujeitos. Por exemplo, se em
uma pesquisa compara-se a contagem de células brancas
(White Cell Count em inglés, WCC) de homens e mulheres,
sexo pode ser chamada de variavel independente e WCC
de variavel dependente.

Niveis de Mensuragao: As variaveis diferem em “quao
bem” elas podem ser medidas, isto é, em quanta informa-
cdo seu nivel de mensuragdo pode prover. Ha obviamente
algum erro em cada medida, o que determina o “montante
de informacdo” que se pode obter, mas basicamente o fator
que determina a quantidade de informacdo que uma varia-
vel pode prover é o seu tipo de nivel de mensuracao. Sob
este prisma as variaveis sdo classificadas como nominais,
ordinais e intervalares.

- Varidveis nominais permitem apenas classificacdo
qualitativa. Ou seja, elas podem ser medidas apenas em
termos de quais itens pertencem a diferentes categorias,
mas nao se pode quantificar nem mesmo ordenar tais ca-
tegorias. Por exemplo, pode-se dizer que 2 individuos sdo
diferentes em termos da variavel A (sexo, por exemplo),
mas nao se pode dizer qual deles “tem mais” da qualidade
representada pela varidvel. Exemplos tipicos de variaveis
nominais sdo sexo, raca, cidade, etc.

- Variaveis ordinais permitem ordenar os itens medidos
em termos de qual tem menos e qual tem mais da quali-
dade representada pela variavel, mas ainda ndo permitem
que se diga "o quanto mais". Um exemplo tipico de uma
variavel ordinal é o status sécio-econdmico das familias re-
sidentes em uma localidade: sabe-se que média-alta é mais
“alta” do que média, mas ndo se pode dizer, por exemplo,
que é 18% mais alta. A propria distincdo entre mensuragdo
nominal, ordinal e intervalar representa um bom exemplo
de uma variavel ordinal: pode-se dizer que uma medida
nominal prové menos informacdo do que uma medida or-
dinal, mas nao se pode dizer “quanto menos” ou como esta
diferenca se compara a diferenca entre mensuracao ordinal
e intervalar.

- Variaveis intervalares permitem ndo apenas ordenar
em postos os itens que estdo sendo medidos, mas também
quantificar e comparar o tamanho das diferencas entre
eles. Por exemplo, temperatura, medida em graus Celsius
constitui uma variavel intervalar. Pode-se dizer que a tem-
peratura de 40C é maior do que 30C e que um aumento de
20C para 40C é duas vezes maior do que um aumento de
30C para 40C.

Relacdes entre variaveis: Duas ou mais varidveis
quaisquer estao relacionadas se em uma amostra de ob-
servacoes os valores dessas variaveis sado distribuidos de
forma consistente. Em outras palavras, as variaveis estdo
relacionadas se seus valores correspondem sistematica-
mente uns aos outros para aquela amostra de observagoes.
Por exemplo, sexo e WCC seriam relacionados se a maioria
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dos homens tivesse alta WCC e a maioria das mulheres bai-
xa WCC, ou vice-versa; altura é relacionada ao peso porque
tipicamente individuos altos sdo mais pesados do que indi-
viduos baixos; QI. esta relacionado ao nimero de erros em
um teste se pessoas com Ql's mais altos cometem menos
erros.

Importancia das relacdes entre varidveis: Geral-
mente o objetivo principal de toda pesquisa ou anélise
cientifica é encontrar relacdes entre variaveis. A filosofia
da ciéncia ensina que nado ha outro meio de representar
“significado” exceto em termos de relacdes entre quan-
tidades ou qualidades, e ambos os casos envolvem rela-
¢oes entre variaveis. Assim, o avanco da ciéncia sempre
tem que envolver a descoberta de novas relagdes entre
varidveis. Em pesquisas correlacionais a medida destas
relacdes é feita de forma bastante direta, bem como nas
pesquisas experimentais. Por exemplo, o experimento ja
mencionado de comparar WCC em homens e mulheres
pode ser descrito como procura de uma correlagdo en-
tre 2 variaveis: sexo e WCC. A Estatistica nada mais faz
do que auxiliar na avaliacdo de relagdes entre variaveis.

Aspectos basicos da relacdo entre variaveis: As duas
propriedades formais mais elementares de qualquer rela-
¢do entre variaveis sdo a magnitude (“tamanho”) e a con-
fiabilidade da relacéo.

- Magnitude é muito mais facil de entender e medir
do que a confiabilidade. Por exemplo, se cada homem em
nossa amostra tem um WCC maior do que o de qualquer
mulher da amostra, poderia-se dizer que a magnitude da
relacdo entre as duas variaveis (sexo e WCC) é muito alta
em nossa amostra. Em outras palavras, poderia-se prever
uma baseada na outra (a0 menos na amostra em questao).

- Confiabilidade é um conceito muito menos intuitivo,
mas extremamente importante. Relaciona-se a “represen-
tatividade” do resultado encontrado em uma amostra es-
pecifica de toda a populacdo. Em outras palavras, diz quao
provavel serd encontrar uma relacdo similar se o experi-
mento fosse feito com outras amostras retiradas da mesma
populacdo, lembrando que o maior interesse estd na po-
pulacdo. O interesse na amostra reside na informacdo que
ela pode prover sobre a populacdo. Se o estudo atender
certos critérios especificos (que serdo mencionados pos-
teriormente) entdo a confiabilidade de uma relacdo obser-
vada entre variaveis na amostra pode ser estimada quan-
titativamente e representada usando uma medida padrao
(chamada tecnicamente de nivel-p ou nivel de significancia
estatistica).

Significancia Estatistica (nivel-p): A significancia es-
tatistica de um resultado é uma medida estimada do grau
em que este resultado é “verdadeiro” (no sentido de que
seja realmente o que ocorre na populagdo, ou seja no sen-
tido de “representatividade da populacdo”). Mais tecnica-
mente, o valor do nivel-p representa um indice decrescen-
te da confiabilidade de um resultado. Quanto mais alto o
nivel-p, menos se pode acreditar que a relacdo observada
entre as variaveis na amostra € um indicador confiavel da




relacdo entre as respectivas variaveis na populacgdo. Especi-
ficamente, o nivel-p representa a probabilidade de erro en-
volvida em aceitar o resultado observado como valido, isto
é, como "representativo da populacdo”. Por exemplo, um
nivel-p de 0,05 (1/20) indica que ha 5% de probabilidade
de que a relacdo entre as variaveis, encontrada na amostra,
seja um “acaso feliz". Em outras palavras, assumindo que
ndo haja relagdo entre aquelas variaveis na populagéo, e o
experimento de interesse seja repetido varias vezes, pode-
ria-se esperar que em aproximadamente 20 realizacbes do
experimento haveria apenas uma em que a relagdo entre as
variaveis em questdo seria igual ou mais forte do que a que
foi observada naquela amostra anterior. Em muitas areas
de pesquisa, o nivel-p de 0,05 é costumeiramente tratado
como um “limite aceitavel” de erro.

Como determinar que um resultado é “realmente”
significante: Ndo ha meio de evitar arbitrariedade na de-
cisdo final de qual nivel de significancia sera tratado como
realmente “significante”. Ou seja, a selecdo de um nivel de
significancia acima do qual os resultados serdo rejeitados
como invalidos ¢ arbitraria. Na pratica, a decisdo final de-
pende usualmente de: se o resultado foi previsto a priori ou
apenas a posteriori no curso de muitas anélises e compara-
¢Oes efetuadas no conjunto de dados; no total de evidén-
cias consistentes do conjunto de dados; e nas “tradicdes”
existentes na area particular de pesquisa. Tipicamente, em
muitas ciéncias resultados que atingem nivel-p 0,05 sao
considerados estatisticamente significantes, mas este nivel
ainda envolve uma probabilidade de erro razoavel (5%). Re-
sultados com um nivel-p 0,01 sdo comumente considera-
dos estatisticamente significantes, e com nivel-p 0,005 ou
nivel-p 0,001 sdo freqiientemente chamados “altamente”
significantes. Estas classificacbes, porém, sdo convencdes
arbitrarias e apenas informalmente baseadas em experién-
cia geral de pesquisa. Uma conseqliéncia ébvia é que um
resultado considerado significante a 0,05, por exemplo,
pode ndo sé-lo a 0,01.

Significancia estatistica e o nimero de analises rea-
lizadas: Desnecessério dizer quanto mais andlises sejam
realizadas em um conjunto de dados, mais os resultados
atingirdo “por acaso” o nivel de significancia convenciona-
do. Por exemplo, ao calcular correlacées entre dez variaveis
(45 diferentes coeficientes de correlacdo), seria razoavel es-
perar encontrar por acaso que cerca de dois (um em cada
20) coeficientes de correlacdo sdo significantes ao nivel-p
0,05, mesmo que os valores das variaveis sejam totalmente
aleatérios, e aquelas variaveis ndo se correlacionem na po-
pulacdo. Alguns métodos estatisticos que envolvem muitas
comparagdes, e portanto uma boa chance para tais erros,
incluem alguma “correcdo” ou ajuste para o nimero total
de comparacdes. Entretanto, muitos métodos estatisticos
(especialmente andlises exploratérias simples de dados)
nao oferecem nenhum remédio direto para este problema.
Cabe entdo ao pesquisador avaliar cuidadosamente a con-
fiabilidade de descobertas ndo esperadas.
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Forca X Confiabilidade de uma relagdo entre va-
riaveis: Foi dito anteriormente que forca (magnitude) e
confiabilidade sdo dois aspectos diferentes dos relaciona-
mentos entre variaveis. Contudo, eles ndo sdo totalmente
independentes. Em geral, em uma amostra de um certo
tamanho quanto maior a magnitude da relacao entre varia-
veis, mais confiavel a relacéo.

Assumindo que ndo ha relacdo entre as variaveis na
populagdo, o resultado mais provavel deveria ser também
nao encontrar relagdo entre as mesmas variaveis na amos-
tra da pesquisa. Assim, quanto mais forte a relacdo encon-
trada na amostra menos provavel é a ndo existéncia da re-
lacdo correspondente na populagdo. Entdo a magnitude e
a significancia de uma relagdo aparentam estar fortemente
relacionadas, e seria possivel calcular a significancia a partir
da magnitude e vice-versa. Entretanto, isso é vélido ape-
nas se o tamanho da amostra é mantido constante, por-
que uma relacdo de certa forca poderia ser tanto altamente
significante ou nao significante de todo dependendo do
tamanho da amostra.

Por que a significincia de uma relacdo entre va-
riaveis depende do tamanho da amostra: Se ha muito
poucas observagdes entdo ha também poucas possibili-
dades de combinacdo dos valores das variaveis, e entdo a
probabilidade de obter por acaso uma combinagdo desses
valores que indique uma forte relacdo é relativamente alta.
Considere-se o seguinte exemplo:

Ha interesse em duas variaveis (sexo: homem, mulher;
WCC: alta, baixa) e ha apenas quatro sujeitos na amostra
(2 homens e 2 mulheres). A probabilidade de se encontrar,
puramente por acaso, uma relacdo de 100% entre as duas
variaveis pode ser tdo alta quanto 1/8. Explicando, ha uma
chance em oito de que os dois homens tenham alta WCC
e que as duas mulheres tenham baixa WCC, ou vice-versa,
mesmo que tal relacdo ndo exista na populagdo. Agora con-
sidere-se a probabilidade de obter tal resultado por acaso
se a amostra consistisse de 100 sujeitos: a probabilidade de
obter aquele resultado por acaso seria praticamente zero.

Observando um exemplo mais geral. Imagine-se uma
populacdo tedrica em que a média de WCC em homens e
mulheres é exatamente a mesma. Supondo um experimen-
to em que se retiram pares de amostras (homens e mu-
Iheres) de um certo tamanho da populagdo e calcula-se a
diferenca entre a média de WCC em cada par de amostras
(supor ainda que o experimento sera repetido varias vezes).
Na maioria dos experimento os resultados das diferencas
serdo proximos de zero. Contudo, de vez em quando, um
par de amostra apresentara uma diferenca entre homens
e mulheres consideravelmente diferente de zero. Com que
freqliéncia isso acontece? Quanto menor a amostra em
cada experimento maior a probabilidade de obter esses re-
sultados errdneos, que, neste caso, indicariam a existéncia
de uma relacdo entre sexo e WCC obtida de uma populagdo
em que tal relacdo nao existe. Observe-se mais um exem-
plo (“razdo meninos para meninas”, Nisbett et al., 1987):




Ha dois hospitais: no primeiro nascem 120 bebés a
cada dia e no outro apenas 12. Em média a razdo de me-
ninos para meninas nascidos a cada dia em cada hospital
é de 50/50. Contudo, certo dia, em um dos hospitais nas-
ceram duas vezes mais meninas do que meninos. Em que
hospital isso provavelmente aconteceu? A resposta é ébvia
para um estatistico, mas nao tdo 6bvia para os leigos: é
muito mais provavel que tal fato tenha ocorrido no hospital
menor. A razdo para isso é que a probabilidade de um des-
vio aleatdrio da média da populacdo aumenta com a dimi-
nuicdo do tamanho da amostra (e diminui com o aumento
do tamanho da amostra).

Por que pequenas relacdes podem ser provadas
como significantes apenas por grandes amostras: Os
exemplos dos paragrafos anteriores indicam que se um re-
lacionamento entre as variadveis em questdo (na populacao)
é pequeno, entdo ndo ha meio de identificar tal relacdo em
um estudo a ndo ser que a amostra seja correspondente-
mente grande. Mesmo que a amostra seja de fato “per-
feitamente representativa” da populacdo o efeito ndo sera
estatisticamente significante se a amostra for pequena.
Analogamente, se a relagdo em questdo é muito grande na
populacdo entdo poderd ser constatada como altamente
significante mesmo em um estudo baseado em uma pe-
quena amostra. Mais um exemplo:

Se uma moeda é ligeiramente viciada, de tal forma que
quando lancada é ligeiramente mais provavel que ocorram
caras do que coroas (por exemplo uma propor¢do 60%
para 40%). Entdo dez lancamentos ndo seriam suficientes
para convencer alguém de que a moeda é viciada, mesmo
que o resultado obtido (6 caras e 4 coroas) seja perfeita-
mente representativo do viesamento da moeda. Entretan-
to, dez lancamentos ndo sdo suficientes para provar nada?
Nao, se o efeito em questdo for grande o bastante, os dez
lancamentos serdo suficientes. Por exemplo, imagine-se
que a moeda seja tao viciada que nao importe como ve-
nha a ser lancada o resultado sera cara. Se tal moeda fos-
se lancada dez vezes, e cada lancamento produzisse caras,
muitas pessoas considerariam isso prova suficiente de que
ha "algo errado” com a moeda. Em outras palavras, seria
considerada prova convincente de que a populacgdo tedrica
de um numero infinito de lancamentos desta moeda teria
mais caras do que coroas. Assim, se a relacdo é grande,
entdo podera ser considerada significante mesmo em uma
pequena amostra.

Pode uma “relacao inexistente” ser um resultado
significante: Quanto menor a relagdo entre as variaveis
maior o tamanho de amostra necessario para prova-la sig-
nificante. Por exemplo, imagine-se quantos lancamentos
seriam necessarios para provar que uma moeda é viciada
se seu viesamento for de apenas 0,000001 %! Entdo, o ta-
manho minimo de amostra necessario cresce na mesma
propor¢do em que a magnitude do efeito a ser demonstra-
do decresce. Quando a magnitude do efeito aproxima-se
de zero, o tamanho de amostra necessario para prova-lo
aproxima-se do infinito. Isso quer dizer que, se quase ndo
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ha relacdo entre duas variaveis o tamanho da amostra pre-
cisa quase ser igual ao tamanho da populagéo, que teorica-
mente é considerado infinitamente grande. A significancia
estatistica representa a probabilidade de que um resultado
similar seja obtido se toda a populacdo fosse testada. As-
sim, qualquer coisa que fosse encontrada apds testar toda
a populacdo seria, por definicdo, significante ao mais alto
nivel possivel, e isso também inclui todos os resultados de
“relacdo inexistente”.

Como medir a magnitude (forga) das relagées en-
tre variaveis: Ha muitas medidas da magnitude do rela-
cionamento entre variaveis que foram desenvolvidas por
estatisticos: a escolha de uma medida especifica em dadas
circunstancias depende do nUmero de varidveis envolvi-
das, niveis de mensuragdo usados, natureza das relacdes,
etc. Quase todas, porém, seguem um principio geral: elas
procuram avaliar a relacdo comparando-a de alguma for-
ma com a “maxima relacdo imaginavel” entre aquelas va-
ridveis especificas. Tecnicamente, um modo comum de
realizar tais avaliacdes é observar quao diferenciados sdo
os valores das varidveis, e entdo calcular qual parte des-
ta “diferenca global disponivel” seria detectada na ocasido
se aquela diferenca fosse “comum” (fosse apenas devida a
relacdo entre as varidveis) nas duas (ou mais) variaveis em
questdo. Falando menos tecnicamente, compara-se “o que
é comum naquelas variaveis” com "o que potencialmente
poderia haver em comum se as variaveis fossem perfeita-
mente relacionadas”. Outro exemplo:

Em uma amostra o indice médio de WCC é igual a 100
em homens e 102 em mulheres. Assim, poderia-se dizer
que, em média, o desvio de cada valor da média de ambos
(101) contém uma componente devida ao sexo do sujeito,
e o tamanho desta componente é 1. Este valor, em certo
sentido, representa uma medida da relagdo entre sexo e
WCC. Contudo, este valor é uma medida muito pobre, por-
que nao diz quao relativamente grande é aquela compo-
nente em relacdo a “diferenca global” dos valores de WCC.
Ha duas possibilidades extremas: S

- Se todos os valore de WCC de homens sdo exata-
mente iguais a 100 e os das mulheres iguais a 102 entdo
todos os desvios da média conjunta na amostra seriam in-
teiramente causados pelo sexo. Poderia-se dizer que nesta
amostra sexo é perfeitamente correlacionado a WCC, ou
seja, 100% das diferencas observadas entre os sujeitos re-
lativas a suas WCC's devem-se a seu sexo.

- Se todos os valores de WCC estdo em um intervalo de
0 a 1000, a mesma diferenca (de 2) entre a WCC média de
homens e mulheres encontrada no estudo seria uma par-
te tdo pequena na diferenca global dos valores que muito
provavelmente seria considerada desprezivel. Por exemplo,
um sujeito a mais que fosse considerado poderia mudar, ou
mesmo reverter, a dire¢do da diferencga. Portanto, toda boa
medida das relagoes entre variaveis tem que levar em conta
a diferenciacdo global dos valores individuais na amostra
e avaliar a relacdo em termos (relativos) de quanto desta
diferenciacdo se deve a relacdo em questéao.




“Formato geral” de muitos testes estatisticos: Como
o objetivo principal de muitos testes estatisticos é avaliar
relacdes entre varidveis, muitos desses testes seguem o
principio exposto no item anterior. Tecnicamente, eles re-
presentam uma razdo de alguma medida da diferenciacdo
comum nas variaveis em andlise (devido a sua relacdo)
pela diferenciacdo global daquelas variaveis. Por exemplo,
teria-se uma razdo da parte da diferenciacdo global dos
valores de WCC que podem se dever ao sexo pela dife-
renciacdo global dos valores de WCC. Esta razdo é usual-
mente chamada de razdo da variagcdo explicada pela va-
riacdo total. Em estatistica o termo variacao explicada nao
implica necessariamente que tal variagdo é “compreendida
conceitualmente”. O termo é usado apenas para denotar a
variagdo comum as variaveis em questdo, ou seja, a parte
da variacdo de uma variavel que é "explicada” pelos valores
especificos da outra variavel e vice-versa.

Como é calculado o nivel de significancia estatis-
tico: Assuma-se que ja tenha sido calculada uma medida
da relagao entre duas variaveis (como explicado acima). A
proxima questdo é “qudo significante é esta relagdo"? Por
exemplo, 40% da variacdo global ser explicada pela relacao
entre duas variaveis é suficiente para considerar a relagdo
significante? "Depende”. Especificamente, a significancia
depende principalmente do tamanho da amostra. Como ja
foi explicado, em amostras muito grandes mesmo rela¢des
muito pequenas entre varidveis serdo significantes, en-
guanto que em amostras muito pequenas mesmo relacdes
muito grandes nao poderdo ser consideradas confidveis
(significantes). Assim, para determinar o nivel de significan-
cia estatistica torna-se necessaria uma fungdo que repre-
sente o relacionamento entre “magnitude” e “significancia”
das relagbes entre duas variaveis, dependendo do tama-
nho da amostra. Tal funcdo diria exatamente "quéo prova-
vel é obter uma relacdo de dada magnitude (ou maior) de
uma amostra de dado tamanho, assumindo que n&o ha tal
relagdo entre aquelas variaveis na populacdo”. Em outras
palavras, aquela funcdo forneceria o nivel de significancia
(nivel-p), e isso permitiria conhecer a probabilidade de erro
envolvida em rejeitar a idéia de que a relacdo em ques-
tdo ndo existe na populagao. Esta hipotese “alternativa” (de
que ndo ha relacdo na populagao) é usualmente chamada
de hipdtese nula. Seria ideal se a funcdo de probabilidade
fosse linear, e por exemplo, apenas tivesse diferentes incli-
nacoes para diferentes tamanhos de amostra. Infelizmente,
a funcdo é mais complexa, e ndo é sempre exatamente a
mesma. Entretanto, em muitos casos, sua forma é conhe-
cida e isso pode ser usado para determinar os niveis de
significancia para os resultados obtidos em amostras de
certo tamanho. Muitas daquelas fungdes sdo relacionadas
a um tipo geral de funcdo que é chamada de normal (ou
gaussiana).

Por que a distribuicao normal é importante: A "dis-
tribuicdo normal” é importante porque em muitos casos
ela se aproxima bem da funcdo introduzida no item ante-
rior. A distribuicdo de muitas estatisticas de teste é normal
ou segue alguma forma que pode ser derivada da distribui-
cdo normal. Neste sentido, filosoficamente, a distribuicao
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normal representa uma das elementares “verdades acerca
da natureza geral da realidade”, verificada empiricamente,
e seu status pode ser comparado a uma das leis funda-
mentais das ciéncias naturais. A forma exata da distribuicdo
normal (a caracteristica “curva do sino") é definida por uma
funcdo que tem apenas dois parametros: média e desvio
padrdo.

Uma propriedade caracteristica da distribuicdo normal
€ que 68% de todas as suas observacbes caem dentro de
um intervalo de 1 desvio padrao da média, um intervalo de
2 desvios padrdes inclui 95% dos valores, e 99% das obser-
vagdes caem dentro de um intervalo de 3 desvios padrdes
da média. Em outras palavras, em uma distribuicdo normal
as observacdes que tem um valor padronizado de menos
do que -2 ou mais do que +2 tem uma freqliéncia relativa
de 5% ou menos (valor padronizado significa que um valor
€ expresso em termos de sua diferenca em relacdo a média,
dividida pelo desvio padrao).

Ilustracao de como a distribuicio normal é usada
em raciocinio estatistico (inducdo): Retomando o exem-
plo ja discutido, onde pares de amostras de homens e mu-
Iheres foram retirados de uma populacdo em que o valor
médio de WCC em homens e mulheres era exatamente o
mesmo. Embora o resultado mais provavel para tais expe-
rimentos (um par de amostras por experimento) é que a
diferenca entre a WCC média em homens e mulheres em
cada par seja proxima de zero, de vez em quando um par
de amostras apresentara uma diferenca substancialmente
diferente de zero. Quéo freqlientemente isso ocorre? Se o
tamanho da amostra é grande o bastante, os resultados
de tais repeticdes sdo “normalmente distribuidos”, e assim,
conhecendo a forma da curva normal pode-se calcular pre-
cisamente a probabilidade de obter “por acaso” resultados
representando varios niveis de desvio da hipotética média
populacional 0 (zero). Se tal probabilidade calculada é tao
pequena que satisfaz ao critério previamente aceito de sig-
nificancia estatistica, entdo pode-se concluir que o resul-
tado obtido produz uma melhor aproximacdo do que esta
acontecendo na populagdo do que a "hipotese nula”. Lem-
brando ainda que a hipdtese nula foi considerada apenas
por “razdes técnicas” como uma referéncia contra a qual o
resultado empirico (dos experimentos) foi avaliado.

Todos os testes estatisticos sdo normalmente dis-
tribuidos: Nado todos, mas muitos sao ou baseados na
distribuicdo normal diretamente ou em distribuicdes a ela
relacionadas, e que podem ser derivadas da normal, como
as distribuicdes t, F ou Chi-quadrado (Qui-quadrado). Tipi-
camente, estes testes requerem que as variaveis analisadas
sejam normalmente distribuidas na populacao, ou seja, que
elas atendam a “suposicao de normalidade”. Muitas varia-
veis observadas realmente sdo normalmente distribuidas,
0 que é outra razdo por que a distribuicdo normal repre-
senta uma “caracteristica geral” da realidade empirica. O
problema pode surgir quando se tenta usar um teste ba-
seado na distribuicdo normal para analisar dados de varia-
veis que ndo sdo normalmente distribuidas. Em tais casos
ha duas opcdes. Primeiramente, pode-se usar algum teste
“ndo paramétrico” alternativo (ou teste “livre de distribui-




¢ao"); mas isso é freqlientemente inconveniente porque
tais testes sdo tipicamente menos poderosos e menos fle-
xiveis em termos dos tipos de conclusdes que eles podem
proporcionar. Alternativamente, em muitos casos ainda
se pode usar um teste baseado na distribuicdo normal se
apenas houver certeza de que o tamanho das amostras é
suficientemente grande. Esta Ultima opcdo é baseada em
um principio extremamente importante que é largamente
responsavel pela popularidade dos testes baseados na dis-
tribuicdo normal. Nominalmente, quanto mais o tamanho
da amostra aumente, mais a forma da distribuicdo amos-
tral (a distribuicdo de uma estatistica da amostra) da média
aproxima-se da forma da normal, mesmo que a distribui-
¢do da variavel em questdo ndo seja normal. Este principio
é chamado de Teorema Central do Limite.

Como se conhece as consequéncias de violar a supo-
sicao de normalidade: Embora muitas das declaracdes fei-
tas anteriormente possam ser provadas matematicamente,
algumas ndo tém provas tedricas e podem demonstradas
apenas empiricamente via experimentos Monte Carlo (si-
mulacdes usando geracdo aleatéria de numeros). Nestes
experimentos grandes niumeros de amostras sdo geradas
por um computador seguindo especificacdes pré-designa-
das e os resultados de tais amostras sdo analisados usando
uma grande variedade de testes. Este é o modo empirico
de avaliar o tipo e magnitude dos erros ou viesamentos a
que se expde o pesquisador quando certas suposicdes teod-
ricas dos testes usados ndo sdo verificadas nos dados sob
analise. Especificamente, os estudos de Monte Carlo foram
usados extensivamente com testes baseados na distribui-
¢do normal para determinar quao sensiveis eles eram a vio-
lacdes da suposicdo de que as variaveis analisadas tinham
distribuicdo normal na populagéo. A conclusao geral destes
estudos é que as conseqliéncias de tais violagdes sdo me-
nos severas do que se tinha pensado a principio. Embora
estas conclusées ndo devam desencorajar ninguém de se
preocupar com a suposicao de normalidade, elas aumenta-
ram a popularidade geral dos testes estatisticos dependen-
tes da distribuicdo normal em todas as areas de pesquisa.

Objeto da Estatistica: Estatistica € uma ciéncia exata
que visa fornecer subsidios ao analista para coletar, orga-
nizar, resumir, analisar e apresentar dados. Trata de para-
metros extraidos da populacdo, tais como média ou desvio
padrdo. A estatistica fornece-nos as técnicas para extrair
informacdo de dados, os quais sdo muitas vezes incom-
pletos, na medida em que nos ddo informacdo util sobre
o problema em estudo, sendo assim, é objetivo da Estatis-
tica extrair informacdo dos dados para obter uma melhor
compreensao das situagdes que representam. Quando se
aborda uma problematica envolvendo métodos estatisti-
cos, estes devem ser utilizados mesmo antes de se recolher
a amostra, isto é, deve-se planejar a experiéncia que nos vai
permitir recolher os dados, de modo que, posteriormente,
se possa extrair o maximo de informacao relevante para o
problema em estudo, ou seja, para a populacdo de onde
os dados provém. Quando de posse dos dados, procura-se
agrupa-los e reduzi-los, sob forma de amostra, deixando de

eo o

MATEMATICA

NOVA

CONCURSOS

lado a aleatoriedade presente. Seguidamente o objetivo do
estudo estatistico pode ser o de estimar uma quantidade
ou testar uma hipotese, utilizando-se técnicas estatisticas
convenientes, as quais realcam toda a potencialidade da
Estatistica, na medida em que vdo permitir tirar conclusdes
acerca de uma populagdo, baseando-se numa pequena
amostra, dando-nos ainda uma medida do erro cometido.

Exemplo: Ao chegarmos a uma churrascaria, ndo pre-
cisamos comer todos os tipos de saladas, de sobremesas
e de carnes disponiveis, para conseguirmos chegar a con-
clusdo de que a comida é de boa qualidade. Basta que seja
provado um tipo de cada opgdo para concluirmos que es-
tamos sendo bem servidos e que a comida esta dentro dos
padrdes.

Nocao Geral de Média

Considere um conjunto numérico A = {x;; X,; X;; ..; X } &
efetue uma certa operacdo com todos os elementos de A.

Se for possivel substituir cada um dos elementos do
conjunto A por um niimero x de modo que o resultado da
operagao citada seja o0 mesmo diz-se, por definicdo, que x
sera a média dos elementos de A relativa a essa operacao.

Média Aritmética
Definicao
A média dos elementos do conjunto numérico A

relativa a adicdo é chamada média aritmética.

Calculo da média aritmética
Se x for a média aritmética dos elementos do conjunto
numérico A = {x;; X,; X; ..; X }, entdo, por definicao:

X+X+X+ . +X= X X2} Xa) ...} Xp © N X = Xq) X2} X3 ...] X,

n parcelas
e, portanto,

= XXy X555 X,

n

Conclusao

A média aritmética dos n elementos do conjunto
numérico A é a soma de todos os seus elementos, dividida
por n.

Exemplo
Calcular a média aritmética entre os nimeros 3, 4, 6,
9, e13.

Resolucao

Se x for a média aritmética dos elementos do conjunto
(3,4, 6,9, 13), entdo x serd a soma dos 5 elementos, dividida
por 5. Assim:

3+44+6+9+13 35
)CIT%))C:?H)C=7

A média aritmética é 7.




Média Aritmética Ponderada

Definicao

A média dos elementos do conjunto numérico A relativa
a adicdo e na qual cada elemento tem um “determinado
peso” é chamada média aritmética ponderada.

Calculo da média aritmética ponderada

Se x for a média aritmética ponderada dos elementos
do conjunto numérico A = {X; X,y X5 ...; X} com “pesos” P ;
P, P, ... P, respectivamente, entéo, por definicao:
P, x+P,.x+.. =
P, %, +P,.x, + .. +P . x
P,+..+P).x=
P,.x,+P,.x,+..+P .x e portanto,

n n

. X

)

+P .x
n

-
N

= Il O

O

+
1'X1
+P,
1'X1

+ 4+ +

2 3°73

1
P

_Bx; P xy Py Bx,
P+P+P+..+P,

Observe que se P, = P, = P, = .. = P =1, entdo:
X;3%,5X55..5X, que € a média aritmética simples.

X =

n
Conclusao

A média aritmética ponderada dos n elementos do
conjunto numérico A é a soma dos produtos de cada
elemento multiplicado pelo respectivo peso, dividida pela
soma dos pesos.

Exemplo
Calcular a média aritmética ponderada dos nimeros
35, 20 e 10 com pesos 2, 3, e 5, respectivamente.

Resolucao

Se x for a média aritmética ponderada, entéo:

2.35+3.20+5.10 70+ 60+ 50 180
X= = EOX=—

X —>x=18
2+3+5 10 10

A média aritmética ponderada é 18.

Observacao: A palavra média, sem especificar se é
aritmética, deve ser entendida como média aritmética.

Exercicios
1. Determine a média aritmética entre 2 e 8.
2. Determine a média aritmética entre 3, 5 e 10.

3. Qual é a média aritmética simples dos numeros 11,
7,13e9?

4. A média aritmética simples de 4 nimeros pares
distintos, pertences ao conjunto dos nimeros inteiros ndo
nulos é igual a 44. Qual é o maior valor que um desses
ndmeros pode ter?
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5. Calcule a média aritmética simples em cada um dos
seguintes casos:

a) 15; 48; 36

b) 80; 71; 95; 100

c) 59; 84; 37; 62; 10

d)1;2;,3;4,5,6,7,8,9

6. Qual é a média aritmética ponderada dos nimeros
10, 14, 18 e 30 sabendo-se que 0s seus pesos sao respecti-
vamente 1, 2, 3 e 5?

7. Calcular a média ponderada entre 3, 6 e 8 para os
respectivos pesos 5, 3 e 2.

8. Numa turma de 82 série 10 alunos possuem 14
anos, 12 alunos possuem 15 anos e oito deles 16 anos de
idade. Qual sera a idade média dessa turma?

9. Determine a média salarial de uma empresa, cuja fo-
lha de pagamento é assim discriminada:

Profissionais | — | Quantidade — | Salario
Serventes — | 20 profissionais | — | R$ 320,00
Técnicos — | 10 profissionais | — [ R$ 840,00
Engenheiros | — | 5 profissionais — | R$ 1.600,00

10. Calcule a média ponderada entre 5, 10 e 15 para os
respectivos pesos 10, 5 e 20.

Respostas
1) Resposta “5".
Solucao:
MA. (2e8)=2+8/2=10/2=5-MA.(2e8)
=5,

2) Resposta “6".

Solugao:

MA.(3,5e10)=3+5+10/3=18/3=6 - M.A.(
3,5e10) =6.

3) Resposta “10".

Solucao: Para resolver esse exercicio basta fazer a
soma dos niimeros e dividi-los por quatro, que é a quanti-
dade de numeros, portanto:
11+7+13+9 40

4 4

MA= 10

Logo, a média aritmética é 10.

4) Resposta “164".

Solugdo: Quando falamos de média aritmética simples,
ao diminuirmos um dos valores que a compde, precisamos
aumentar a mesma quantidade em outro valor, ou distribui
-la entre varios outros valores, de sorte que a soma total
ndo se altere, se quisermos obter a mesma média.




Neste exercicio, trés dos elementos devem ter o menor
valor possivel, de sorte que o quarto elemento tenha o maior
valor dentre eles, tal que a média aritmética seja igual a 44.
Este serd o maior valor que o quarto elemento podera assumir.

Em funcdo do enunciado, os trés menores valores intei-
ros, pares, distintos e ndo nulos sdo:2, 4 e 6. Identificando
como x este quarto valor, vamos montar a seguinte equagao:

2+4+6+x
4

Solucionando-a temos:
Logo, o maior valor que um desses numeros pode ter
é 164.

44

5) Solugao:

a) (15 + 48 + 36)/3 =

99/3 =33

b) (80 + 71 + 95 + 100)/4=
346/4 = 86,5

c) (59 + 84 + 37 + 62 + 10)/5=
= 252/5

=504

A1 +2+3+4+5+6+7+8+9)/9=
45/9 =
=5

6) Resposta "22".

Solucdo: Neste caso a solugdo consiste em multiplicar-
mos cada ndmero pelo seu respectivo peso e somarmos
todos estes produtos. Este total deve ser entdo dividido
pela soma total dos pesos:

10.1+14.2+183+30.5 10+28+54+150 242

=—=22
1+2+3+5 11 11
Logo, a média aritmética ponderada é 22.
7) Resposta “4,9".
Solucao:
MP = 35+63+82 _ 15+18+16 =£:4’9
54+3+2 10 10
8) Resposta " +14,93 "
Solucao:
MP = 14.10+15.12+16.8 _ 140 +180+128 =ﬂ=i14,93
10+12+8 30 30

9) Resposta "= R$651,43 "

Solucdo: Estamos diante de um problema de média
aritmética ponderada, onde as quantidades de profissio-
nais serdo os pesos. E com isso calcularemos a média pon-
derada entre R$ 320,00 , R$ 840,00 e R$ 1 600,00 e seus
respectivos pesos 20, 10 e 5. Portanto:

_320.20+840.10+1600.5  22.800
20+10+5 35

MP = R$651,43
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10) Resposta “11,42".
Solucao:
~5.10+10.5+15.20 50+50+300 400

MP —=11,42
10+5+20 35 35

Média Geométrica

Este tipo de média é calculado multiplicando-se todos
os valores e extraindo-se a raiz de indice n deste produto.

Digamos que tenhamos os nimeros 4, 6 e 9, para ob-
termos o valor médio geométrico deste conjunto, multipli-
camos os elementos e obtemos o produto 216.

Pegamos entdo este produto e extraimos a sua raiz cu-
bica, chegando ao valor médio 6.

Extraimos a raiz cubica, pois o conjunto é composto de
3 elementos. Se fossem n elementos, extrairiamos a raiz de
indice n.

Neste exemplo teriamos a seguinte solucao:

/469 =216 =6

Utilidades da Média Geométrica
Progressao Geométrica

Uma das utilizagdes deste tipo de média é na definicao
de uma progressdo geométrica que diz que em toda
PG., qualquer termo é média geométrica entre o seu
antecedente e o seu consequente:

an = V an—l 'an+l
Tomemos como exemplo trés termos consecutivos de
uma PG.: 7, 21 e 63.

Temos entdo que o termo 21 é média geométrica dos
termos 7 e 63.

Vejamos:

N7.63 =441 =21

Variagoes Percentuais em Sequéncia

Outra utilizacdo para este tipo de média é quando es-
tamos trabalhando com varia¢es percentuais em sequén-
cia.

Exemplo

Digamos que uma categoria de operarios tenha um
aumento salarial de 20% apds um més, 12% apos dois me-
ses e 7% apoOs trés meses. Qual o percentual médio mensal
de aumento desta categoria?

Sabemos que para acumularmos um aumento
de 20%, 12% e 7% sobre o valor de um salario, devemos
multiplica-lo sucessivamente por 1,2, 1,12 e 1,07 que sdo
os fatores correspondentes a tais percentuais.




A partir dai podemos calcular a média geométrica
destes fatores:

31,2.1,12.1,07 = 31,43808 = 1,128741

Como sabemos, um fator de 1, 128741 corresponde
a 12, 8741% de aumento.

Este é o valor percentual médio mensal do aumento
salarial, ou seja, se aplicarmos trés vezes consecutivas o
percentual 12, 8741%, no final teremos o mesmo resultado
que se tivéssemos aplicado os percentuais 20%, 12% e 7%.

Digamos que o salario desta categoria de operarios seja
de R$ 1.000,00, aplicando-se os sucessivos aumentos temos:

Salario +% Salario Salario +% Salario
Inicial Informado final inicial médio final
RS RS RS RS
209 12, 8417
1.000,00 K 1.200,00 | 1.000,00 ’ 1.128,74
RS RS$ RS RS
129 12, 841
1.200,00 K 1.334,00 | 1.287,74 ? 7 1.274,06
R R R R
s 7% $ s 12,8417 $
1.334,00 1.438,00 | 1.274,06 1.438,08

Observe que o resultado final de R$ 1.438,08 é o mesmo
nos dois casos. Se tivéssemos utilizado a média aritmética
no lugar da média geométrica, os valores finais seriam
distintos, pois a média aritmética de 13% resultaria em
um salario final de R$ 1.442,90, ligeiramente maior como
jé era esperado, j& que o percentual de 13% utilizado é
ligeiramente maior que os 12, 8417% da média geométrica.

Calculo da Média Geométrica
Em uma férmula: a média geométricadea,, a,, .., a &

n
n 1/n
Ha =(a,a,..a,)" =la a,..qa
i 12n 12n
i=1

A média geométrica de um conjunto de numeros é
sempre menor ou igual a média aritmética dos membros
desse conjunto (as duas médias sdo iguais se e somente se
todos os membros do conjunto séo iguais). Isso permite a
definicdo da média aritmética geométrica, uma mistura das
duas que sempre tem um valor intermediario as duas.

A média geométrica é também a média aritmética har-
ménica no sentido que, se duas sequéncias (a,) e (h ) sdo
definidas:

+ +
an+1 - all hﬂ ’al - x y
2 2
E
2 2
hn+1 - 1 1 ’hl - 1 1
— + — — —
a, h, Xy

entdo a e h convergem para a media geométrica
dexey.
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Calculo da Media Geométrica Triangular

Bom primeiro observamos o mapa e somamos as areas
dos quadrados catetos e dividimos pela hipotenusa e no
final pegamos a soma dos angulos subtraindo o que esta
entre os catetos e dividimos por PI(3,1415...) assim desco-
brimos a media geométrica dos triangulos.

Exemplo
A média geométrica entre os numeros 12, 64, 126 e
345, é dada por:

G = RY12 x64x126%x345] = 76,013

Aplicacao Pratica

Dentre todos os retdngulos com a &rea igual a 64 cm?,
qual é o retangulo cujo perimetro é o menor possivel, isto
é, 0 mais econOmico? A resposta a este tipo de questdo
é dada pela média geométrica entre as medidas do
comprimento a e da largura b, uma vez que a.b = 64.

A média geométrica G entre a e b fornece a medida
desejada.

G = R[a x b] = R[64] = 8

Resposta

E o retangulo cujo comprimento mede 8 cm e é légico
que a altura também mede 8 c¢cm, logo s6 pode ser um
quadrado! O perimetro neste caso é p = 32 cm. Em qualquer
outra situacdo em que as medidas dos comprimentos
forem diferentes das alturas, teremos perimetros maiores
do que 32 cm.

Interpretacao grafica

A média geométrica entre dois segmentos de reta
pode ser obtida geometricamente de uma forma bastante
simples.

Sejam AB e BC segmentos de reta. Trace um segmento
de reta que contenha a juncdo dos segmentos AB e BC, de
forma que eles formem segmentos consecutivos sobre a
mesma reta.

D

A o B c

Dessa juncdo aparecera um novo segmento AC.
Obtenha o ponto médio O deste segmento e com um
compasso centrado em O e raio OA, trace uma semi-
circunferéncia comecando em A e terminando em C. O
segmento vertical tragado para cima a partir de B encontrara
o ponto D na semi-circunferéncia. A medida do segmento
BD corresponde a média geométrica das medidas dos
segmentos AB e BC.




Exercicios

1. Determine a média proporcional ou geométrica
entre 2 e 8.

2. Determine a média geométrica entre 1, 2 e 4.

3. Determine a média geométrica entre dois nimeros
sabendo que a média aritmética e a média harmdnica entre
eles sdo, respectivamente, iguais a 4 e 9.

4. A média geométrica entre 3 nimeros é 4. Quanto
devo multiplicar um desses nimeros para que a média
aumente 2 unidades ?

5. Qual é a
ros 2,4, 8, 16 e 32?

média geométrica dos nume-

6. Dados dois numeros quaisquer, a média aritmética
simples e a média geométrica deles sdo respectivamente
20 e 20,5. Quais sdo estes dois nUmeros?

7. A média geométrica entre dois nimeros é igual a 6.
Se a eles juntarmos o numero 48, qual serda a média geo-
meétrica entre estes trés nimeros?

8. Calcule a média geométrica entre 4 e 9.

9. Calcule a média geométrica entre 3, 3,9 e 81

10. Calcule a média geométrica entre 1, 1, 1, 32 e 234.
Respostas

1) Resposta "4".
Solucao:

MG.(2e8)=32x8 =16 =4 = M G.(2¢8) =4

2) Resposta "2".
Solucao:

MG.(1,2e4)=1x2x4 =38 =2= M G.(1,2¢4)=2
Observacao: O termo média proporcional deve ser,

apenas, utilizado para a média geométrica entre dois nu-
meros.

3) Resposta “6".

Solucdo: Aplicando a relacdo: g2 = a.h, teremos:

g°=49-9g°=36-9g=6—-MG.(4,9) =6.
27

4) Resposta ? !

Solucdo: Se a média geométrica entre 3 nimeros é 4,
podemos escrever:

MG.=3Jxyz=4=3xyz=>xyz=064

64 o
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Se multiplicarmos um deles por m, a nova média sera:

442=3xyzm=6=3xyzm = xyzm= 2211?5 7
ecomox.y.z=64-64. m=216 - m=——=—
¥ 64 8

5) Resposta “8".

Solucdo: Se dispusermos de uma calculadora cientifica,
este exercicio pode ser solucionado multiplicando-se to-
dos os numeros e extraindo-se do produto final, a raiz de
indice cinco, pois se tratam de cinco nimeros:

/2.481632 =3/32768 =8

Se ndo dispusermos de uma calculadora cientifica esta
solucdo ficaria meio inviavel, pois como iriamos extrair tal
raiz, isto sem contar na dificuldade em realizarmos as mul-
tiplicagbes?

Repare que todos os nimeros sdo poténcia de 2, po-
demos entdo escrever:

2481632 =2.2°2°2%2°

Como dentro do radical temos um produto de potén-
cias de mesma base, somando-se os expoentes temos:

J22°2°2%2° =2°

Finalmente dividindo-se o indice e o expoente por 5 e
resolvendo a poténcia resultante:

25 s 5278

Logo, a média geométrica deste conjunto é 8.

6) Resposta “16, 25"

Solucado: Chamemos de a e b estes dois numeros. A
média aritmética deles pode ser expressa como:

a+b

=20,5

J& média geométrica pode ser expressa como:

VJab =20

Vamos isolar a na primeira equagao:

a+b

=20,5=a+b=20,52=a=41-b

Agora para que possamos solucionar a segunda equa-
¢do, é necessario que figuemos com apenas uma variavel
na mesma. Para conseguirmos isto iremos substituir a por
41 - b:

2
Jab =20 = J@1=b)b =20 :>(x/41b—b2) —20°

= 41b—b* =400 = —b" +41b— 400 =0
Note que acabamos obtendo uma equacao do segun-
do grau:




-b? + 41b - 400 = 0

Solucionando a mesma temos:

—412/41% = 4.(=1).(-400)

—b*+41b-400=0=b=

2.-1)
poHANBL A0 B, g
N 2 2 2
—41-+31 41 -
bzzing—:bZ: +9:>bz=i20=>bz=25

O ndmero b pode assumir, portanto os valores 16 e 25.
E de se esperar, portanto que quando b for igual a 16,
que a seja igual a 25 e quando b for igual a 25, que a seja
igual a 16. Vamos conferir.

Sabemos que a = 41 - b, portanto atribuindo a b um de
seus possiveis valores, iremos encontrar o valor de a.

Para b = 16 temos:

a=41-b = 41 - 16 >a=25
Para b = 25 temos:

a=41-b=> a =41 - 25 >a=16
Logo, os dois niUmeros sdo 16, 25.

7) Resposta “12".

Solucdo: Se chamarmos de P o produto destes dois
ndmeros, a partir do que foi dito no enunciado podemos
montar a seguinte equacéo:

JP=6

Elevando ambos os membros desta equagdo ao qua-
drado, iremos obter o valor numérico do produto destes
dois nimeros:

JP=6=([P) =6"=P=36

Agora que sabemos que o produto de um nimero pelo
outro é igual 36, resta-nos multiplica-lo por 48 e extraimos
a raiz cUbica deste novo produto para encontrarmos a mé-
dia desejada:

M =3/3648 = M =3/(2°3°).(2*3) = M =2°3’

SM=23=M=43=M=12

Note que para facilitar a extragdo da raiz cubica, rea-
lizamos a decomposicdo dos nimeros 36 e 48 em fatores
primos. Acesse a pagina decomposicdo de um numero na-
tural em fatores primos para maiores informacdes sobre
este assunto.

Logo, ao juntarmos o numero 48 aos dois nimeros ini-
ciais, a média geométrica passara a ser 12.
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8) Resposta “6".
Solugdo: G=%49-=6

9) Resposta "9".
Solucdo: G=%/3.3.9.81=9

10) Resposta "6".
Solucgo:G=¥1.1.132243=6

Mediana: é o valor que tem tantos dados antes dele,
como depois dele. Para se medir a mediana, os valores de-
vem estar por ordem crescente ou decrescente. No caso do
numero de dados ser impar, existe um e sé um valor central
que é a mediana. Se o nimero de dados é par, toma-se a
média aritmética dos dois valores centrais para a mediana.

E uma medida de localizacdo do centro da distribui-
¢do dos dados, definida do seguinte modo: Ordenados os
elementos da amostra, a mediana é o valor (pertencente
ou ndo a amostra) que a divide ao meio, isto é, 50% dos
elementos da amostra sdo menores ou iguais a mediana e
os outros 50% sdo maiores ou iguais a mediana.

Para a sua determinacdo utiliza-se a seguinte regra, de-
pois de ordenada a amostra de n elementos: Se n é impar,
a mediana é o elemento médio. Se n é par, a mediana é a
semi-soma dos dois elementos médios.

A mediana, m, é uma medida de localizacdo do centro
da distribuicdo dos dados, definida do seguinte modo:

Ordenados os elementos da amostra, a mediana é o va-
lor (pertencente ou ndo a amostra) que a divide ao meio, isto
é, 50% dos elementos da amostra sGo menores ou iguais a
mediana e os outros 50% sGo maiores ou iguais a mediana.

Para a sua determinacdo utiliza-se a seguinte regra, de-
pois de ordenada a amostra de n elementos:

- Se n é impar, a mediana é o elemento médio.

- Se n é par, a mediana é a semi-soma dos dois ele-
mentos médios.

Se se representarem os elementos da amostra orde-
nada com a seguinte notacao: X, , X, , ... X__ entdo uma
expressdo para o calculo da mediana sera:

n:

Como medida de localizacdo, a mediana é mais robusta
do que a média, pois ndo é tao sensivel aos dados. Consi-
deremos o seguinte exemplo: um aluno do 10° ano obteve
as seguintes notas: 10, 10, 10, 11, 11, 11, 11, 12. Amédia e a
mediana da amostra anterior sdo respectivamente.

| ®=10.75 | ¢ | mon




=m
+—am }
10 MN 12

13 14 15 16 17 18

Admitamos que uma das notas de 10 foi substituida
por uma de 18. Neste caso a mediana continuaria a ser
igual a 11, enquanto que a média subiria para 11.75.

m

=
10 M

- 2|

12 13 14 15 16 17 18

Média e Mediana: Se se representarmos os elementos
da amostra ordenada com a seguinte notacgao: X1:n, X2:n, ...,
Xn: "n" entdo uma expressao para o calculo da mediana sera:

Como medida de localizagdo, a mediana é mais robus-
ta do que a média, pois ndo é tdo sensivel aos dados.

- Quando a distribuicdo é simétrica, a média e a me-
diana coincidem.

- A mediana ndo é tdo sensivel, como a média, as ob-
servagdes que sdo muito maiores ou muito menores do
que as restantes (outliers). Por outro lado a média reflete o
valor de todas as observacoes.

A média ao contrario da mediana, é uma medida muito
influenciada por valores “muito grandes” ou “muito peque-
nos”, mesmo que estes valores surjam em pequeno nume-
ro na amostra. Estes valores sdo os responsaveis pela ma
utilizacdo da média em muitas situacdes em que teria mais
significado utilizar a mediana.

A partir do exposto, deduzimos que se a distribuicdo
dos dados:

- for aproximadamente simétrica, a média aproxima-se
da mediana.

- for enviesada para a direita (alguns valores grandes
como “outliers”), a média tende a ser maior que a mediana.

- for enviesada para a esquerda (alguns valores peque-
nos como “outliers”), a média tende a ser inferior a mediana.

amediecna do peso destes atletas é 75kg,
mas o peso médio & de 105kg !

Dado um histograma é facil obter a posicdo da media-
na, pois esta esta na posicdo em que passando uma linha
vertical por esse ponto o histograma fica dividido em duas
partes com areas iguais.

L I e

meadiana

+

meadiana mediana
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Como medida de localizacdo, a mediana é mais resis-
tente do que a média, pois ndo é tao sensivel aos dados.

- Quando a distribuicdo é simétrica, a média e a me-
diana coincidem.

- A mediana ndo é tdo sensivel, como a média, as ob-
servacdes que sdo muito maiores ou muito menores do
que as restantes (outliers). Por outro lado a média reflete o
valor de todas as observagdes.

Assim, ndo se pode dizer em termos absolutos qual
destas medidas de localizacdo é preferivel, dependendo do
contexto em que estdo a ser utilizadas.

Exemplo: Os saladrios dos 160 empregados de uma
determinada empresa, distribuem-se de acordo com a se-
guinte tabela de frequéncias:

Salario (em euros) 751 100 | 145| 200 | 400 | 1700
Frequéncia absoluta 23| 58| 50| 20 7 2
Frequéncia acumulada | 23| 81| 131 | 151 | 158 160

Calcular a média e a mediana e comentar os resulta-
dos obtidos.

Resolucdo: ® = = (75.23+100.58+...+400.7+1700.2)/16
0 = 156,10

Resolucao: euros. m = semi-soma dos elementos de
ordem 80 e 81 = 100 euros.

Comentario: O fato de termos obtido uma média de
156,10 e uma mediana de 100, é reflexo do fato de exis-
tirem alguns, embora poucos, salarios muito altos, relati-
vamente aos restantes. Repare-se que, numa perspectiva
social, a mediana é uma caracteristica mais importante do
que a média. Na realidade 50% dos trabalhadores tém sa-
lario menor ou igual a 100 €, embora a média de 156,10 €
ndo transmita essa ideia.

Vejamos de uma outra forma: Sabes, quando a dis-
tribuicdo dos dados é simétrica ou aproximadamente si-
meétrica, as medidas de localizacdo do centro da amostra
(média e mediana) coincidem ou sdo muito semelhantes.
O mesmo ndo se passa quando a distribuicdo dos dados
€ assimétrica, fato que se prende com a pouca resisténcia
da média.

Representando as distribuicdes dos dados (esta obser-
vacao é valida para as representacdes graficas na forma de
diagramas de barras ou de histograma) na forma de uma
mancha, temos, de um modo geral:

’;r \\ g
/ S

média = mediana

média » mediana média < mediana
Moda: é o valor que ocorre mais vezes numa distri-
buicdo, ou seja, é o de maior efetivo e, portanto, de maior
frequéncia. Define-se moda como sendo: o valor que sur-
ge com mais frequéncia se os dados sdo discretos, ou, o
intervalo de classe com maior frequéncia se os dados sao
continuos. Assim, da representacao grafica dos dados, ob-
tém-se imediatamente o valor que representa a moda ou




a classe modal. Esta medida é especialmente Util para re-
duzir a informagdo de um conjunto de dados qualitativos,
apresentados sob a forma de nomes ou categorias, para os
quais ndo se pode calcular a média e por vezes a mediana.

Para um conjunto de dados, define-se moda como
sendo: o valor que surge com mais frequéncia se os dados
sdo discretos, ou, o intervalo de classe com maior frequén-
cia se os dados sdo continuos. Assim, da representagdo
grafica dos dados, obtém-se imediatamente o valor que
representa a moda ou a classe modal.

‘17 moda

Esta medida é especialmente Util para reduzir a infor-
macao de um conjunto de dados qualitativos, apresenta-
dos sob a forma de nomes ou categorias, para os quais ndo
se pode calcular a média e por vezes a mediana (se ndo
forem susceptiveis de ordenacdo).

classe
modal

Quartis: Generalizando a nogao de mediana m, que
como vimos anteriormente é a medida de localizacao, tal
que 50% dos elementos da amostra séo menores ou iguais
a m, e os outros 50% sao maiores ou iguais a m, temos a
nocdo de quartil de ordem p, com 0<p<1, como sendo
o valor Q, tal que 100p% dos elementos da amostra sdo
menores ou iguais a e os restantes 100 (1-p)% dos ele-
mentos da amostra sdo maiores ou iguais a Q .

Tal como a mediana, é uma medida que se calcula
a partir da amostra ordenada. Um processo de obter os
quartis é utilizando a Fungdo Distribuigdo Empirica.

Generalizando ainda a expressdo para o calculo da me-
diana, temos uma expressdo analoga para o calculo dos
quartis:

x[n pl+1:n & Np N&0 & inteimn

%[an:n+xnp+1:n] =& np inteiro

onde representamos por [a], o maior inteiro contido
em a.

Aos quartis de ordem 1/4 e 3/4 , damos respectiva-
mente o nome de 1° quartil e 3° quartil. Exemplo: Tendo-se
decidido registrar os pesos dos alunos de uma determi-
nada turma pratica do 10° ano, obtiveram-se os seguintes
valores (em kg):
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|52|56|62|54|52|51|60|6l|56|55|56|54|57|67|61|49|

a) Determine os quantis de ordem 1/7, 1/2 e os 1° e
3° quartis.

b) Um aluno com o peso de 61 kg, pode ser considera-
do “normal”, isto € nem demasiado magro, nem demasiado
gordo?

Resolugao: Ordenando a amostra anterior, cuja dimen-
sdo é 16, temos:

|49 |51 [ 52| s2]54]54]55]56]56]56[57]60]61]61]62]67

3:16 = 52
9:16]/2 =56
+%, /2= 53

+X,,., /2 = 60.5

a)16.1/7 =16/7, onde [16/7] = 2e Q,, = X
16.1/4 = 4, onde Q1/2 = [Xg. 16 t X
16.1/2 =8, 0onde Q,, = [x,.,;
16 .3/4 = 12, onde Q3/4 =[x, 5

b) Um aluno com 61 kg pode ser considerado um pou-
co “forte”, pois naquela turma sé 25% dos alunos é que
tém peso maior ou igual a 60.5 kg.

Escalas - Tabelas - Grdficos

Tipos de graficos: Os dados podem entdo ser repre-
sentados de varias formas:

Diagramas de Barras

20
18

oOMNEGO®D
hY

m2
o3
m4a

30%
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Histogramas

25

20

156

10

1 2 3 4

1a
23
36
4a
5 4)
a= 1 unidade

Tabela de Frequéncias: Como o nome indica, conterd
os valores da variavel e suas respectivas contagens, as quais
sdo denominadas frequéncias absolutas ou simplesmente,
frequéncias. No caso de variaveis qualitativas ou quantita-
tivas discretas, a tabela de freqiiéncia consiste em listar os
valores possiveis da variavel, numéricos ou néo, e fazer a
contagem na tabela de dados brutos do nimero de suas
ocorréncias. A frequéncia do valor { sera representada por
ni, a frequéncia total por n e a freqiiéncia relativa por fi =
ni/n.

Para variaveis cujos valores possuem ordenacao natural
(qualitativas ordinais e quantitativas em geral), faz senti-
do incluirmos também uma coluna contendo as frequén-
cias acumuladas f ac, obtidas pela soma das frequéncias
de todos os valores da variavel, menores ou iguais ao valor
considerado.

No caso das varidveis quantitativas continuas, que po-
dem assumir infinitos valores diferentes, é inviavel construir
a tabela de frequéncia nos mesmos moldes do caso ante-
rior, pois obteriamos praticamente os valores originais da
tabela de dados brutos. Para resolver este problema, deter-
minamos classes ou faixas de valores e contamos o nimero
de ocorréncias em cada faixa. Por ex., no caso da variavel
peso de adultos, poderiamos adotar as seguintes faixas: 30
|— 40 kg, 40 |— 50 kg, 50 |— 60, 60 |— 70, e assim por
diante. Apesar de ndo adotarmos nenhuma regra formal
para estabelecer as faixas, procuraremos utilizar, em geral,
de 5 a 8 faixas com mesma amplitude.

Eventualmente, faixas de tamanho desigual podem ser
convenientes para representar valores nas extremidades da
tabela. Exemplo:
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Ntimero ¢ Proporgio (%) de Obitos, segundo regides.
Brasil, 1996 ¢ 1999,

Regido n %
Norte 16117 4,93
Nordeste 69811 2137
Sudeste 170050 52,05
Sul 48921 14,97
Centro-Oeste 21830 6,68
BRASIL 326729 100,00

Grafico de Barras: Para construir um grdfico de barras,
representamos os valores da variavel no eixo das abscissas
e suas as frequéncias ou porcentagens no eixo das orde-
nadas. Para cada valor da varidvel desenhamos uma barra
com altura correspondendo a sua freqliéncia ou porcenta-
gem. Este tipo de grafico é interessante para as variaveis
qualitativas ordinais ou quantitativas discretas, pois permi-
te investigar a presenca de tendéncia nos dados. Exemplo:

| ]
Titulo principal
10
o d— ]
O coiumna 1
- coiumraz( B
[CJcoiumna3
T T
Flia 1 Fla2 Flla3 Flia t
| A

Diagrama Circular: Para construir um diagrama circu-
lar ou grafico de pizza, repartimos um disco em setores
circulares correspondentes as porcentagens de cada valor
(calculadas multiplicando-se a frequéncia relativa por 100).
Este tipo de grafico adapta-se muito bem para as variaveis
qualitativas nominais. Exemplo:




Histograma: O histograma consiste em retangulos
contiguos com base nas faixas de valores da variavel e com
area igual a frequéncia relativa da respectiva faixa. Desta
forma, a altura de cada retangulo é denominada densidade
de frequéncia ou simplesmente densidade definida pelo
quociente da area pela amplitude da faixa. Alguns autores
utilizam a frequéncia absoluta ou a porcentagem na cons-
trucdo do histograma, o que pode ocasionar distorcoes (e,
consequentemente, mas interpretacoes) quando amplitu-
des diferentes sao utilizadas nas faixas. Exemplo:
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Grafico de Linha ou Sequéncia: Adequados para
apresentar observacdes medidas ao longo do tempo, enfa-
tizando sua tendéncia ou periodicidade. Exemplo:

+

0 N T T 3 I
|2000 [February [March

Poligono de Frequéncia:
Semelhante ao histograma, mas construido a partir dos
pontos médios das classes. Exemplo:
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Grafico de Ogiva:

Apresenta uma distribuicdo de frequéncias acumula-
das, utiliza uma poligonal ascendente utilizando os pontos
extremos.
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Probabilidade

Ponto Amostral, Espaco Amostral e Evento

Em uma tentativa com um nuUmero limitado de
resultados, todos com chances iguais, devemos considerar:

Ponto Amostral: Corresponde a qualquer um dos
resultados possiveis.

Espaco Amostral: Corresponde ao conjunto dos
resultados possiveis; sera representado por S e o nimero
de elementos do espaco amostra por n(S).

Evento: Corresponde a qualquer subconjunto do
espaco amostral; sera representado por A e o niUmero de
elementos do evento por n(A).

Os conjuntos S e @ também sdo subconjuntos de S,
portanto sdo eventos.

@ = evento impossivel.

S = evento certo.

Conceito de Probabilidade

As probabilidades tém a funcdo de mostrar a chance
de ocorréncia de um evento. A probabilidade de ocorrer
um determinado evento A, que é simbolizada por P(A), de
um espaco amostral S # @, é dada pelo quociente entre
o nuimero de elementos A e o nimero de elemento S.
Representando:

n(A)
N(S)

Exemplo: Ao lancar um dado de seis lados, numerados
de 1 a 6, e observar o lado virado para cima, temos:

- um espaco amostral, que seria o conjunto S {1, 2, 3,
4,5, 6}.

- um evento ndmero par, que seria o conjunto Al = {2,
4,6} CS.

- 0 numero de elementos do evento numero par é
n(A) = 3.

P(A) =




- a probabilidade do evento nimero par é 1/2, pois
n(A) 3 1

NGS) 6 2

P(A) =

Propriedades de um Espaco Amostral Finito e Nao
Vazio

- Em um evento impossivel a probabilidade é igual a
zero. Em um evento certo S a probabilidade é igual a 1.
Simbolicamente: P(@) = 0 e P(S) = 1.

- Se A for um evento qualquer de S, neste caso: 0 <
P(A) < 1.

- Se A for o complemento de A em S, neste caso: P(A)
=1-P(A).

Demonstracao das Propriedades
Considerando S como um espaco finito e nao vazio,
temos:

n(w)=oﬁp<¢)=%ap(m=o

_n® _
PO =15 = PO =1
®CACA & n(@) <n(Ad) <n(S) «
n(@) n(A) _n(S)

{Hmfa§%®

{Aué
AnA
_ A A S
{H n(A) + n(A) = n(S) & rrll((S)) ?1%5)) = % o
< P(A)+PA)=1oP@A) =1-PA)

o 0 <PQA) <1

S
()

Unido de Eventos

Considere A e B como dois eventos de um espaco
amostral S, finito e ndo vazio, temos:

A

n(AUB) =n(4) +n(B) —n(ANB) <

n(B) n(AnB)
ns)  n®)

n(AUB) _n(4)
TG TG

Logo: P(A U B) = P(A) + P(B) - P(A N B)

70

0y

MATEMATICA

Eventos Mutuamente Exclusivos

A

S

Considerando que A n B, nesse caso A e B serdo
denominados mutuamente exclusivos. Observe que An B =
0, portanto: P(AU B) = P(A) + P(B). Quando os eventos A , A,
A, ... A deS forem, de dois em dois, sempre mutuamente
exclusivos, nesse caso temos, analogicamente:

P(A,UA,UA,U._UA)=PA)+PA)+PA)+ ..+
P(A)

Eventos Exaustivos
Quando os eventos A, A, A, ..., A de S forem, de dois

em dois, mutuamente exclusivos, estes serdao denominados
exaustivosse A UAJUA U . UA =S

Al / A /A‘

A Aé

Entdo, logo:
P(A;UA,U-4,)=P(S) =1

Portanto: P(A)) + P(A)) + P(A,)) + ... + P(A)) =1

Probabilidade Condicionada

Considere dois eventos A e B de um espago amostral S,
finito e ndo vazio. A probabilidade de B condicionada a A é
dada pela probabilidade de ocorréncia de B sabendo que
ja ocorreu A. E representada por P(B/A).

n(ANB)

Veja: P(B/A) = )

B
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Eventos Independentes
Considere dois eventos A e B de um espago amostral
S, finito e ndo vazio. Estes serdo independentes somente
quando:
P(A/N) = P(A) P(B/A) = P(B)
Interseccdo de Eventos

Considerando A e B como dois eventos de um espago
amostral S, finito e ndo vazio, logo:

n(AnB) n(AnB)+n(S) P(ANB)

P(B/4) = nA)  n@+nlS)  P@A

_n(AnB) n(AnB)+n(S) P(ANB)
P(A/B) = n(B)  nB)+n)  P(B)
Assim sendo:

P(A n B) = P(A) . P(B/A)
P(A n B) = P(B) . P(A/B)

Considerando A e B como eventos independentes, logo
P(B/A) = P(B), P(A/B) = P(A), sendo assim: P(A n B) = P(A)
. P(B). Para saber se os eventos A e B sdo independentes,
podemos utilizar a definicdo ou calcular a probabilidade de
A n B. Veja a representacao:

A e B independentes < P(A/B) = P(A) ou
A e B independentes < P(A n B) = P(A) . P(B)

Lei Binominal de Probabilidade

Considere uma experiéncia sendo realizada diversas
vezes, dentro das mesmas condi¢bes, de maneira que
os resultados de cada experiéncia sejam independentes.
Sendo que, em cada tentativa ocorre, obrigatoriamente,
um evento A cuja probabilidade é p ou o complemento A
cuja probabilidade é 1 - p.

Problema: Realizando-se a experiéncia descrita
exatamente n vezes, qual é a probabilidade de ocorrer o
evento A so k vezes?

Resolucao:

- Se num total de n experiéncias, ocorrer somente
k vezes o evento A, nesse caso sera necessario ocorrer
exatamente n — k vezes o evento A.

- Se a probabilidade de ocorrer o evento A é p e do
evento A é 1 — p, nesse caso a probabilidade de ocorrer k
vezes 0 evento A e n — k vezes o evento A, ordenadamente,
é:

p.p.p...p.(1=p)A—-p)....(1 —p)

k fatores (n—k)fatores

— k n—k
=p~(1-p)
- As k vezes em que ocorre o evento A sdo quaisquer

entre as n vezes possiveis. O nimero de maneiras de
escolher k vezes o evento A é, portanto C_,.
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- Sendo assim, ha Cn, eventos distintos, mas que
possuem a mesma probabilidade p*. (1 — p)"*, e portanto a
probabilidade desejada é: C , . p*. (1 —p)™*

QUESTOES

01. A probabilidade de uma bola branca aparecer
ao se retirar uma Unica bola de uma urna que contém,
exatamente, 4 bolas brancas, 3 vermelhas e 5 azuis é:

(A); (B); (@7 D= ()3

02. As 23 ex-alunas de uma turma que completou o
Ensino Médio ha 10 anos se encontraram em uma reuniao
comemorativa. Varias delas haviam se casado e tido filhos.
A distribuicdo das mulheres, de acordo com a quantidade
de filhos, é mostrada no grafico abaixo. Um prémio
foi sorteado entre todos os filhos dessas ex-alunas. A
probabilidade de que a crianca premiada tenha sido um(a)
filho(a) Unico(a) é

sem fihos 1fiho 2filhas 3filhes

(A); B); O D% (B

03. Retirando uma carta de um baralho comum de 52
cartas, qual a probabilidade de se obter um rei ou uma dama?

04. Jogam-se dois dados “honestos” de seis faces,
numeradas de 1 a 6, e |é-se o nimero de cada uma das
duas faces voltadas para cima. Calcular a probabilidade
de serem obtidos dois nUmeros impares ou dois niUmeros
iguais?

05. Uma urna contém 500 bolas, numeradas de 1 a 500.
Uma bola dessa urna é escolhida ao acaso. A probabilidade
de que seja escolhida uma bola com um ndmero de trés
algarismos ou multiplo de 10 é

(A) 10%

(B) 12%
(C) 64%

(D) 82%

(E) 86%

06. Uma urna contém 4 bolas amarelas, 2 brancas e 3
bolas vermelhas. Retirando-se uma bola ao acaso, qual a
probabilidade de ela ser amarela ou branca?

07. Duas pessoas A e B atiram num alvo com
probabilidade 40% e 30%, respectivamente, de acertar.
Nestas condi¢des, a probabilidade de apenas uma delas
acertar o alvo é:




(A) 42%
(B) 45%
(C) 46%
(D) 48%
(E) 50%

08. Num espaco amostral, dois eventos independentes
A e B sao tais que P(A U B) = 0,8 e P(A) = 0,3. Podemos
concluir que o valor de P(B) é:

(A) 0,5

(B) 5/7

() 0,6

(D) 7/15

()0

09. Uma urna contém 6 bolas: duas brancas e quatro
pretas. Retiram-se quatro bolas, sempre com reposicdo de
cada bola antes de retirar a seguinte. A probabilidade de s6
a primeira e a terceira serem brancas é:

1 16 4 24 2
(A)g; Blgy Qg (D5 (B)g
Respostas
01. P(branca) = = %

02.

A partir da distribuicdo apresentada no grafico:
08 mulheres sem filhos.

07 mulheres com 1 filho.

06 mulheres com 2 filhos.

02 mulheres com 3 filhos.

Comoas 23 mulheres tém um total de 25 filhos, a
probabilidade de que a crianca premiada tenha sido um(a)
filho(a) Unico(a) é igual a P = 7/25.

03. P(dama ou rei) = P(dama) + P(rei) =

4 4 8 2

—_—t—=—=—

52 52 52 13

04.No lancamento de dois dados de 6 faces, numeradas
de 1 a 6, sdo 36 casos possiveis. Considerando os eventos

A (dois nUumeros impares) e B (dois numeros iguais), a
probabilidade pedida é:

P(AUB) = P(A) + P(B) —P(ANB) = 0 + 6 3.1
B 36 36 36 36 3
05. Sendo Q, o conjunto espago amostral, temos n(Q)

= 500

A: o niUmero sorteado é formado por 3 algarismos;
A = {100, 101, 102, .., 499, 500}, n(A) = 401 e p(A) =
401/500

B: o nimero sorteado é mdltiplo de 10;
B = {10, 20, ..., 500}.
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Para encontrarmos n(B) recorremos a férmula do termo
geral da PA., em que

a, =10

a_ =500

r=10

Temosa =a +(n—-1).
n=>50

r-500=10+(n-1).10 -

Dessa forma, p(B) = 50/500.

A Q B: 0 nimero tem 3 algarismos e é multiplo de 10;

A QB ={100, 110, ..., 500}.

Dea =a +(n-1).r,temos: 500 =100 + (n—1).10 -
n=41ep(ANB)=41/500

401 50 41
500 1500 500

41

Por fim, p(A.B) = %0

=82%

06.

Sejam A, A, A, A, as bolas amarelas, B, B, as brancas
eV, V, V,asvermelhas.

Temos S ={A, A, A, A, V,V, B J=n(S) =

A: retirada de bola amarela = {A A, AL n(A) =

B: retirada de bola branca = {B,, Bz}, n(B) =2

_ n(4) _ 4
pB) =B, ppy = 2 = 2229
= d ==
n(S) 9 e
Como ANB = Q A e B sdo eventos mutuamente
exclusivos;
Logo: PA U B = PA + PB =
4+ 6 P(AUB) 2 67,0%
—_ e d = —-=
979 9 9 ot
07.

Se apenas um deve acertar o alvo, entdo podem ocorrer
0s seguintes eventos:

(A) "A" acerta e “B" erra; ou

(B) "A" erra e "B" acerta.

Assim, temos:

P(A B)=P(A)+P(B)
P (A B) =40%.70% + 60% . 30%
P (A B)=040.0,70 + 0,60 . 0,30
P(A B)=028+0,18

P (A B)=0,46

P(A B)=46%

08.

Sendo A e B eventos independentes, P(A N B) = P(A) .
P(B) e como P(A U B) = P(A) + P(B) — P(A N B). Temos:

P(A U B) = P(A) + P(B) — P(A) . P(B)
08=03+P(B)-03.P(B)
0,7.(PB)=0,5
P(B) = 5/7.
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09. Representando por
probabilidade pedida, temos:

P(ByNP,NB3NP,)-

P(BlﬂPZOB3ﬂP4) a

P(B1).P(P3).P(B3).P(Py) "

2424 22<4)2_4
6666 \6/ \6/ 81

16. EXPRESS(:)ES MATEMI"\TICAS
17. EXPRESSOES MATEMATICAS

Expressoes numéricas sdo conjuntos de numeros
que sofrem operagées matematicas com uma ordem de
operacdes preestabelecida. Para que vocé aprenda a resol-
vé-las, primeiramente, destacaremos a prioridade que as
operagdes matematicas possuem.

Ordem das operacoes

As operagoes matematicas estudadas no Ensino Fun-
damental sdo: adicdo, subtracdo, multiplicacdo, divisdo
potenciacdo e radiciacdo. A ordem em que elas devem ser
resolvidas em uma expressao numérica é a seguinte:

— Potenciacdo e radiciacao

Em uma expressao numérica, sempre resolva primeiro
as poténcias e raizes antes de qualquer outra opera¢do ma-
tematica. A Unica excecdo € para 0 caso em que aparecem
colchetes, chaves ou parénteses. Vale ressaltar que, entre
poténcias e raizes, ndo ha prioridade.

— Multiplicacao e divisao

Em segundo lugar, quando ndo houver mais poténcias ou
raizes, devem ser feitas as multiplicagbes e divisdes. Entre es-
sas duas, também néo ha prioridade. Realize primeiro aquela
que aparecer primeiro ou que facilitara os calculos.

— Adicdo e subtracao
Por Ultimo, realize as somas e diferencas. Também néo ha
prioridade entre elas. Resolva-as na ordem em que aparecerem.

Ordem entre colchetes, chaves e parénteses

Em algumas expressdes numéricas, uma parte da ex-
pressao pode ter prioridade em relacdo as outras. Essa parte
deve ser separada com parénteses, chaves e/ou colchetes. A
prioridade em que as operagdes devem ser feitas é a seguinte:

— Parénteses

Em primeiro lugar, devem ser feitas todas as operagées
que estiverem dentro dos parénteses. Se houver muitas ope-
ragbes, a ordem que deve ser seguida é a das operacoes,
dada anteriormente.
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— Colchetes

Em segundo lugar, as operagdes que estiverem dentro de
colchetes deverao ser feitas também de acordo com a ordem
das operagdes dada anteriormente.

Lembre-se apenas de que os parénteses aparecem so-
zinhos ou dentro de colchetes. Nesse caso, quando sobrar
apenas um numero dentro dos parénteses, estes podem ser
eliminados.

— Chaves
Por Ultimo, as operagdes dentro de chaves também de-
vem ser realizadas de acordo com a ordem das operagées.

Exemplo:
{15 + [(7 - 100:102) + (16:v4 —4)]2 + 10}-3

Observe que existem dois parénteses dentro de colche-
tes. Qualquer um dos dois pode ser feito primeiro ou ambos
podem ser realizados ao mesmo tempo, desde que nao se
misturem os célculos para cada um. Faremos na ordem em
que aparecem. Isso é o mais indicado a ser feito.

Assim, para os primeiros parénteses, faremos a poténcia;
depois, a divisdo e, por fim, a subtracdo:

{15 + [(7 - 100:102) + (16:v4 — 4)]2 + 10}-3

{15 + [(7 - 100:100) + (16:V4 —4)]2 + 10}-3

{15 + [(7-1) + (16:V4 - 4)]12 + 10}-3

{15 + [(8) + (16:Vv4 —4)]2 + 10}3

Nesse caso, os parénteses podem ser eliminados.

{15 + [8 + (16:V4 - 4)]2 + 10}-3

Agora os parénteses seguintes. Primeiro, a raiz quadrada;
depois, divisdo e subtracao.

{15 + [8 + (16:2 - 4)]2 + 10}-3

{15 + [8 + (8 —4)]2 + 10}3

{15 + [8 + (4)]2 + 10}-3

{15 + [8 + 4]2 + 10}-3

Note que, dentro dos colchetes, sobrou apenas uma
adicdo. Depois de realizd-la, o nUmero que sobrar devera
ser elevado ao quadrado. Assim, obteremos:

{15 + [12]2 + 10}-3

{15 + 144 + 10}-3

Agora, falta apenas realizar os célculos dentro das cha-
ves e multiplicar o resultado por 3:

{15 + 144 + 10}-3

169-3

507

Fonte: http://brasilescola.uol.com.br/matematica/ex-
pressoes-numericas.htm




EXERCICIOS COMPLEMENTARES

1. (PREF. JUNDIAI/SP - ELETRICISTA - MAKIYA-
MA/2013) Dentre os nove competidores de um campeona-
to municipal de esportes radicais, somente os quatro pri-
meiros colocados participaram do campeonato estadual.
Sendo assim, quantas combinagdes sdo possiveis de serem
formadas com quatro desses nove competidores?

A) 126

B) 120

C) 224

D) 212

E) 156

_ 9! _9-8-7-6-5!_126
T 5141 5!-24 N

C9,4-

RESPOSTA: "A".

2. (PREF. LAGOA DA CONFUSAO/TO — ORIENTADOR
SOCIAL - IDECAN/2013) Renato é mais velho que Jorge de
forma que a razdo entre o nUmero de anagramas de seus
nomes representa a diferenca entre suas idades. Se Jorge
tem 20 anos, a idade de Renato é

A) 24.

B) 25.

Q) 26.

D) 27.

E) 28.

Anagramas de RENATO

6.5.4.3.2.1=720

Anagramas de JORGE

5.4‘§.2.1=120 720

Razdo dos anagramas: —— =
120

Se Jorge tem 20 anos, Renato tem 20+6=26 anos
RESPOSTA: “C".

3. (PREF. NEPOMUCENO/MG — PORTEIRO - CON-
SULPLAN/2013) Uma dona de casa troca a toalha de rosto
do banheiro diariamente e sé volta a repeti-la depois que
ja tiver utilizado todas as toalhas. Sabe-se que a dona de
casa dispde de 8 toalhas diferentes. De quantas maneiras
ela pode ter utilizado as toalhas nos primeiros 5 dias de
um més?

A) 4650.

B) 5180.

C) 5460.

D) 6720.

E) 7260.

74 o
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8.7.6.5.4=6720
RESPOSTA: “D".

4. (PM/SP — SARGENTO CFS — CETRO/2012) Leia o
trecho abaixo e, em seguida, assinale a alternativa que
preenche corretamente a lacuna.

Com a palavra PERMUTA é possivel formar ___ ana-
gramas comecados por consoante e terminados por vogal.

A) 120

B) 480

C) 1.440

D) 5.040

P5.4.3.2.1 A=120
120.2(letras E e U)=240

120+240=360 anagramas com a letra P
360.4=1440 (serdo 4 tipos por ter 4 consoantes)

RESPOSTA: “C".

5. (PM/SP — CABO - CETRO/2012) Assinale a alter-
nativa que apresenta o nUmero de anagramas da palavra
QUARTEL que comegam com AR.

A) 80.

B) 120.

C) 240.

D) 720.

5-4-3-2-1=120
RESPOSTA: “B".

6. (PM/SP — CABO - CETRO/2012) Uma lei de certo
pais determinou que as placas das viaturas de policia de-
veriam ter 3 algarismos seguidos de 4 letras do alfabeto
grego (24 letras).

Sendo assim, o nimero de placas diferentes sera igual
a

A) 175.760.000.

B) 183.617.280.

C) 331.776.000.

D) 358.800.000.

Algarismos possiveis: 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9=10 algarismos

10 - 10 - 10 - 24 - 24 - 24 - 24=331.776.000

RESPOSTA: “C".

7. (CAMARA DE SAO PAULO/SP - TECNICO ADMI-
NISTRATIVO - FCC/2014) Sao langados dois dados e mul-
tiplicados os nimeros de pontos obtidos em cada um de-

les. A quantidade de produtos distintos que se pode obter
nesse processo é




A) 36.
B) 27.
C) 30.
D) 21.
F) 18.

6.6=36
Mas, como pode haver o mesmo produto por ser dois
dados, 36/2=18

RESPOSTA: “E".

8. (PREF. PAULISTANA/PI - PROFESSOR DE MATEMA-
TICA - IMA/2014) Quantos sao os anagramas da palavra
TESOURA?

A) 2300

B) 5040

C) 4500

D) 1000

E) 6500

7.6.5.4.3.2.1=5040

Anagramas sdo quaisquer palavras que podem ser for-
madas com as letras, independente se formam palavras
que existam ou nao.

RESPOSTA: “B".

9. (PM/SP — SARGENTO CFS — CETRO/2012) Analise
as sentencas abaixo.

L4 +31=7!

II.4!0 - 31 =12!

Im.5'+5'=2-5!

E correto o que se apresenta em

A) I, apenas.

B) II, apenas.

C) III, apenas.

D) el

I falsa

41=24

31=6
7!=5040

II falsa

41 - 31 #£12!
Il verdadeira
5!=120
51+51=240

2 - 51=240

RESPOSTA: “C".
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10. (BNDES — TECNICO ADMINISTRATIVO - CES-
GRANRIO/2013) Uma empresa de propaganda pretende
criar panfletos coloridos para divulgar certo produto. O
papel pode ser laranja, azul, preto, amarelo, vermelho ou
roxo, enquanto o texto é escrito no panfleto em preto, ver-
melho ou branco.

De quantos modos distintos é possivel escolher uma
cor para o fundo e uma cor para o texto se, por uma ques-
tdo de contraste, as cores do fundo e do texto ndo podem
ser iguais?

A) 13

B) 14

C) 16

D) 17

E) 18

6.3=18

Tirando as possibilidades de papel e texto iguais:

P P eV V=2 possibilidades

18-2=16 possiblidades

RESPOSTA: “C".

11. (PREF. NEPOMUCENO/MG — TECNICO EM SEGU-
RANCA DO TRABALHO — CONSULPLAN/2013) Numa sala
ha 3 ventiladores de teto e 4 lampadas, todos com inter-
ruptores independentes. De quantas maneiras é possivel
ventilar e iluminar essa sala mantendo, pelo menos, 2 ven-
tiladores ligados e 3 [ampadas acesas?

A) 12.

B) 18.

C) 20.

D) 24.

E) 36.

12 possibilidade:2 ventiladores e 3 [ampadas

Csy=—=3
32 7 i T
4!
Ca3 = 1131 4

C3’2'C4I3:3'4:12

22 possibilidade:2 ventiladores e 4 lampadas
3!

112!
Cas otu =1
C32'C4’4—3 1:

75




32 possibilidade:3 ventiladores e 3 lampadas
C3’3 = 3_' = 1

03!
41
BRETEY

C4,'3 =4‘
C3,3'C4,3 = 14'=4

42 possibilidade:3 ventiladores e 4 [ampadas
3!

Ca3 = e 1
41
Caa = 0!4!

C3'3'C4_'4=1'1=1
Somando as possibilidades:12+3+4+1=20

RESPOSTA: “C".

12. (PREF. PAULISTANA/PI - PROFESSOR DE MATEMA-
TICA - IMA/2014) Se enfileirarmos trés dados iguais, obte-
remos um agrupamento dentre quantos possiveis.

A) 150

B) 200

Q) 410

D) 216

E) 320

C6,1 ' Ce,1 ' Cs,1

6! 65!

Cor =151 =51

6:-6-6=216

RESPOSTA: "D".

13. (TJ/RS - TECNICO JUDICIARIO - AREA JUDICIARIA
E ADMINISTRATIVA - FAURGS/2012) Um técnico judiciario
deve agrupar 4 processos do juiz A, 3 do juiz B e 2 do juiz
C, de modo que os processos de um mesmo juiz fiqguem
sempre juntos e em qualquer ordem. A quantidade de
maneiras diferentes de efetuar o agrupamento é de

A) 32.

B) 38.

C) 288.

D) 864.

E) 1728.

Juiz AP,=41=24
Juiz B: P,=3!=6
Juiz C: P,=21=2

24.6.2=288.P,=288.6=1728
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A P, deve ser feita, pois os processos tem que ficar
juntos, mas ndo falam em que ordem podendo ser de
qualquer juiz antes.

Portanto pode haver permutacdo entre eles.
RESPOSTA: "E".

14. (TJ/RS - TECNICO JUDICIARIO - AREA JUDICIARIA
E ADMINISTRATIVA - FAURGS/2012) O Tribunal de Justica
estd utilizando um cddigo de leitura de barras composto
por 5 barras para identificar os pertences de uma deter-
minada sec¢do de trabalho. As barras podem ser pretas ou
brancas. Se ndo pode haver cddigo com todas as barras
da mesma cor, o nimero de cédigos diferentes que se
pode obter é de
A) 10.
B) 30.
Q) 50
D) 150.

E) 250.

2222 2=32possibilidades se pudesse ser qual-
quer uma das cores

Mas, temos que tirar codigo todo preto e todo branco.

32-2=30

RESPOSTA: “B".

15. (PETROBRAS — TECNICO AMBIENTAL JUNIOR -
CESGRANRIO/2012) Certa empresa identifica as diferentes
pecas que produz, utilizando cédigos numéricos compos-
tos de 5 digitos, mantendo, sempre, o seguinte padréo: os
dois ultimos digitos de cada cédigo sdo iguais entre si, mas
diferentes dos demais. Por exemplo, o codigo “03344" é
valido, ja o cddigo “34544", nao.

Quantos cédigos diferentes podem ser criados?

A) 3.312

B) 4.608

C) 5.040

D) 7.000

E) 7.290

9.9.9.1.1=729

Sdo 10 possibilidades para os ultimos dois digitos:
729.10=7290

RESPOSTA: "E".

16. (DNIT — ANALISTA ADMINISTRATIVO —~ADMINIS-
TRATIVA — ESAF/2012) Os pintores Antonio e Batista fardo
uma exposicado de seus quadros. Antonio vai expor 3 qua-
dros distintos e Batista 2 quadros distintos. Os quadros se-
rdo expostos em uma mesma parede e em linha reta, sendo
que os quadros de um mesmo pintor devem ficar juntos.
Entdo, o nimero de possibilidades distintas de montar essa
exposicdo é igual a:




A)S5

B) 12

C) 24

D) 6

E) 15

Para Antonio
___P,=3!=6

Para Batista

__P,=21=2

E pode haver permutac¢do dos dois expositores:

6.2.2=24
RESPOSTA: “C".

17. (CRMV/RJ — AUXILIAR ADMINISTRATIVO — FUN-
DACAO BIO-RIO/2014) Um anagrama de uma palavra é
um reordenamento de todas as suas letras. Por exemplo,
ADEUS é um anagrama de SAUDE e OOV é um anagrama
de OVO. A palavra MOTO possui a seguinte quantidade de
anagramas:

A)8

B)10

012

D)16

E)20

Como tem letra repetida:

P42 _4 4321 12
2! 2
RESPOSTA: “C".

18. (TJ/PE — ANALISTA JUDICIARIO — ADMINISTRATIVA
— FCC/2012) A palavra GOTEIRA ¢é formada por sete letras
diferentes. Uma sequéncia dessas letras, em outra ordem,
€ TEIGORA. Podem ser escritas 5040 sequéncias diferentes
com essas sete letras. Sdo 24 as sequéncias que terminam
com as letras GRT, nessa ordem, e comegam com as quatro
vogais. Dentre essas 24, a sequéncia AEIOGRT ¢ a primei-
ra delas, se forem listadas alfabeticamente. A sequéncia
IOAEGRT ocuparia, nessa listagem alfabética, a posicédo de
numero

A) 11.

B) 13.

Q) 17.

D) 22.

E) 23.

A__ _GRT P3=3!=6
E___GRT P3=3!=6

IA_ _GRT P2=2!=2

IE_ _GRT P2=2!=2
IOAEGRT-172 da sequéncia

RESPOSTA: “C".

MATEMATICA

@ NovA ;

CONCURSOS

19. (SEED/SP — AGENTE DE ORGANIZACAO ESCOLAR
— VUNESP/2012) Um restaurante possui pratos principais e
individuais. Cinco dos pratos sdo com peixe, 4 com carne
vermelha, 3 com frango, e 4 apenas com vegetais. Alber-
to, Bianca e Carolina pretendem fazer um pedido com trés
pratos principais individuais, um para cada. Alberto ndo
come carne vermelha nem frango, Bianca sé come vege-
tais, e Carolina s6 ndo come vegetais. O total de pedidos
diferentes que podem ser feitos atendendo as restricbes
alimentares dos trés é igual a

A) 384.
B) 392.
C) 396.
D) 416.
E) 432.

Para Alberto:5+4=9
Para Bianca:4
Para Carolina: 12

9.4.12=432
RESPOSTA: “E”.

20. (SAMU/SC - ASSISTENTE ADMINISTRATIVO -
SPDM/2012) O total de nimeros de 3 algarismos que ter-
minam por um ndmero par e que podem ser formados pe-
los algarismos 3,4,5,7,8, com repeticao, é de:

A) 50
B) 100
Q) 75
D) 80
O ultimo algarismo pode ser 4 ou 8
5.5.2=50

RESPOSTA: "A".

21. (SANEPAR - TECNICO AMBIENTAL - UEL/
COPS/2013) Alguns funcionarios de uma empresa sao pa-
gos por producdo. A cada tarefa executada corretamente, o
funcionario recebe R$ 100,00. A qualquer forma de execu-
¢do ou ndo da tarefa sdo pagos R$ 20,00. Nessa empresa, o
funcionéario Marcos recebeu uma lista de 70 tarefas a serem
efetuadas no periodo de 30 dias.

Sabendo que, ao final do prazo, Marcos recebeu o sa-
lario de R$ 5800,00, assinale a alternativa que apresenta,
corretamente, a quantidade de tarefas corretas que Marcos
executou.

A) 15

B) 45
Q) 50
D) 55
E) 60

Tarefas executadas corretamente: x
Tarefas executadas de outra forma :y




{x+y=70 (x —20)
100x 4+ 20y = 5800

{—ZOx — 20y = —1400
100x + 20y = 5800

80x = 4400
x =55

A quantidade de tarefas corretas foi de 55.

RESPOSTA: “D".

22. (SPTRANS — AGENTE DE INFORMACOES - VU-
NESP/2012) Em uma concessionaria de veiculos, a razdo
entre o nimero de carros vermelhos e o nimero de carros
prateados vendidos durante uma semana foi de 3/11. Sa-
bendo-se que nessa semana o nimero de carros vendidos

(somente vermelhos e prateados) foi 168, pode-se concluir

que, nessa venda, o nimero de carros prateados supera-
ram o numero de carros vermelhos em

A) 96.

B) 112.

C) 123.

D) 132.

E) 138.

Carros vermelhos: V
Carros prateados : P

vV 3
P 11
3P=11V

{V+P:168(x—3)
3P — 11V =0

{—BP — 3V = -504
3P-11V =0

Somando as duas equacdes
-14V=-504

V=36

P=168-36=132
P-V=132-36=96

RESPOSTA: "A".

23. (SPTRANS — AGENTE DE INFORMACOES - VU-
NESP/2012) Uma pessoa comprou um pacote de bom-
bons, e come todo dia 5 deles. Se essa pessoa comesse 2
bombons a menos por dia, com esse mesmo pacote, teria
bombons para comer por mais 8 dias.

MATEMATICA
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O numero de bombons desse pacote é
A) 70.

NUmero de bombons: x
Dias:y

x =3y +24

{x—SyzO(x—l)
x—3y =24

{—x+5y=0
x—3y =24

Somando as duas equacdes
2y=24

Y=12

X=60

Sdo 60 bombons.

RESPOSTA: “C".

24. (DNIT — ANALISTA ADMINISTRATIVO —ADMINIS-
TRATIVA — ESAF/2012) A soma dos valores de x e y que
solucionam o sistema de equagdes

{x +2y=7
2x+y=>5

éigual a:

A) 6
B) 4
Q3
D) 2
E)5

Somando as duas equacdes:
3x+3y=12

Dividindo por 3:
X+y=4

RESPOSTA: “B".




